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O Ministério da Justiça, por meio do Pronasci, firmou Termo de Parceria com o 
Fórum Brasileiro de Segurança Pública para o desenvolvimento e execução de 
ambicioso programa de trabalho sobre juventude e prevenção da violência. Assinada 
em 29 de dezembro de 2008, a parceria visa produzir insumos para a Coordenação 
de Juventude do Pronasci e, sobretudo, aprofundar o conhecimento em torno da 
associação de jovens de 12 a 29 anos com a violência.

Concebido em módulos, o projeto engloba atividades de pesquisa, sistematização 
de práticas de prevenção, organização de seminários sobre o tema e, por fim, a 
elaboração de cartilhas capazes de colaborar com o gestor de ações de prevenção 
da violência, seja ele representante de Governos e/ou de entidades das sociedade 
civil, no aumento da eficácia de seus projetos.

Pelo projeto envolver um volume muito grande de atividades, o Fórum Brasileiro 
de Segurança Pública, em sintonia com suas diretrizes estatutárias, buscou 
consolidar redes de apoiadores, fortalecendo a perspectiva que valoriza a 
mobilização de esforços de vários atores como elemento central no desenho de 
ações eficientes.

Apresentação
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Módulos do Projeto
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O Projeto
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Abordagens múltiplas e complementares 
na análise da associação entre Juventude 
e Exposição à Violência
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Narrativas da Violência
Riscos e Histórico de Violência entre
jovens de 12 a 29 anos de idade
(31 Municípios Selecionados)

Coleta de Dados:
Instituto Datafolha
Junho/julho de 2009
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Metodologia

Universo
•	Foram entrevistados 5.185 jovens de 12 a 29 anos (critério CONJUVE) em 

pontos de fluxo de 31 municípios de 13 Unidades da Federação do Brasil, 
com destaque para as Capitais dessas UF’s.

Objetivo
•	Avaliar a exposição, em termos de riscos, histórico e percepção, dos jovens 

à violência. Como o estudo visa aprofundar evidências identificadas pelo 
IVJ – Violência, ele foi desenhado para representar apenas o conjunto de 
municípios selecionados entre os que possuem ações do Pronasci, com 
desagregação circunscrita às Capitais investigadas. A análise mais detida 
do envolvimento de jovens com a violência será objeto das entrevistas e 
dos grupos focais.

Metodologia
•	Pesquisa na modalidade ponto de fluxo, com dados analisados 

descritivamente (perfil sociodemográfico) e por meio da formação de 
grupos homogêneos (análise de cluster ou agrupamentos).

Características da pesquisa
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Resultados

Mas o que essas características 
têm a ver com violência?
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Resultados

Grupo com baixo risco ou história de violência – apresenta uma leve
predominância de pessoas do sexo feminino (54,1%), sendo que 45,2% dos
indivíduos possuem entre 12 a 18 anos. Nota-se presença de mais solteiros (78,9%)
e estudantes (42,1%). Apresenta uma leve predominância na cor branca (36,8%) e
católicos (48,9%) e renda levemente maior comparativamente ao grupo com
alguma exposição ou história de violência. Com relação à escolaridade, apesar da
significância estatística, não se observam grandes diferenças quando se compara
ao grupo exposto.

Grupo com algum risco ou história de violência – apresenta uma leve
predominância masculina (56,1%) com concentração em jovens acima de 19 anos
(73,2%) e que se declararam pretas ou pardas (64,1%). Comparativamente ao
grupo anterior apresenta mais pessoas casadas ou unidas (29,3%), pessoas
assalariadas sem registro (14,0%), free-lance/bico (13,8%) e desempregadas
(11,8%). Em termos de religião, comparativamente ao grupo anterior nota-se uma
porcentagem levemente maior de pessoas sem religião (18,6%).

Grupos e Perfil Sociodemográfico
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Municípios Selecionados UF
Alvorada RS
Belém PA
Belo Horizonte MG
Betim MG
Brasília DF
Campinas SP
Canoas RS
Cariacica ES
Contagem MG
Curitiba PR
Diadema SP
Duque de Caxias RJ
Fortaleza CE
Guarulhos SP
Jaboatão dos Guararapes PE
Luziânia GO
Maceió AL
Nova Iguaçu RJ
Olinda PE
Osasco SP
Porto Alegre RS
Queimados RJ
Recife PE
Rio Branco AC
Rio de Janeiro RJ
Salvador BA
São Bernardo do Campo SP
São Leopoldo RS
São Paulo SP
Serra ES
Vitória ES

Nota: seleção feita em novembro de 2008

M
u
n
i
c
í
p
i
o
s 

S
e
l
e
c
i
o
n
a
d
o
s

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum 
Brasileiro de Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha. Pesquisa 
realizada entre junho e julho de 2009.

Resultados

MUNICÍPIOS SELECIONADOS
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A associação entre os resultados do IVJ – Violência e a opinião
dos jovens dos 31 municípios selecionados parecem confirmar a
importância de ações integradas, que envolvam diferentes
atores e considerem áreas específicas, na medida em que a
redução da exposição de jovens à violência não passa apenas
pela dimensão criminal, sendo necessário aliar repressão
qualificada e estratégias de prevenção local.

O desafio, no entanto, é aprofundar o conhecimento em torno
de como a violência afeta a vida desse segmento da população
brasileira, razão das etapas do projeto ainda em execução, e
garantir que as intervenções planejadas sejam consolidadas e a
gestão dos projetos tenha condições de fomentar a eficiência
democrática e a diminuição da violência.
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Narrativas da Violência
Etapas em execução

Análise Regional
(grupos com jovens, mães e policiais)

Estão sendo conduzidos 30 grupos focais e/ou de discussão, nas 5 regiões 
do país, nas cidades de Rio Branco, Recife, São Paulo, Porto Alegre e 1 em
Luziânia. Em cada cidade serão feitos 6 grupos focais e/ou de discussão (1
grupo com adolescentes homens, 1 grupo com adolescentes mulheres, 1
grupo com jovens homens, 1 grupo com jovens mulheres, 1 grupo só com
mães de jovens residentes nos territórios selecionados, e, por fim, 1 grupo
com policiais que atuam nos territórios selecionados).

Institucionalização
(Medidas Socioeducativas e Prisões)

3 adolescentes homens por UF selecionada;
3 adolescentes mulheres por UF selecionada;
6 jovens de 18 a 24 anos homens por UF selecionada;
2 jovens de 25 a 29 anos homens por UF selecionada;
1 jovem de 18 a 24 anos mulher por UF selecionada;
1 jovem de 25 a 29 anos mulher por UF selecionada.

Total de 260 entrevistas
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Sumário Estatístico 
Simplificado

Pesquisa de opinião com Jovens 
de 12 a 29 anos em Municípios 

Selecionados

Anexo I





Anexo I – Sumário Estatístico Simplificado

Apresentação.................................................................... 3
Total Municípios Selecionados.......................................... 4
Belém.............................................................................. 19
Belo Horizonte................................................................. 27
Brasília............................................................................ 35
Curitiba............................................................................ 43
Fortaleza......................................................................... 51
Maceió............................................................................. 59
Porto Alegre..................................................................... 67
Recife.............................................................................. 75
Rio Branco....................................................................... 83
Rio de Janeiro................................................................. 91
Salvador.......................................................................... 99
São Paulo...................................................................... 107
Vitória.............................................................................115

Sumário
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Apresentação

O presente Sumário Estatístico Simplificado detalha, por meio de tabelas e 

quadros, as principais informações da pesquisa de opinião realizada em 31 mu-

nicípios brasileiros (13 Capitais), entre junho e julho de 2009, que teve por 

objetivo avaliar a exposição e o grau de percepção de jovens de 12 a 29 anos 

de idade à violência. A pesquisa é apenas uma etapa do projeto Juventude e 

Prevenção à Violência, objeto de Termo de Parceria assinado entre o Ministé-

rio da Justiça e o Fórum Brasileiro de Segurança Pública. Sua realização visa 

aprofundar o conhecimento sobre narrativas da violência, ao mesmo tempo 

em que o projeto investiga outras dimensões do envolvimento de jovens com 

a violência. Ele não se esgota em si mesmo. 

Em termos metodológicos, os dados inicialmente foram analisados descritiva-

mente. Para as variáveis categóricas (sexo, cor, escolaridade, etc.) foram ob-

tidas freqüências absolutas e relativas e para as numéricas, medidas-resumo 

(média e desvio padrão). Para gerar os indicadores sintéticos do Módulo II, foi 

utilizada a Análise Fatorial pelo método dos componentes principais. A tipolo-

gia dos jovens foi gerada a partir da aplicação da análise de agrupamentos pelo 

método Hierárquico e algoritmo Ward. Para a definição do número adequado 

de grupos foi realizada uma análise de ganho na homogeneidade interna em 

função do número de grupos formados (2 a 15) via Análise de Variâncias Mul-

tivariada (MANOVA). 

Finalmente, para verificar a consistência dos grupos formados e detectar quais 

os itens que foram relevantes para a obtenção dos grupos, utilizou-se a aná-

lise discriminante. Entretanto, para facilitar a interpretação dos grupos estes 

seis grupos foram reclassificados em dois grupos: Sem exposição e história de 

violência e com alguma exposição ou história de violência. Para realizar a 

caracterização destes grupos formados segundo os itens responsáveis pela sua 

geração e perfis sociodemográficos (sexo, faixa etária, renda, escolaridade, cor, 

etc) foram realizados testes de Qui-quadrado de Pearson ou Exato de Fisher. 

Além disso, para se avaliar como os grupos se comportam com relação aos in-

dicadores sintéticos do Módulo II, foi utilizado o teste t de Student. Para todos 

os testes estatísticos foram utilizados um nível de significância de 5%.
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	 Frequência 	 Frequência
Características	 absoluta	 relativa

Sexo	 5.185	 100,0
Masculino	 2.544	 49,1
Feminino	 2.641	 50,9		

Faixa Etária	 5.185	 100,0
12 a 14 anos	 833	 16,1
15 a 18 anos	 1.206	 23,3
19 a 24 anos	 1.802	 34,8
25 a 29 anos	 1.344	 25,9		

Religião	 5.185	 100,0
Evangélica Pentecostal	 1.229	 23,7
Evangélica não Pentecostal	 463	 8,9
Umbanda	 42	 0,8
Candomblé ou outras religiões afrobrasileiras	 21	 0,4
Espírita kardecista, espiritualista	 138	 2,7
Católica	 2.427	 46,8
Judaica	 5	 0,1
Outra religião	 111	 2,1
Não tem religião nenhuma	 707	 13,6
É ateu/não acredita em Deus	 42	 0,8

 Estado Conjugal	 5.178	 100,0
Casado/Unido	 1.167	 22,5
Solteiro	 3.916	 75,6
Viúvo	 14	 0,3
Separado	 81	 1,6

 Cor	 5.100	 100,0
Branca	 1.726	 33,8
Preta	 916	 18,0
Parda	 2.021	 39,6
Amarela	 186	 3,6
Indígena	 138	 2,7
“Morena”	 113	 2,2

Ocupação	 5.185	 100,0
Assalariado registrado	 1.186	 22,9
Assalariado sem registro	 563	 10,9
Funcionário público	 47	 0,9
Autônomo regular (Paga ISS)	 92	 1,8
Profissional liberal (autônomo universitário)	 5	 0,1
Empresário	 27	 0,5
Free-lance/ bico	 483	 9,3
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 75	 1,4
Outros P.E.A.	 21	 0,4
Desempregado (procura emprego)	 446	 8,6
Dona de casa	 258	 5,0
Estudante	 1.876	 36,2
Vive de rendas	 3	 0,1
Outros Não P.E.A.	 9	 0,2
Desempregado (Não procura emprego)	 94	 1,8

 Escolaridade	 5.184	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 17	 0,3
Primário completo/ Ginasial incompleto	 1.449	 28,0
Ginasial completo	 368	 7,1
Colegial incompleto	 1.327	 25,6
Colegial completo	 1.393	 26,9
Superior incompleto	 460	 8,9
Superior completo	 143	 2,8
Pós-graduação	 27	 0,5

Tabela 1
Distribuição dos jovens por características
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa

Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 5.177	 100,0
1 pessoa	 134	 2,6
2 pessoas	 625	 12,1
3 pessoas	 1.156	 22,3
4 pessoas	 1.372	 26,5
5 pessoas	 919	 17,7
6 pessoas	 498	 9,6
7 pessoas	 247	 4,8
8 pessoas ou mais	 234	 4,5

No. de irmãos que moram juntos	 5.185	 100,0
Nenhum	 2.190	 42,2
1 irmão	 1.548	 29,9
2 irmãos	 906	 17,5
3 irmãos	 322	 6,2
4 irmãos	 130	 2,5
5 ou mais	 89	 1,7

No. de irmãos que não moram juntos	 5.177	 100,0
Nenhum	 2.080	 40,2
1 irmão	 1.038	 20,1
2 irmãos	 820	 15,8
3 irmãos	 483	 9,3
4 irmãos	 286	 5,5
5 irmãos	 170	 3,3
6 irmãos	 111	 2,1
7 ou mais	 189	 3,7

No. total de irmãos 	 5.185	 100,0
Nenhum	 573	 11,1
1 irmão	 1.116	 21,5
2 irmãos	 1.284	 24,8
3 irmãos	 829	 16,0
4 irmãos	 559	 10,8
5 irmãos	 329	 6,3
6 irmãos	 194	 3,7
7 irmãos	 123	 2,4
8 irmãos	 178	 3,4

No. total de filhos	 5.185	 100,0
Nenhum	 4.010	 77,3
1 filho	 669	 12,9
2 filhos	 345	 6,7
3 filhos	 90	 1,7
4 ou mais filhos	 71	 1,4

Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 5.145	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 741	 14,4
Pai/ Padrasto	 1.863	 36,2
Mãe/Madrasta	 1.130	 21,9
Avô ou avó	 199	 3,9
Irmão ou irmã	 108	 2,1
Filho ou filha	 4	 0,1
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 531	 10,3
Outro parente	 34	 0,7
Pessoa que não é da família	 10	 0,2
Pessoa que não mora na casa	 14	 0,3
Ninguém é o responsável	 7	 0,1
Todos são igualmente responsáveis	 371	 7,2
Cunhado(a)	 22	 0,4
Sogro (a)	 24	 0,5
Tio (a)	 79	 1,5
Primo (a)	 8	 0,2
 	  	  

Tabela 2
Distribuição dos jovens por características da família
2009

(continua)



Tabela 3
Distribuição dos jovens por participação em atividades culturais 
e sociais (resposta múltipla)
2009
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa

Renda Familiar Mensal	 4.791	 100,0
Até R$ 930,00	 1.878	 39,2
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 1.145	 23,9
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 961	 20,1
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 519	 10,8
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 222	 4,6
De R$ 9.301,00 ou mais	 66	 1,4

Escolaridade da mãe	 5.140	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 291	 5,7
Primário completo/ Ginasial incompleto	 2.233	 43,4
Ginasial completo	 705	 13,7
Colegial incompleto	 300	 5,8
Colegial completo	 1.128	 21,9
Superior incompleto	 89	 1,7
Superior completo	 302	 5,9
Pós-graduação	 92	 1,8

(continuação da Tabela 2)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 4.705	 100,0%	
Grupo de música	 846	 18,0%	 29,8%
Grupo de teatro ou circo	 621	 13,2%	 21,9%
Grupo de dança	 982	 20,9%	 34,6%
Grupo religioso	 2.173	 46,2%	 76,6%
Grupo Esportivo	 58	 1,2%	 2,0%
Grupo de capoeira	 10	 0,2%	 0,4%
Grupo de artes marciais	 8	 0,2%	 0,3%
Grupo de escoteiros	 7	 0,1%	 0,2%
2.838 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 4.210	 100,0%	
Associação de moradores	 470	 11,2%	 17,7%
Partido político	 261	 6,2%	 9,8%
Time ou grupo de prática esportiva	 2.127	 50,5%	 80,0%
Torcida organizada	 515	 12,2%	 19,4%
ONG (Organização não governamental)	 233	 5,5%	 8,8%
Projeto social	 560	 13,3%	 21,1%
Associação religiosa	 9	 0,2%	 0,3%
Outro tipo de associação	 35	 0,8%	 1,3%
2.658 respondentes			 
Nome do projeto Social que participa	 384	 100,0%	
Projetos Sociais para Jovens	 65	 16,9%	 17,1%
Projetos Sociais em Saúde (Doutores da Alegria)	 24	 6,3%	 6,3%
Programas Sociais Gerais	 90	 23,4%	 23,6%
Projetos Sociais em Educação/ Cidadania	 91	 23,7%	 23,9%
Projetos Sociais ligados à Comunidade	 37	 9,6%	 9,7%
Projetos Sociais para Terceira Idade	 8	 2,1%	 2,1%
Projetos Sociais com Crianças	 60	 15,6%	 15,7%
Projetos Sociais Ambientais	 9	 2,3%	 2,4%
381 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %
missa	 1.151	 22,3	 343	 6,6	 128	 2,5	 158	 3,1	 636	 12,3	 378	 7,3	 2.379	 46,0	 5.173	 100,0
shopping	 621	 12,0	 188	 3,6	 152	 2,9	 305	 5,9	 1.402	 27,1	 957	 18,5	 1.548	 29,9	 5.173	 100,0
shows	 2.036	 39,4	 506	 9,8	 317	 6,1	 447	 8,6	 962	 18,6	 414	 8,0	 489	 9,5	 5.171	 100,0
cinema	 1.818	 35,2	 471	 9,1	 312	 6,0	 474	 9,2	 1.163	 22,5	 489	 9,5	 442	 8,6	 5.169	 100,0
boate	 3.339	 64,6	 216	 4,2	 116	 2,2	 214	 4,1	 434	 8,4	 287	 5,6	 561	 10,9	 5.167	 100,0
bar	 3.145	 60,9	 120	 2,3	 71	 1,4	 103	 2,0	 345	 6,7	 340	 6,6	 1.042	 20,2	 5.166	 100,0
jogos/estádio	 3.078	 59,6	 338	 6,5	 135	 2,6	 198	 3,8	 466	 9,0	 314	 6,1	 636	 12,3	 5.165	 100,0
prática esportiva	 2.360	 45,7	 94	 1,8	 53	 1,0	 49	 0,9	 224	 4,3	 260	 5,0	 2.123	 41,1	 5.163	 100,0
Lan Houses	 2.756	 53,4	 98	 1,9	 34	 0,7	 69	 1,3	 285	 5,5	 290	 5,6	 1.628	 31,6	 5.160	 100,0
bailes / festas	 3.745	 72,5	 141	 2,7	 79	 1,5	 119	 2,3	 403	 7,8	 204	 3,9	 476	 9,2	 5.167	 100,0
viagem	 1.623	 31,5	 1.612	 31,3	 694	 13,5	 415	 8,0	 509	 9,9	 169	 3,3	 135	 2,6	 5.157	 100,0

Tabela 4
Distribuição dos jovens por freqüência em atividades
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana Total

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	  Freqüência 	
Características	 absoluta	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 5.132	 100,0
Nenhuma vez	 2.696	 52,5
De 1 a 6 vezes	 1.416	 27,6
7 vezes ou mais	 1.020	 19,9

Tabela 5
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Quadro I
Itens das questões P8a e P8b

Item	 Pergunta
P8a.a	 terrenos  vazios e abandonados?
P8a.b	 ruas sem asfalto?
P8a.c	 ruas sem iluminação pública?
P8a.d	 carros abandonados?
P8a.e	 construções abandonadas?
P8a.f	 janelas quebradas?
P8a.g	 pichação de muros e casas?
P8a.h	 lixo/ entulho nas calçadas?
P8a.i	 consumo de álcool nas ruas?
P8a.j	 uso de drogas       nas ruas?
P8a.k	 venda de drogas nas ruas?
P8a.l	 roubo de carro?
P8a.m	 roubo de casa?
P8a.n	 bagunça à noite?
 	  
P8b.a	 áreas de lazer?
P8b.b	 ações e eventos para jovens?
P8b.c	 locais para crianças brincarem?
P8b.d	 postos de saúde ou hospital?
P8b.d	 boa vizinhança?
P8b.e	 facilidade de transporte público?
P8b.f	 áreas verdes?

P8a e P8b – Varia de 1 (não/nada) a 3 (Muito)

Quadro II
Itens da questão 10

Item	 Pergunta
P10.a	 são provocadas pelos outros?
P10.b	 não conseguem sustentar a família?
P10.c	 sentem ciúmes do companheiro(a) ou namorado(a)?
P10.d	 têm preconceito por causa da cor da pessoa?
P10.e	 perderam a esperança de melhorar de vida?
P10.f	 têm medo de serem machucadas?
P10.g	 têm que ser durões no bairro onde moram?
P10.h	 bebem e provocam os outros?
P10.i	 usam drogas?
P10.j	 vendem drogas?
P10.k	 não têm religião?
P10.l	 são influenciados por outras pessoas violentas?
P10.m	 são pessoas más?

P10– Varia de 1 (Discorda Totalmente) a 3 (Concorda Totalmente)

Quadro III
Itens da questão P11

Item	 Pergunta
P11.a	 evitou andar sozinho(a)  no bairro onde mora?
P11.b	 deixou se usar certa linha de ônibus?
P11.c	 deixou de sair de casa à noite, no bairro onde mora?
P11.d	 deixou de ir à escola ou à faculdade?
P11.e	 deixou de ir a alguma festa, bar ou boate?
P11.f	 deixou de freqüentar grupo de amigos ou colegas no seu bairro?
P11.g	 não voltou para casa de madrugada ?
P11.h	 preferiu andar de táxi no bairro onde mora?
P11.i	 não passou em áreas onde tem pessoas armadas no bairro onde mora?
P11.j	 não passou perto da polícia no bairro onde mora?
P11.k	 se afastou de pessoas suspeitas na rua no bairro onde mora?

P11– Varia de 1 (Não/Nunca) a 3 (Sempre)
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Quadro IV
Itens da questão P12a

Item	 Pergunta
P12a.a	 em casa?
P12a.b	 no bairro onde você mora?
P12a.c	 na escola ou faculdade?
P12a.d	 no trabalho?
P12a.e	 andando a pé em outros bairros?
P12a.f	 andando de transporte público?
P12a.g	 andando de carro?
P12a.h	 andando em ruas com comércio?

P12a– Varia de 1 (Nada seguro) a 4 (Bastante Seguro)

Quadro V
Itens da questão P12b

Item	 Pergunta
P12b.a	 ter uma boa base familiar
P12b.b	 ter uma religião
P12b.c	 ter acesso à educação/ escola
P12b.d	 ter envolvimento com a comunidade
P12b.e	 ter apoio de amigos
P12b.f	 ter acesso às políticas de governo
P12b.g	 ter emprego ou oportunidade de emprego
P12b.h	 ter apoio de entidades assistenciais
P12b.i	 participar de associações ou grupos organizados

P12b– Varia de 1 (Nada Importante) a 4 (Muito Importante)

Tabela 6
Cargas Fatoriais Rotacionadas pela Transformação VARIMAX.
	 Fatores		      
 Itens	 1	 2	 3	 4
p8aj USO DE DROGAS NAS RUAS	 0,907	 0,006	 0,064	 -0,051
p8ak VENDA DE DROGAS NAS RUAS	 0,879	 0,006	 0,037	 -0,096
p8ai CONSUMO DE ÁLCOOL NAS RUAS	 0,729	 -0,032	 0,229	 0,046
p8ba ÁREAS DE LAZER	 -0,011	 0,833	 -0,077	 0,094
p8bc LOCAIS PARA CRIANÇAS BRINCAREM	 -0,042	 0,827	 -0,056	 0,144
p8bb AÇÕES E EVENTOS PARA JOVENS	 0,031	 0,811	 0,049	 0,069
p8ab RUAS SEM ASFALTO	 0,113	 -0,071	 0,861	 -0,046
p8ac RUAS SEM ILUMINAÇÃO PÚBLICA	 0,149	 0,005	 0,848	 -0,066
p8be FACILIDADE DE TRANSPORTE PÚBLICO	 0,081	 0,110	 -0,139	 0,804
p8bda BOA VIZINHANÇA	 -0,168	 0,148	 0,030	 0,783

Tabela 7
Coeficientes dos Escores Fatoriais do Aspecto Percepção da Violência
	 Fatores		      
 Itens	 1	 2	 3	 4
p8ab RUAS SEM ASFALTO	 -0,069	 -0,005	 0,581	 0,042
p8ac RUAS SEM ILUMINAÇÃO PÚBLICA	 -0,051	 0,038	 0,568	 0,012
p8ai CONSUMO DE ÁLCOOL NAS RUAS	 0,327	 -0,024	 0,059	 0,097
p8aj USO DE DROGAS EM NAS RUAS	 0,432	 0,007	 -0,088	 0,006
p8ak VENDA DE DROGAS NAS RUAS	 0,420	 0,014	 -0,106	 -0,035
p8ba ÁREAS DE LAZER	 0,003	 0,417	 -0,021	 -0,076
p8bb AÇÕES E EVENTOS PARA JOVENS	 0,005	 0,413	 0,058	 -0,083
p8bc LOCAIS PARA CRIANÇAS BRINCAREM	 -0,012	 0,406	 0,002	 -0,033
p8bda BOA VIZINHANÇA	 -0,048	 -0,061	 0,106	 0,626
p8be FACILIDADE DE TRANSPORTE PÚBLICO	 0,099	 -0,091	 -0,048	 0,651

Quadro II
Itens da questão 10

Item	 Pergunta
P10.a	 são provocadas pelos outros?
P10.b	 não conseguem sustentar a família?
P10.c	 sentem ciúmes do companheiro(a) ou namorado(a)?
P10.d	 têm preconceito por causa da cor da pessoa?
P10.e	 perderam a esperança de melhorar de vida?
P10.f	 têm medo de serem machucadas?
P10.g	 têm que ser durões no bairro onde moram?
P10.h	 bebem e provocam os outros?
P10.i	 usam drogas?
P10.j	 vendem drogas?
P10.k	 não têm religião?
P10.l	 são influenciados por outras pessoas violentas?
P10.m	 são pessoas más?
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Tabela 8
Cargas Fatoriais Rotacionadas pela Transformação VARIMAX.
	 Fatores		      
 Itens	 1	 2	 3	 4
p10i USAM DROGAS	 0,893	 0,066	 0,022	 0,113
p10j VENDEM DROGAS	 0,850	 0,080	 0,010	 0,135
p10h BEBEM E PROVOCAM OS OUTROS	 0,773	 0,144	 0,142	 0,076
p10e PERDERAM A ESPERANÇA DE MELHORAR DE VIDA	 0,226	 0,842	 -0,078	 -0,022
p10f TÊM MEDO DE SEREM MACHUCADAS	 -0,002	 0,762	 0,300	 0,137
p10a SÃO PROVOCADAS PELOS OUTROS	 0,111	 0,121	 0,958	 0,027
p10m SÃO PESSOAS MÁS	 0,211	 0,079	 0,033	 0,968

Tabela 9
Coeficientes dos Escores Fatoriais do Aspecto de Motivação da Violência
	 Fatores		      
 Itens	 1	 2	 3	 4
p10a SÃO PROVOCADAS PELOS OUTROS	 -0,017	 -0,116	 0,968	 -0,055
p10e PERDERAM A ESPERANÇA DE MELHORAR DE VIDA	 0,014	 0,703	 -0,270	 -0,136
p10f TÊM MEDO DE SEREM MACHUCADAS	 -0,151	 0,574	 0,146	 0,081
p10h BEBEM E PROVOCAM OS OUTROS	 0,366	 -0,019	 0,072	 -0,103
p10i USAM DROGAS	 0,439	 -0,079	 -0,046	 -0,076
p10j VENDEM DROGAS	 0,409	 -0,060	 -0,060	 -0,041
p10m SÃO PESSOAS MÁS	 -0,115	 -0,044	 -0,046	 1,043

Tabela 10
Cargas Fatoriais Rotacionadas pela Transformação VARIMAX.
	 Fatores
 Itens		  1	 2es	 3
p11i NÃO PASSOU EM ÁREAS ONDE TEM PESSOAS ARMADAS NO BAIRRO ONDE MORA		  0,853	 0,115	 0,164
p11k SE AFASTOU DE PESSOAS SUSPEITAS NA RUA NO BAIRRO ONDE MORA			   0,821	 0,228	 0,116
p11f DEIXOU DE FREQÜENTAR GRUPO DE AMIGOS OU COLEGAS NO SEU BAIRRO		  0,169	 0,829	 0,116
p11e DEIXOU DE IR A ALGUMA FESTA, BAR OU BOATE				    0,171	 0,791	 0,202
p11h PREFERIU ANDAR DE TÁXI NO BAIRRO ONDE MORA				    0,231	 0,038	 0,828
p11b DEIXOU SE USAR CERTA LINHA DE ÔNIBUS				    0,047	 0,327	 0,722

Tabela 11
Coeficientes dos Escores Fatoriais do Aspecto de Estratégia de Segurança Pessoal
	 Fatores
 Itens		  1	 2	 3
p11b DEIXOU SE USAR CERTA LINHA DE ÔNIBUS				    -0,200	 0,067	 0,605
p11e DEIXOU DE IR A ALGUMA FESTA, BAR OU BOATE				    -0,094	 0,595	 -0,068
p11f DEIXOU DE FREQÜENTAR GRUPO DE AMIGOS OU COLEGAS NO SEU BAIRRO		  -0,085	 0,654	 -0,163
p11h PREFERIU ANDAR DE TÁXI NO BAIRRO ONDE MORA				    -0,002	 -0,261	 0,751
p11i NÃO PASSOU EM ÁREAS ONDE TEM PESSOAS ARMADAS NO BAIRRO ONDE MORA		  0,643	 -0,152	 -0,061
p11k SE AFASTOU DE PESSOAS SUSPEITAS NA RUA NO BAIRRO ONDE MORA			   0,599	 -0,031	 -0,134
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Tabela 12
Cargas Fatoriais Rotacionadas pela Transformação VARIMAX.
	 Fatores		      
 Itens		  1	 2	
p12af ANDANDO DE TRANSPORTE PÚBLICO		  0,833	 0,217
p12ah ANDANDO EM RUAS COM COMÉRCIO		  0,759	 0,277
p12ag ANDANDO DE CARRO		  0,758	 0,222
p12ae ANDANDO A PÉ EM OUTROS BAIRROS		  0,714	 0,257
p12aa EM CASA		  0,096	 0,829
p12ab NO BAIRRO ONDE VOCÊ MORA		  0,278	 0,777
p12ac NA ESCOLA OU FACULDADE		  0,369	 0,703
p12ad NO TRABALHO		  0,409	 0,572

Tabela 13
Coeficientes dos Escores Fatoriais do Aspecto de Percepção de locais seguros
	 Fatores		      
 Itens		  1	 2	
p12aa EM CASA		  -0,254	 0,518
p12ab NO BAIRRO ONDE VOCÊ MORA		  -0,131	 0,416
p12ac NA ESCOLA OU FACULDADE		  -0,051	 0,332
p12ad NO TRABALHO		  0,021	 0,230
p12ae ANDANDO A PÉ EM OUTROS BAIRROS		  0,313	 -0,094
p12af ANDANDO DE TRANSPORTE PÚBLICO		  0,396	 -0,166
p12ag ANDANDO DE CARRO		  0,351	 -0,134
p12ah ANDANDO EM RUAS COM COMÉRCIO		  0,331	 -0,098

Tabela 14
Cargas Fatoriais Rotacionadas pela Transformação VARIMAX.
	 Fatores
 Itens		  1	 2	 3
p12bi PARTICIPAR DE ASSOCIAÇÕES OU GRUPOS ORGANIZADOS				   0,829	 0,182	 0,026
p12bh TER APOIO DE ENTIDADES ASSISTENCIAIS				    0,794	 0,158	 0,118
p12bf TER ACESSO ÀS POLÍTICAS DE GOVERNO				    0,726	 0,156	 0,074
p12be TER APOIO DE AMIGOS				    0,136	 0,867	 0,114
p12bd TER ENVOLVIMENTO COM A COMUNIDADE				    0,402	 0,694	 0,138
p12ba TER UMA BOA BASE FAMILIAR				    0,098	 -0,026	 0,883
p12bc TER ACESSO À EDUCAÇÃO/ ESCOLA				    0,066	 0,353	 0,694

Tabela 15
Coeficientes dos Escores Fatoriais do Aspecto de Prevenção da Violência
	 Fatores
 Itens		  1	 2	 3
p12ba TER UMA BOA BASE FAMILIAR				    0,014	 -0,264	 0,759
p12bc TER ACESSO À EDUCAÇÃO/ ESCOLA				    -0,122	 0,153	 0,511
p12bd TER ENVOLVIMENTO COM A COMUNIDADE				    0,014	 0,496	 -0,069
p12be TER APOIO DE AMIGOS				    -0,212	 0,756	 -0,113
p12bf TER ACESSO ÀS POLÍTICAS DE GOVERNO				    0,404	 -0,111	 -0,020
p12bh TER APOIO DE ENTIDADES ASSISTENCIAIS				    0,444	 -0,143	 0,013
p12bi PARTICIPAR DE ASSOCIAÇÕES OU GRUPOS ORGANIZADOS				   0,464	 -0,110	 -0,074
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Quadro VI
Itens utilizados para a análise de agrupamento

Itens	 Descrição
p13a1	 Número de pai/mãe assassinados
p13b1	 Número de irmãos(ãs) assassinados
p13c1	 Número de tios(as) assassinados
p13d1	 Número de primos(as) assassinados
p13e1	 Número de avôs/avós assassinados
p13f1	 Número de outros parentes assassinados
p13g1	 Número de amigos(as) assassinados
p13h1	 Número de vizinhos(as) assassinados
p13i1	 Número de maridos/esposas ou companheiros(as) assassinados
p13j1	 Número de namorados(as) assassinados
p13k1	 Número de colegas de escola assassinados
p13l1	 Número de colegas de trabalho assassinados
p13m1	 Número de outras pessoas próximas assassinadas
N_ass	 Número de parentes, amigos e vizinhos assassinados
p14a	 Número de vezes que viu o corpo de alguém assassinado de perto
Proxim_arma	 Proximidade com armas de fogo - número de pessoas armadas não policiais que viu
p16a	 Grau de facilidade de obtenção de um arma de fogo
p17a1	 Com algum tipo de arma de fogo
p17b1	 Com faca
p17c1	 Com canivete
p17d1	 Com pau ou pedaço de madeira
p17e1	 Com lança
p17f1	 Com ferro ou pedaço de ferro
p17h1	 Com pedra
p17i1	 Com garrafa ou pedaço de vidro
p17j1	 Com socos
p18a1	 Pessoas andando com arma de fogo na rua, sem ser policiais
p18b1	 Mulheres do seu bairro ou comunidade sendo agredidas por companheiros ou por parentes
p18c1	 Pessoas sendo atacadas sexualmente
p18d1	 Pessoas roubando ou furtando alguma coisa
p18e1	 Pessoas brigando fisicamente
p18f1	 Pessoas sendo assaltadas nas ruas
p18g1	 Pessoas sendo mortas por arma de fogo
p18h1	 Policiais recebendo dinheiro de pessoas
p18i1	 Policiais intimidando ou agredindo pessoas
p18j1	 Pessoas quebrando janelas, pichando, fazendo arruaça/destruindo equipamentos como orelhões, postes de luz, lixeiras
p18k1	 Pessoas consumindo ou vendendo drogas ilegais na rua
p19aa1	 Insultou, humilhou ou xingou você
p19ab1	 Ameaçou bater, empurrar ou chutar você
p19ac1	 Bateu, empurrou ou chutou você
p19ad1	 Ameaçou você com faca ou arma de fogo
p19ae1	 Esfaqueou ou atirou em você
p19af1	 Amedrontou ou perseguiu você
p19ba1	 Insultou, humilhou ou xingou você
p19bb1	 Ameaçou bater, empurrar ou chutar você
p19bc1	 Bateu, empurrou ou chutou você
p19bd1	 Ameaçou você com faca ou arma de fogo
p19be1	 Esfaqueou ou atirou em você
p19bf1	 Amedrontou ou perseguiu você
p20a1	 Foi assaltado
p20b1	 Sofreu tentativa de assalto
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Quadro VII
Itens que discriminaram os agrupamentos

Item	 Pergunta
p13f1	 Número de outros parentes assassinados
p13j1	 Número de namorados(as) assassinados
p13k1	 Número de colegas de escola assassinados
p13l1	 Número de colegas de trabalho assassinados
p14a	 Número de vezes que viu o corpo de alguém assassinado de perto
N_ass	 Número de parentes, amigos e vizinhos assassinados
p17h1	 Com pedra
p17i1	 Com garrafa ou pedaço de vidro
p18a1	 Pessoas andando com arma de fogo na rua, sem ser policiais
p18c1	 Pessoas sendo atacadas sexualmente
p18g1	 Pessoas sendo mortas por arma de fogo
p18i1	 Policiais intimidando ou agredindo pessoas
p19ae1	 Esfaqueou ou atirou em você
p19af1	 Amedrontou ou perseguiu você
p19bf1	 Amedrontou ou perseguiu você
Proxim_arma	 Proximidade com armas de fogo - número de pessoas armadas não policiais que viu

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados		  3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhum					     3.361	 98,9	 1.422	 96,4	 4.783	 98,2
1 ou mais					     36	 1,1	 53	 3,6	 89	 1,8

x2=36,81 (p <0,0001)						    
						    
Número de outros parentes assassinados		  3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhum	 3.339	 98,3	 1.432	 97,1	 4.771	 97,9
1 ou mais	 58	 1,7	 43	 2,9	 101	 2,1

x2=7,39 (p = 0,0066)						    
						    
Número de namorados(as) assassinados			  3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhum					     3.385	 99,6	 1.464	 99,3	 4.849	 99,5
1 ou mais					     12	 0,4	 11	 0,7	 23	 0,5

x2=3,37 (p = 0,0663)						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados		  3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhum					     3.397	 100,0	 1.463	 99,2	 4.860	 99,8
1 ou mais					     0	 0,0	 12	 0,8	 12	 0,2

Teste Exato de Fisher (p < 0,001)						    
						    
Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhum					     2.015	 59,3	 177	 12,0	 2.192	 45,0
1 a 3 pessoas					     1372	 40,4	 372	 25,2	 1744	 35,8
4 a 6 pessoas					     10	 0,3	 475	 32,2	 485	 10,0
7 a 10 pessoas					     0	 0,0	 286	 19,4	 286	 5,9
11 ou mais pessoas					     0	 0,0	 165	 11,2	 165	 3,4

x2=2.668,46 (p < 0,0001)						   
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro					     3.363	 100,0	 1.456	 100,0	 4.819	 100,0

Nenhum					     3.351	 99,6	 1.436	 98,6	 4.787	 99,3
1 ou mais					     12	 0,4	 20	 1,4	 32	 0,7

x2=15,93 (p < 0,0001)						    

Tabela 16
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência Total

  Grupo	

(continua)
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %
	Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 3.363	 100,0	 1.456	 100,0	 4.819	 100,0

Não					     3.325	 98,9	 1.417	 97,3	 4.742	 98,4
Sim					     38	 1,1	 39	 2,7	 77	 1,6

x2=15,50 (p < 0,0001)						    

Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando com
arma de fogo na rua, sem ser policial			   3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Não, nunca					     2.233	 65,7	 529	 35,9	 2.762	 56,7
Algumas vezes					     922	 27,1	 596	 40,4	 1.518	 31,2
Sempre					     242	 7,1	 350	 23,7	 592	 12,2

x2=453,31 (p < 0,0001)						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Não, nunca					     2.352	 69,2	 625	 42,4	 2.977	 61,1
Algumas vezes					     828	 24,4	 536	 36,3	 1.364	 28,0
Sempre					     217	 6,4	 314	 21,3	 531	 10,9

x2=383,55 (p < 0,0001)						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Não, nunca					     3.145	 92,6	 1.298	 88,0	 4.443	 91,2
Algumas vezes					     206	 6,1	 138	 9,4	 344	 7,1
Sempre					     46	 1,4	 39	 2,6	 85	 1,7

x2=27,96 (p < 0,0001)						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Não, nunca					     2.896	 85,3	 818	 55,5	 3.714	 76,2
Algumas vezes					     419	 12,3	 499	 33,8	 918	 18,8
Sempre					     82	 2,4	 158	 10,7	 240	 4,9

x2=515,72 (p < 0,0001)						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhuma vez					     3.388	 99,7	 1.272	 86,2	 4.660	 95,6
Uma vez					     8	 0,2	 7	 0,5	 15	 0,3
Algumas vezes					     1	 0,0	 7	 0,5	 8	 0,2
Muitas vezes					     0	 0,0	 189	 12,8	 189	 3,9

Teste Exato de Fisher = 478,94 (p< 0,0001)						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhuma vez					     3.331	 98,1	 1.229	 83,3	 4.560	 93,6
Uma vez					     24	 0,7	 15	 1,0	 39	 0,8
Algumas vezes					     32	 0,9	 47	 3,2	 79	 1,6
Muitas vezes					     10	 0,3	 184	 12,5	 194	 4,0

Teste Exato de Fisher = 421,20 (p< 0,0001)						    

Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você  
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Nenhuma vez					     3.183	 93,7	 1.320	 89,5	 4.503	 92,4
Uma vez					     111	 3,3	 59	 4,0	 170	 3,5
Algumas vezes					     84	 2,5	 74	 5,0	 158	 3,2
Muitas vezes					     19	 0,6	 22	 1,5	 41	 0,8

x2=34,70 (p < 0,0001)	  	  	  	  	  	  

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência Total

  Grupo	

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

(continuação da Tabela 16)
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Sexo					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Masculino					     1.558	 45,9	 828	 56,1	 2.386	 49,0
Feminino					     1.839	 54,1	 647	 43,9	 2.486	 51,0

x2=43,42 (p < 0,0001)						    

						    
Idade					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

12 a 14 anos					     671	 19,8	 118	 8,0	 789	 16,2
15 a 18 anos					     865	 25,5	 277	 18,8	 1.142	 23,4
19 a 24 anos					     1.081	 31,8	 600	 40,7	 1.681	 34,5
25 a 29 anos					     780	 23,0	 480	 32,5	 1.260	 25,9

x2=167,20 (p < 0,0001)						    

						    
Estado Civil					     3.391	 100,0	 1.475	 100,0	 4.866	 100,0

Casado, ou vive com alguém como se fosse casado	 663	 19,6	 432	 29,3	 1.095	 22,5
Solteiro					     2.675	 78,9	 1.009	 68,4	 3.684	 75,7
Viúvo					     9	 0,3	 3	 0,2	 12	 0,2
Separado					     44	 1,3	 31	 2,1	 75	 1,5

x2=62,68 (p < 0,0001)						    

						    
Cor					     3.347	 100,0	 1.446	 100,0	 4.793	 100,0

Branca					     1.231	 36,8	 395	 27,3	 1.626	 33,9
Preta					     553	 16,5	 303	 21,0	 856	 17,9
Parda					     1.272	 38,0	 624	 43,2	 1.896	 39,6
Amarela					     127	 3,8	 49	 3,4	 176	 3,7
Indígena					     95	 2,8	 38	 2,6	 133	 2,8
“Morena”					     69	 2,1	 37	 2,6	 106	 2,2

x2=46,27 (p < 0,0001)						    

						    
Ocupação					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Assalariado registrado					     769	 22,6	 358	 24,3	 1.127	 23,1
Assalariado sem registro				    333	 9,8	 207	 14,0	 540	 11,1
Estudante					     1.429	 42,1	 347	 23,5	 1.776	 36,5
Free-lance/ bico					     236	 6,9	 204	 13,8	 440	 9,0
Desempregado (procura emprego)			   246	 7,2	 174	 11,8	 420	 8,6
Dona de casa					     157	 4,6	 79	 5,4	 236	 4,8
Estagiário/ aprendiz (remunerado)			   55	 1,6	 12	 0,8	 67	 1,4
Desempregado (Não procura emprego)			   56	 1,6	 26	 1,8	 82	 1,7
Outros					     116	 3,4	 68	 4,6	 184	 3,8

x2=203,46 (p < 0,0001)						    

						    
Escolaridade					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Analfabeto/ Primário incompleto			   9	 0,3	 5	 0,3	 14	 0,3
Primário completo/ Ginasial incompleto			  950	 28,0	 392	 26,6	 1.342	 27,5
Ginasial completo					     220	 6,5	 125	 8,5	 345	 7,1
Colegial incompleto					     894	 26,3	 371	 25,2	 1.265	 26,0
Colegial completo					     876	 25,8	 433	 29,4	 1.309	 26,9
Superior incompleto					     331	 9,7	 108	 7,3	 439	 9,0
Superior completo					     95	 2,8	 39	 2,6	 134	 2,8
Pós-graduação					     22	 0,6	 2	 0,1	 24	 0,5

x2=24,38 (p < 0,0001)						    

Tabela 17
Distribuição dos jovens por  
perfil, segundo agrupamentos

  Características	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência Total

  Grupo	

(continua)
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  Características	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência Total

  Grupo	

(continuação da Tabela 17)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 Média 		 Desvio Padrão	 N	 t	 p
Número de parentes, amigos e vizinhos assassinados					   
Sem exposição e história de violência			   0,53	 0,76	 3.397	 -27,05	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  3,61	 4,35	 1.475		
					   
Proximidade com armas de fogo - 
número de pessoas armadas não policiais que viu					   
Sem exposição e história de violência			   0,47	 0,54	 3.397	 -18,74	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  0,82	 0,63	 1.475		
					   
Percepção de violência  - drogas e álcool					  
Sem exposição e história de violência			   -0,13	 1,01	 2.925	 -12,95	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  0,28	 0,92	 1.343		
					   
Percepção de violência - Lazer					   
Sem exposição e história de violência			   0,02	 0,99	 2.925	 1,65	 0,0990
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,03	 1,03	 1.343		
					   
Percepção de violência - falta de infraestrutura					   
Sem exposição e história de violência			   -0,06	 0,98	 2.925	 -4,56	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  0,09	 1,02	 1.343		
					   
Percepção de violência - comodidade					   
Sem exposição e história de violência			   0,00	 1,00	 2.925	 -0,21	 0,8344
Com alguma exposição ou história de violência		  0,01	 0,99	 1.343		
					   
Motivação da Violência - drogas e bebida					   
Sem exposição e história de violência			   0,00	 0,99	 3.263	 0,42	 0,6772
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,01	 1,03	 1.445		
					   

Tabela 18
Médias e Desvio Padrão do Número de parentes, amigos e vizinhos 
assassinados, número de pessoas armadas não policiais que viu e escores 
fatoriais do Módulo II por grupo de exposição e história de violência

  Grupo segundo exposição e histórico de violência	

Renda Familiar Mensal					     3.100	 100,0	 1.406	 100,0	 4.506	 100,0
Até R$ 930,00					     1.124	 36,3	 611	 43,5	 1.735	 38,5
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00				    747	 24,1	 328	 23,3	 1.075	 23,9
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00				    657	 21,2	 269	 19,1	 926	 20,6
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00			   368	 11,9	 132	 9,4	 500	 11,1
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00			   148	 4,8	 60	 4,3	 208	 4,6
De R$ 9.301,00 ou mais					     56	 1,8	 6	 0,4	 62	 1,4

x2=34,55 (p < 0,0001)						    
						    
Religião					     3.397	 100,0	 1.475	 100,0	 4.872	 100,0

Evangélica Pentecostal					     781	 23,0	 357	 24,2	 1.138	 23,4
Evangélica não Pentecostal				    300	 8,8	 140	 9,5	 440	 9,0
Católica					     1.661	 48,9	 627	 42,5	 2.288	 47,0
Espírita kardecista, espiritualista			   429	 12,6	 274	 18,6	 703	 14,4
Outra religião					     107	 3,1	 22	 1,5	 129	 2,6
Não tem religião/É ateu/não acredita em Deus	 119	 3,5	 55	 3,7	 174	 3,6

x2=46,11 (p < 0,0001)	  	  	  	  	  	  

(continua)
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	 Média 		 Desvio Padrão	 N	 t	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo					   
Sem exposição e história de violência			   0,00	 1,00	 3.263	 0,01	 0,9892
Com alguma exposição ou história de violência		  0,00	 1,01	 1.445		
					   
Motivação da Violência - provocação					   
Sem exposição e história de violência			   -0,02	 1,00	 3.263	 -1,69	 0,0904
Com alguma exposição ou história de violência		  0,04	 1,00	 1.445		
					   
Motivação da Violência - índole (má)					   
Sem exposição e história de violência			   -0,04	 1,01	 3.263	 -3,95	 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  0,08	 0,98	 1.445		
					   
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação					   
Sem exposição e história de violência			   -0,02	 1,00	 3.289	 -2,65	 0,0081
Com alguma exposição ou história de violência		  0,06	 1,01	 1.447		
										        
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais					   
Sem exposição e história de violência			   -0,06	 0,97	 3.289	 -5,99	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  0,13	 1,04	 1.447		
					   
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte					   
Sem exposição e história de violência			   0,01	 0,99	 3.289	 1,24	 0,2138
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,03	 1,04	 1.447		
					   
Percepção de segurança - meios de locomoção					   
Sem exposição e história de violência			   0,02	 0,97	 973	 0,61	 0,5424
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,01	 1,04	 504		
					   
Percepção de segurança - locais					   
Sem exposição e história de violência			   0,08	 0,96	 973	 4,04	 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,15	 1,04	 504		
					   
Prevenção da Violência - participação social					   
Sem exposição e história de violência			   0,01	 0,99	 3.301	 1,26	 0,2063
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,03	 1,02	 1.443		
					   
Prevenção da Violência –apoio de amigos 
e envolvimento com comunidades					   
Sem exposição e história de violência			   0,00	 0,99	 3.301	 -0,32	 0,7453
Com alguma exposição ou história de violência		  0,01	 1,02	 1.443		
					   
Prevenção da Violência –família e educação					   
Sem exposição e história de violência			   0,01	 0,98	 3.301	 0,72	 0,4720
Com alguma exposição ou história de violência		  -0,01	 1,03	 1.443	  	  

  Grupo segundo exposição e histórico de violência	

(continuação da Tabela 18)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Total das Capitais					     2.090	 70,0	 895	 30,0	 2.985	 100,0
São Paulo					     451	 75,9	 143	 24,1	 594	 100,0
Rio de Janeiro					     266	 71,1	 108	 28,9	 374	 100,0
Belo Horizonte					     165	 65,7	 86	 34,3	 251	 100,0
Porto Alegre					     117	 79,6	 30	 20,4	 147	 100,0
Curitiba					     135	 71,8	 53	 28,2	 188	 100,0
Salvador					     163	 56,8	 124	 43,2	 287	 100,0
Recife					     94	 52,2	 86	 47,8	 180	 100,0
Fortaleza					     193	 76,6	 59	 23,4	 252	 100,0
Belém					     127	 71,8	 50	 28,2	 177	 100,0
Vitória					     62	 63,3	 36	 36,7	 98	 100,0
Brasília					     179	 73,7	 64	 26,3	 243	 100,0
Rio Branco					     79	 84,0	 15	 16,0	 94	 100,0
Maceió					     59	 59,0	 41	 41,0	 100	 100,0
	

Tabela 19
Distribuição dos jovens por capital e 
grupos de exposição e história de violência

Sem exposição 
e história de 

violência

Com exposição 
ou história de 

violência Total

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.



JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA
Juventude e Prevenção da Violência

19

Belém



Novembro / 2009JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA

20

	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 189	 100,0
Masculino	 90	 47,6
Feminino	 99	 52,4
Faixa Etária	 189	 100,0
12 a 14 anos	 29	 15,3
15 a 18 anos	 46	 24,3
19 a 24 anos	 66	 34,9
25 a 29 anos	 48	 25,4
Religião	 189	 100,0
Evangélica Pentecostal	 63	 33,3
Evangélica não Pentecostal	 7	 3,7
Católica	 106	 56,1
Espírita kardecista, espiritualista	 1	 0,5
Outra religião	 5	 2,6
Não tem religião nenhuma	 7	 3,7
 Estado Conjugal	 188	 100,0
Casado/Unido	 31	 16,5
Solteiro	 152	 80,9
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 5	 2,7
 Cor	 189	 100,0
Branca	 32	 16,9
Preta	 56	 29,6
Parda	 86	 45,5
Amarela	 5	 2,6
Indígena	 6	 3,2
“Morena”	 4	 2,1
 Ocupação	 189	 100,0
Assalariado registrado	 24	 12,7
Assalariado sem registro	 27	 14,3
Estudante	 95	 50,3
Free-lance/ bico	 21	 11,1
Desempregado (procura emprego)	 6	 3,2
Dona de casa	 7	 3,7
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 1	 0,5
Desempregado (Não procura emprego)	 1	 0,5
Outros	 7	 3,7
Escolaridade	 189	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 52	 27,5
Ginasial completo	 11	 5,8
Colegial incompleto	 56	 29,6
Colegial completo	 55	 29,1
Superior incompleto	 13	 6,9
Superior completo	 2	 1,1
Pós-graduação	 0	 0,0

Tabela 20
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Belém
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 189	 100,0
1 pessoa	 3	 1,6
2 pessoas	 19	 10,1
3 pessoas	 22	 11,6
4 pessoas	 48	 25,4
5 pessoas	 36	 19,0
6 pessoas	 37	 19,6
7 pessoas	 9	 4,8
8 pessoas ou mais	 15	 7,9
No. de irmãos que moram juntos	 189	 100,0
Nenhum	 58	 30,7
1 irmão	 61	 32,3
2 irmãos	 48	 25,4
3 irmãos	 13	 6,9
4 irmãos	 5	 2,6
5 ou mais	 4	 2,1
No. de irmãos que não moram juntos	 189	 100,0
Nenhum	 105	 55,6
1 irmão	 28	 14,8
2 irmãos	 28	 14,8
3 irmãos	 13	 6,9
4 irmãos	 8	 4,2
5 irmãos	 4	 2,1
6 irmãos	 1	 0,5
7 ou mais	 2	 1,1
No. total de irmãos 	 189	 100,0
Nenhum	 36	 19,0
1 irmão	 32	 16,9
2 irmãos	 51	 27,0
3 irmãos	 21	 11,1
4 irmãos	 26	 13,8
5 irmãos	 11	 5,8
6 irmãos	 7	 3,7
7 irmãos ou mais	 5	 2,6
No. total de filhos	 189	 100,0
Nenhum	 152	 80,4
1 filho	 15	 7,9
2 filhos	 16	 8,5
3 filhos	 4	 2,1
4 ou mais filhos	 2	 1,1
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 188	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 19	 10,1
Pai/ Padrasto	 81	 43,1
Mãe/Madrasta	 35	 18,6
Avô ou avó	 10	 5,3
Irmão ou irmã	 8	 4,3
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 12	 6,4
Outro parente	 0	 0,0
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 11	 5,9
Cunhado(a)	 2	 1,1
Sogro (a)	 3	 1,6
Tio (a)	 7	 3,7
Primo (a)	 0	 0,0
 	  	  

Tabela 21
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Belém
2009

Belém
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Renda Familiar Mensal	 172	 100,0
Até R$ 930,00	 75	 43,6
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 44	 25,6
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 33	 19,2
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 8	 4,7
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 6	 3,5
De R$ 9.301,00 ou mais	 6	 3,5
	  	  
Escolaridade da mãe	 182	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 4	 2,2
Primário completo/ Ginasial incompleto	 66	 36,3
Ginasial completo	 17	 9,3
Colegial incompleto	 21	 11,5
Colegial completo	 61	 33,5
Superior incompleto	 7	 3,8
Superior completo	 6	 3,3
Pós-graduação	 0	 0,0
 	  	  

(continuação da Tabela 21)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 22
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Belém
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 152	 100,0	
Grupo de música	 23	 15,1	 21,3
Grupo de teatro ou circo	 9	 5,9	 8,3
Grupo de dança	 41	 27,0	 38,0
Grupo religioso	 79	 52,0	 73,1
108 respondentes			 

Participação em grupos sociais	 92	 100,0	
Associação de moradores	 9	 9,8	 14,3
Partido político	 6	 6,5	 9,5
Time ou grupo de prática esportiva	 49	 53,3	 77,8
Torcida organizada	 17	 18,5	 27,0
ONG (Organização não governamental)	 4	 4,3	 6,3
Projeto social	 7	 7,6	 11,1
Outro tipo de associação	 -	 -	 -
63 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.



JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA
Juventude e Prevenção da Violência

23

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 24	 12,7	 10	 5,3	 6	 3,2	 5	 2,6	 26	 13,8	 18	 9,5	 100	 52,9
shopping	 21	 11,3	 8	 4,3	 6	 3,2	 10	 5,4	 55	 29,6	 39	 21,0	 47	 25,3
shows	 90	 48,1	 13	 7,0	 13	 7,0	 18	 9,6	 23	 12,3	 15	 8,0	 15	 8,0
cinema	 98	 52,7	 9	 4,8	 9	 4,8	 8	 4,3	 31	 16,7	 16	 8,6	 15	 8,1
boate	 145	 77,1	 1	 0,5	 4	 2,1	 4	 2,1	 8	 4,3	 8	 4,3	 18	 9,6
bar	 146	 77,7	 3	 1,6	 2	 1,1	 1	 0,5	 7	 3,7	 8	 4,3	 21	 11,2
jogos/estádio	 134	 71,7	 6	 3,2	 2	 1,1	 11	 5,9	 12	 6,4	 8	 4,3	 14	 7,5
prática esportiva	 98	 52,1	 4	 2,1	 2	 1,1	 0	 0,0	 10	 5,3	 13	 6,9	 61	 32,4
Lan Houses	 82	 43,6	 3	 1,6	 0	 0,0	 1	 0,5	 4	 2,1	 16	 8,5	 82	 43,6
bailes / festas	 150	 79,8	 4	 2,1	 0	 0,0	 3	 1,6	 8	 4,3	 5	 2,7	 18	 9,6
viagem	 82	 44,1	 24	 12,9	 40	 21,5	 16	 8,6	 13	 7,0	 3	 1,6	 8	 4,3

Tabela 23
Distribuição dos jovens segundo atividades
Belém
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 189	 100,0
Nenhuma vez	 119	 63,0
De 1 a 6 vezes	 46	 24,3
7 vezes ou mais	 24	 12,7

Tabela 24
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Belém
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados		  127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Nenhum					     127	 100,0%	 47	 94,0%	 174	 98,3%
1 ou mais					     0	 0,0%	 3	 6,0%	 3	 1,7%

p=0,0216						    

Número de outros parentes assassinados		  127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Nenhum					     123	 96,9%	 49	 98,0%	 172	 97,2%
1 ou mais					     4	 3,1%	 1	 2,0%	 5	 2,8%

p = 1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados			  127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Nenhum					     125	 98,4%	 49	 98,0%	 174	 98,3%
1 ou mais					     2	 1,6%	 1	 2,0%	 3	 1,7%

p = 1,0000						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados		  127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Nenhum					     127	 100,0%	 49	 98,0%	 176	 99,4%
1 ou mais					     0	 0,0%	 1	 2,0%	 1	 0,6%

p =0,2825						    
						    
Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Nenhum					     74	 58,3%	 8	 16,0%	 82	 46,3%
1 a 3 pessoas					     53	 41,7%	 11	 22,0%	 64	 36,2%
4 a 6 pessoas					     0	 0,0%	 19	 38,0%	 19	 10,7%
7 a 10 pessoas					     0	 0,0%	 8	 16,0%	 8	 4,5%
11 ou mais pessoas					     0	 0,0%	 4	 8,0%	 4	 2,3%

p < 0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, 
com garrafa ou pedaço de vidro				   127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Nenhum					     123	 96,9%	 47	 94,0%	 170	 96,0%
1 ou mais					     4	 3,1%	 3	 6,0%	 7	 4,0%

p=0,4049						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Não					     127	 100,0%	 48	 96,0%	 175	 98,9%
Sim					     0	 0,0%	 2	 4,0%	 2	 1,1%

p =0,0786						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando com 
arma de fogo na rua, sem ser policial			   127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Não, nunca					     61	 48,0%	 6	 12,0%	 67	 37,9%
Algumas vezes					     45	 35,4%	 21	 42,0%	 66	 37,3%
Sempre					     21	 16,5%	 23	 46,0%	 44	 24,9%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais 
intimidando ou agredindo pessoas			   127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Não, nunca					     61	 48,0%	 9	 18,0%	 70	 39,5%
Algumas vezes					     50	 39,4%	 23	 46,0%	 73	 41,2%
Sempre					     16	 12,6%	 18	 36,0%	 34	 19,2%

p < 0,0001						    

				    					     	 	
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Não, nunca					     114	 89,8%	 46	 92,0%	 160	 90,4%
Algumas vezes					     10	 7,9%	 2	 4,0%	 12	 6,8%
Sempre					     3	 2,4%	 2	 4,0%	 5	 2,8%
p =0,5942						    

Tabela 25
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Belém
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	



  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)
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Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

					     N	 %	 N	 %	 N	 %	
	Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Não, nunca					     104	 81,9%	 27	 54,0%	 131	 74,0%
Algumas vezes					     17	 13,4%	 15	 30,0%	 32	 18,1%
Sempre					     6	 4,7%	 8	 16,0%	 14	 7,9%
p =0,0010						    

						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Nenhuma vez					     127	 100,0%	 42	 84,0%	 169	 95,5%
Uma vez					     0	 0,0%	 3	 6,0%	 3	 1,7%
Algumas vezes					     -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes					     0	 0,0%	 5	 10,0%	 5	 2,8%
p < 0,0001						    

						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Nenhuma vez					     126	 99,2%	 43	 86,0%	 169	 95,5%
Uma vez					     0	 0,0%	 1	 2,0%	 1	 0,6%
Algumas vezes					     1	 0,8%	 1	 2,0%	 2	 1,1%
Muitas vezes					     0	 0,0%	 5	 10,0%	 5	 2,8%
p=0,0005						    

						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você  
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 127	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%
Nenhuma vez					     120	 94,5%	 47	 94,0%	 167	 94,4%
Uma vez					     4	 3,1%	 0	 0,0%	 4	 2,3%
Algumas vezes					     1	 0,8%	 2	 4,0%	 3	 1,7%
Muitas vezes					     2	 1,6%	 1	 2,0%	 3	 1,7%
p =0,2752	  	  	  	  	  	  

p-nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 25)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Percepção de violência  - drogas e álcool				  
Sem exposição e história de violência	 0,38	 0,80	 112	 0,0011
Com alguma exposição ou história de violência	 0,76	 0,57	 44	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 -0,09	 0,86	 112	 0,1320
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,33	 0,97	 44	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,31	 0,96	 112	 0,2409
Com alguma exposição ou história de violência	 0,51	 0,95	 44	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,04	 0,96	 112	 0,2470
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,16	 1,06	 44	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 0,32	 0,85	 126	 0,0322
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,11	 1,28	 50	

Tabela 26
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Belém
2009

Belém
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(continuação da Tabela 26)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo				  
Sem exposição e história de violência	 -0,28	 1,03	 126	 0,7035
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,34	 1,03	 50	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 1,11	 126	 0,4459
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,25	 1,08	 50	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,21	 1,08	 126	 0,7953
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,25	 1,10	 50	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação				  
Sem exposição e história de violência	 0,24	 0,89	 105	 0,1605
Com alguma exposição ou história de violência	 0,47	 0,91	 43	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,10	 1,01	 105	 0,2592
Com alguma exposição ou história de violência	 0,16	 1,34	 43	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte				  
Sem exposição e história de violência	 0,76	 1,21	 105	 0,5341
Com alguma exposição ou história de violência	 0,90	 1,33	 43	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,90	 0,99	 25	 0,6612
Com alguma exposição ou história de violência	 -1,04	 0,74	 12	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -1,02	 1,17	 25	 0,9723
Com alguma exposição ou história de violência	 -1,00	 1,50	 12	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,15	 1,00	 118	 0,5825
Com alguma exposição ou história de violência	 0,06	 1,00	 49	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades				  
Sem exposição e história de violência	 -0,05	 1,00	 118	 0,4101
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,19	 1,10	 49	
			 
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,10	 0,76	 118	 0,8961
Com alguma exposição ou história de violência	 0,12	 1,10	 49	

p-nível descritivo do Teste t de Student
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 272	 100,0
Masculino	 134	 49,3
Feminino	 138	 50,7
Faixa Etária	 272	 100,0
12 a 14 anos	 41	 15,1
15 a 18 anos	 62	 22,8
19 a 24 anos	 99	 36,4
25 a 29 anos	 70	 25,7
Religião	 272	 100,0
Evangélica Pentecostal	 68	 25,0
Evangélica não Pentecostal	 30	 11,0
Católica	 137	 50,4
Espírita kardecista, espiritualista	 5	 1,8
Outra religião	 4	 1,5
Não tem religião nenhuma	 28	 10,3
 Estado Conjugal	 272	 100,0
Casado/Unido	 53	 19,5
Solteiro	 212	 77,9
Viúvo	 1	 0,4
Separado	 6	 2,2
 Cor	 272	 100,0
Branca	 83	 30,7
Preta	 46	 17,0
Parda	 127	 47,0
Amarela	 10	 3,7
Indígena	 3	 1,1
“Morena”	 1	 0,4
 Ocupação	 272	 100,0
Assalariado registrado	 79	 29,0
Assalariado sem registro	 28	 10,3
Estudante	 85	 31,3
Free-lance/ bico	 30	 11,0
Desempregado (procura emprego)	 18	 6,6
Dona de casa	 7	 2,6
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 5	 1,8
Desempregado (Não procura emprego)	 9	 3,3
Outros	 11	 4,0
Escolaridade	 272	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 1	 0,4
Primário completo/ Ginasial incompleto	 75	 27,6
Ginasial completo	 18	 6,6
Colegial incompleto	 69	 25,4
Colegial completo	 78	 28,7
Superior incompleto	 25	 9,2
Superior completo	 4	 1,5
Pós-graduação	 2	 0,7

Tabela 27                    
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Belo Horizonte
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Belo Horizonte

(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 272	 100,0
1 pessoa	 8	 2,9
2 pessoas	 31	 11,4
3 pessoas	 67	 24,6
4 pessoas	 68	 25,0
5 pessoas	 57	 21,0
6 pessoas	 15	 5,5
7 pessoas	 14	 5,1
8 pessoas ou mais	 12	 4,4
No. de irmãos que moram juntos	 272	 100,0
Nenhum	 107	 39,3
1 irmão	 87	 32,0
2 irmãos	 58	 21,3
3 irmãos	 10	 3,7
4 irmãos	 7	 2,6
5 ou mais	 3	 1,1
No. de irmãos que não moram juntos	 272	 100,0
Nenhum	 107	 39,3
1 irmão	 48	 17,6
2 irmãos	 44	 16,2
3 irmãos	 26	 9,6
4 irmãos	 16	 5,9
5 irmãos	 12	 4,4
6 irmãos	 7	 2,6
7 ou mais	 12	 4,4
No. total de irmãos 	 272	 100,0
Nenhum	 25	 9,2
1 irmão	 53	 19,5
2 irmãos	 74	 27,2
3 irmãos	 42	 15,4
4 irmãos	 30	 11,0
5 irmãos	 18	 6,6
6 irmãos	 14	 5,1
7 irmãos ou mais	 16	 5,9
No. total de filhos	 272	 100,0
Nenhum	 217	 79,8
1 filho	 34	 12,5
2 filhos	 13	 4,8
3 filhos	 7	 2,6
4 ou mais filhos	 1	 0,4
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 270	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 39	 14,4
Pai/ Padrasto	 93	 34,4
Mãe/Madrasta	 67	 24,8
Avô ou avó	 11	 4,1
Irmão ou irmã	 9	 3,3
Filho ou filha	 1	 0,4
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 21	 7,8
Outro parente	 3	 1,1
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 20	 7,4
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 1	 0,4
Tio (a)	 4	 1,5
Primo (a)	 1	 0,4  	  	  

Tabela 28
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Belo Horizonte
2009
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Renda Familiar Mensal	 252	 100,0
Até R$ 930,00	 109	 43,3
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 55	 21,8
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 34	 13,5
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 36	 14,3
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 12	 4,8
De R$ 9.301,00 ou mais	 6	 2,4
	  	  
Escolaridade da mãe	 270	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 13	 4,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 134	 49,6
Ginasial completo	 37	 13,7
Colegial incompleto	 11	 4,1
Colegial completo	 42	 15,6
Superior incompleto	 5	 1,9
Superior completo	 20	 7,4
Pós-graduação	 8	 3,0
 	  	  

(continuação da Tabela 28)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 29
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Belo Horizonte
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 257	 100,0	
Grupo de música	 37	 14,4	 23,9
Grupo de teatro ou circo	 38	 14,8	 24,5
Grupo de dança	 55	 21,4	 35,5
Grupo religioso	 121	 47,1	 78,1
Algum outro grupo	 6	 2,3	 3,9
155 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 209	 100,0	
Associação de moradores	 25	 12,0	 19,1
Partido político	 6	 2,9	 4,6
Time ou grupo de prática esportiva	 107	 51,2	 81,7
Torcida organizada	 22	 10,5	 16,8
ONG (Organização não governamental)	 18	 8,6	 13,7
Projeto social	 28	 13,4	 21,4
Outro tipo de associação	 3	 1,4	 2,3
131 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 44	 16,2	 15	 5,5	 10	 3,7	 9	 3,3	 31	 11,4	 21	 7,7	 142	 52,2
shopping	 29	 10,7	 6	 2,2	 11	 4,0	 14	 5,1	 77	 28,3	 54	 19,9	 81	 29,8
shows	 97	 35,7	 34	 12,5	 19	 7,0	 17	 6,3	 55	 20,2	 25	 9,2	 25	 9,2
cinema	 81	 29,8	 28	 10,3	 22	 8,1	 25	 9,2	 52	 19,1	 41	 15,1	 23	 8,5
boate	 166	 61,0	 11	 4,0	 8	 2,9	 5	 1,8	 21	 7,7	 21	 7,7	 40	 14,7
bar	 154	 56,6	 7	 2,6	 1	 0,4	 1	 0,4	 21	 7,7	 19	 7,0	 69	 25,4
jogos/estádio	 136	 50,0	 23	 8,5	 8	 2,9	 5	 1,8	 33	 12,1	 24	 8,8	 43	 15,8
prática esportiva	 128	 47,4	 7	 2,6	 4	 1,5	 1	 0,4	 6	 2,2	 14	 5,2	 110	 40,7
Lan Houses	 164	 60,5	 6	 2,2	 0	 0,0	 6	 2,2	 22	 8,1	 6	 2,2	 67	 24,7
bailes / festas	 210	 77,5	 12	 4,4	 2	 0,7	 4	 1,5	 16	 5,9	 8	 3,0	 19	 7,0
viagem	 64	 23,5	 106	 39,0	 43	 15,8	 22	 8,1	 20	 7,4	 13	 4,8	 4	 1,5

Tabela 30
Distribuição dos jovens segundo atividades
Belo Horizonte
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 269	 100,0
Nenhuma vez	 120	 44,6
De 1 a 6 vezes	 91	 33,8
7 vezes ou mais	 58	 21,6

Tabela 31
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Belo Horizonte
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Itens

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados		  165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Nenhum					     164	 99,4%	 85	 98,8%	 249	 99,2%
1 ou mais					     1	 0,6%	 1	 1,2%	 2	 0,8%

p =1,0000						    
						    
Número de outros parentes assassinados		  165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Nenhum					     165	 100,0%	 84	 97,7%	 249	 99,2%
1 ou mais					     0	 0,0%	 2	 2,3%	 2	 0,8%

p = 0,1165											         
							     
Número de namorados(as) assassinados			  165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Nenhum					     165	 100,0%	 85	 98,8%	 250	 99,6%
1 ou mais					     0	 0,0%	 1	 1,2%	 1	 0,4%

p = 0,3426						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados		  165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Nenhum					     165	 100,0%	 85	 98,8%	 250	 99,6%
1 ou mais					     0	 0,0%	 1	 1,2%	 1	 0,4%

p =0,3426						    
						    
Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Nenhum					     95	 57,6%	 13	 15,1%	 108	 43,0%
1 a 3 pessoas					     69	 41,8%	 20	 23,3%	 89	 35,5%
4 a 6 pessoas					     1	 0,6%	 27	 31,4%	 28	 11,2%
7 a 10 pessoas					     0	 0,0%	 20	 23,3%	 20	 8,0%
11 ou mais pessoas					     0	 0,0%	 6	 7,0%	 6	 2,4%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, 
com garrafa ou pedaço de vidro				   157	 100,0%	 83	 100,0%	 240	 100,0%

Nenhum					     157	 100,0%	 83	 100,0%	 240	 100,0%
1 ou mais					     -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 157	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Não					     156	 99,4%	 79	 95,2%	 235	 97,9%
Sim					     1	 0,6%	 4	 4,8%	 5	 2,1%

p =0,0499						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando com 
arma de fogo na rua, sem ser policial			   165	 100,0%	 50	 100,0%	 177	 100,0%

Não, nunca					     110	 66,7%	 28	 32,6%	 138	 55,0%
Algumas vezes					     41	 24,8%	 38	 44,2%	 79	 31,5%
Sempre					     14	 8,5%	 20	 23,3%	 34	 13,5%

p <0,0001						    
					   
	Nos últimos 12 meses, você viu policiais 
intimidando ou agredindo pessoas			   165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Não, nunca					     111	 67,3%	 40	 46,5%	 151	 60,2%
Algumas vezes					     43	 26,1%	 25	 29,1%	 68	 27,1%
Sempre					     11	 6,7%	 21	 24,4%	 32	 12,7%

p <0,0001						    
				    					     	 	
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Não, nunca					     151	 91,5%	 78	 90,7%	 229	 91,2%
Algumas vezes					     14	 8,5%	 8	 9,3%	 22	 8,8%
Sempre					     -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,8177						    

Tabela 32
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Belo Horizonte
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	



JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA
Juventude e Prevenção da Violência

33

Itens
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

					     N	 %	 N	 %	 N	 %	
	Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Não, nunca					     133	 80,6%	 44	 51,2%	 177	 70,5%
Algumas vezes					     27	 16,4%	 28	 32,6%	 55	 21,9%
Sempre					     5	 3,0%	 14	 16,3%	 19	 7,6%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Nenhuma vez	 165	 100,0%	 74	 86,0%	 239	 95,2%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 12	 14,0%	 12	 4,8%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%
Nenhuma vez					     164	 99,4%	 71	 82,6%	 235	 93,6%
Uma vez					     0	 0,0%	 1	 1,2%	 1	 0,4%
Algumas vezes					     0	 0,0%	 2	 2,3%	 2	 0,8%
Muitas vezes					     1	 0,6%	 12	 14,0%	 13	 5,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você  
amedrontou ou perseguiu você em você FORA DE CASA	 165	 100,0%	 86	 100,0%	 251	 100,0%

Nenhuma vez					     150	 90,9%	 77	 89,5%	 227	 90,4%
Uma vez					     6	 3,6%	 1	 1,2%	 7	 2,8%
Algumas vezes					     8	 4,8%	 6	 7,0%	 14	 5,6%
Muitas vezes					     1	 0,6%	 2	 2,3%	 3	 1,2%

p=0,3427	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher	  

(continuação da Tabela 32)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool							    
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 1,09	 137	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência	 0,43	 0,85	 79	
				  
Percepção de violência - Lazer					   
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,96	 137	 0,1720
Com alguma exposição ou história de violência	 0,10	 1,32	 79	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura		
Sem exposição e história de violência	 -0,67	 0,70	 137	 0,8472
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,69	 0,73	 79	
				  
Percepção de violência - comodidade		   		
Sem exposição e história de violência	 0,17	 0,89	 137	 0,4272
Com alguma exposição ou história de violência	 0,27	 0,97	 79	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida			 
Sem exposição e história de violência	 0,28	 0,83	 159	 0,2269
Com alguma exposição ou história de violência	 0,15	 0,87	 85	

Tabela 33
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Belo Horizonte
2009

Belo Horizonte
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 -0,05	 0,93	 159	 0,2334
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,22	 1,04	 85	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,07	 0,97	 159	 0,2996
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 0,93	 85
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 1,02	 159	 0,4037
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,02	 1,01	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação		
Sem exposição e história de violência	 0,09	 1,05	 159	 0,4204
Com alguma exposição ou história de violência	 0,21	 1,10	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais	
Sem exposição e história de violência	 -0,29	 0,86	 159	 0,0782
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,09	 0,87	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,24	 1,14	 159	 0,0003
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,26	 0,89	 85	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção	
Sem exposição e história de violência	 0,20	 0,96	 56	 0,5927
Com alguma exposição ou história de violência	 0,31	 1,00	 39	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,20	 0,82	 56	 0,0568
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 0,83	 39	
	
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,91	 162	 0,0293
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,41	 1,02	 83	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e 
envolvimento com comunidades				  
Sem exposição e história de violência	 -0,09	 1,08	 162	 0,2994
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 1,06	 83	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,07	 0,94	 162	 0,5682
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 1,20	 83	  

p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 33)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 263	 100,0
Masculino	 127	 48,3
Feminino	 136	 51,7
Faixa Etária	 263	 100,0
12 a 14 anos	 39	 14,8
15 a 18 anos	 61	 23,2
19 a 24 anos	 97	 36,9
25 a 29 anos	 66	 25,1
Religião	 263	 100,0
Evangélica Pentecostal	 65	 24,7
Evangélica não Pentecostal	 33	 12,5
Católica	 138	 52,5
Espírita kardecista, espiritualista	 1	 0,4
Outra religião	 5	 1,9
Não tem religião nenhuma	 21	 8,0
Estado Conjugal	 263	 100,0
Casado/Unido	 50	 19,0
Solteiro	 206	 78,3
Viúvo	 4	 1,5
Separado	 3	 1,1
Cor	 259	 100,0
Branca	 60	 23,2
Preta	 36	 13,9
Parda	 129	 49,8
Amarela	 17	 6,6
Indígena	 6	 2,3
“Morena”	 11	 4,2
Ocupação	 263	 100,0
Assalariado registrado	 74	 28,1
Assalariado sem registro	 15	 5,7
Estudante	 109	 41,4
Free-lance/ bico	 7	 2,7
Desempregado (procura emprego)	 20	 7,6
Dona de casa	 11	 4,2
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 4	 1,5
Desempregado (Não procura emprego)	 6	 2,3
Outros	 17	 6,5
Escolaridade	 263	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 2	 0,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 73	 27,8
Ginasial completo	 19	 7,2
Colegial incompleto	 51	 19,4
Colegial completo	 75	 28,5
Superior incompleto	 33	 12,5
Superior completo	 8	 3,0
Pós-graduação	 2	 0,8

Tabela 34
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Brasília
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 263	 100,0
1 pessoa	 11	 4,2
2 pessoas	 44	 16,7
3 pessoas	 46	 17,5
4 pessoas	 73	 27,8
5 pessoas	 43	 16,3
6 pessoas	 29	 11,0
7 pessoas	 5	 1,9
8 pessoas ou mais	 12	 4,6
No. de irmãos que moram juntos	 263	 100,0
Nenhum	 120	 45,6
1 irmão	 72	 27,4
2 irmãos	 45	 17,1
3 irmãos	 20	 7,6
4 irmãos	 3	 1,1
5 ou mais	 3	 1,1
No. de irmãos que não moram juntos	 262	 100,0
Nenhum	 99	 37,8
1 irmão	 55	 21,0
2 irmãos	 47	 17,9
3 irmãos	 21	 8,0
4 irmãos	 13	 5,0
5 irmãos	 7	 2,7
6 irmãos	 9	 3,4
7 ou mais	 11	 4,2
No. total de irmãos 	 263	 100,0
Nenhum	 45	 17,1
1 irmão	 38	 14,4
2 irmãos	 70	 26,6
3 irmãos	 41	 15,6
4 irmãos	 26	 9,9
5 irmãos	 13	 4,9
6 irmãos	 12	 4,6
7 irmãos ou mais	 18	 6,8
No. total de filhos	 263	 100,0
Nenhum	 212	 80,6
1 filho	 21	 8,0
2 filhos	 16	 6,1
3 filhos	 6	 2,3
4 ou mais filhos	 8	 3,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 262	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 45	 17,2
Pai/ Padrasto	 98	 37,4
Mãe/Madrasta	 58	 22,1
Avô ou avó	 3	 1,1
Irmão ou irmã	 10	 3,8
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 23	 8,8
Outro parente	 3	 1,1
Pessoa que não é da família	 1	 0,4
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 15	 5,7
Cunhado(a)	 1	 0,4
Sogro (a)	 0	 0,0
Tio (a)	 5	 1,9
Primo (a)	 0	 0,0 	  	
 

Tabela 35
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Brasília
2009

Brasília
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Renda Familiar Mensal	 227	 100,0
Até R$ 930,00	 80	 35,2
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 36	 15,9
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 52	 22,9
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 31	 13,7
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 19	 8,4
De R$ 9.301,00 ou mais	 9	 4,0
	  	  
Escolaridade da mãe	 262	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 24	 9,2
Primário completo/ Ginasial incompleto	 89	 34,0
Ginasial completo	 25	 9,5
Colegial incompleto	 11	 4,2
Colegial completo	 69	 26,3
Superior incompleto	 7	 2,7
Superior completo	 31	 11,8
Pós-graduação	 6	 2,3 	  	  

(continuação da Tabela 35)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 36
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Brasília
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 296	 100,0	
Grupo de música	 53	 17,9	 32,7
Grupo de teatro ou circo	 37	 12,5	 22,8
Grupo de dança	 65	 22,0	 40,1
Grupo religioso	 133	 44,9	 82,1
Algum outro grupo	 8	 2,7	 4,9
162 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 176	 100,0	
Associação de moradores	 9	 5,1	 7,3
Partido político	 13	 7,4	 10,6
Time ou grupo de prática esportiva	 107	 60,8	 87,0
Torcida organizada	 17	 9,7	 13,8
ONG (Organização não governamental)	 6	 3,4	 4,9
Projeto social	 23	 13,1	 18,7
Outro tipo de associação	 1	 0,6	 0,8
123 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 30	 11,4	 15	 5,7	 5	 1,9	 5	 1,9	 34	 12,9	 22	 8,4	 152	 57,8
shopping	 30	 11,5	 16	 6,1	 5	 1,9	 9	 3,4	 75	 28,6	 54	 20,6	 73	 27,9
shows	 84	 32,1	 25	 9,5	 19	 7,3	 25	 9,5	 65	 24,8	 22	 8,4	 22	 8,4
cinema	 75	 28,6	 25	 9,5	 16	 6,1	 36	 13,7	 69	 26,3	 17	 6,5	 24	 9,2
boate	 153	 59,1	 23	 8,9	 9	 3,5	 11	 4,2	 22	 8,5	 17	 6,6	 24	 9,3
bar	 152	 58,7	 12	 4,6	 3	 1,2	 7	 2,7	 9	 3,5	 24	 9,3	 52	 20,1
jogos/estádio	 160	 61,1	 20	 7,6	 8	 3,1	 10	 3,8	 16	 6,1	 11	 4,2	 37	 14,1
prática esportiva	 113	 43,3	 2	 0,8	 5	 1,9	 2	 0,8	 13	 5,0	 17	 6,5	 109	 41,8
Lan Houses	 144	 55,2	 6	 2,3	 3	 1,1	 6	 2,3	 18	 6,9	 15	 5,7	 69	 26,4
bailes / festas	 187	 72,2	 6	 2,3	 5	 1,9	 5	 1,9	 24	 9,3	 8	 3,1	 24	 9,3
viagem	 75	 28,6	 109	 41,6	 40	 15,3	 16	 6,1	 13	 5,0	 4	 1,5	 5	 1,9

Tabela 37
Distribuição dos jovens segundo atividades
Brasília
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 262	 100,0
Nenhuma vez	 148	 56,5
De 1 a 6 vezes	 63	 24,0
7 vezes ou mais	 51	 19,5

Tabela 38
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Brasília
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados		  179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Nenhum	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Número de outros parentes assassinados	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Nenhum	 177	 98,9%	 62	 96,9%	 239	 98,4%
1 ou mais	 2	 1,1%	 2	 3,1%	 4	 1,6%

p =0,2837						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Nenhum	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Número de colegas de trabalho assassinados	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
Nenhum	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
Nenhum	 106	 59,2%	 13	 20,3%	 119	 49,0%
1 a 3 pessoas	 72	 40,2%	 24	 37,5%	 96	 39,5%
4 a 6 pessoas	 1	 0,6%	 17	 26,6%	 18	 7,4%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 6	 9,4%	 6	 2,5%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 4	 6,3%	 4	 1,6%

p < 0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 178	 100,0%	 63	 100,0%	 241	 100,0%

Nenhum	 178	 100,0%	 63	 100,0%	 241	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 178	 100,0%	 63	 100,0%	 241	 100,0%
Não	 178	 100,0%	 62	 98,4%	 240	 99,6%
Sim	 0	 0,0%	 1	 1,6%	 1	 0,4%

p =0,2614						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando com
arma de fogo na rua, sem ser policial	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Não, nunca	 116	 64,8%	 33	 51,6%	 149	 61,3%
Algumas vezes	 52	 29,1%	 24	 37,5%	 76	 31,3%
Sempre	 11	 6,1%	 7	 10,9%	 18	 7,4%

p=0,1290						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Não, nunca	 131	 73,2%	 32	 50,0%	 163	 67,1%
Algumas vezes	 43	 24,0%	 26	 40,6%	 69	 28,4%
Sempre	 5	 2,8%	 6	 9,4%	 11	 4,5%

p =0,0018						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Não, nunca	 167	 93,3%	 62	 96,9%	 229	 94,2%
Algumas vezes	 8	 4,5%	 1	 1,6%	 9	 3,7%
Sempre	 4	 2,2%	 1	 1,6%	 5	 2,1%

p =0,7014						    

Tabela 39
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Brasília
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Não, nunca	 156	 87,2%	 43	 67,2%	 199	 81,9%
Algumas vezes	 18	 10,1%	 20	 31,3%	 38	 15,6%
Sempre	 5	 2,8%	 1	 1,6%	 6	 2,5%

p=0,0010						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Nenhuma vez	 179	 100,0%	 41	 64,1%	 220	 90,5%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 23	 35,9%	 23	 9,5%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou
ou perseguiu você	 179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%
Nenhuma vez	 175	 97,8%	 39	 60,9%	 214	 88,1%
Uma vez	 3	 1,7%	 2	 3,1%	 5	 2,1%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 1	 1,6%	 1	 0,4%
Muitas vezes	 1	 0,6%	 22	 34,4%	 23	 9,5%

p < 0,0001						    

Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você amedrontou 
ou perseguiu você FORA DE CASA			   179	 100,0%	 64	 100,0%	 243	 100,0%

Nenhuma vez	 171	 95,5%	 61	 95,3%	 232	 95,5%
Uma vez	 6	 3,4%	 1	 1,6%	 7	 2,9%
Algumas vezes	 2	 1,1%	 2	 3,1%	 4	 1,6%
Muitas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p=0,4050	  	  	  	  	  	  
 p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 39)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,05		  0,98	 159	 0,0456
Com alguma exposição ou história de violência	 0,35		  0,86	 55	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,14		  1,00	 159	 0,6720
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07		  0,97	 55	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 -0,51		  0,87	 159	 0,4929
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,61		  0,84	 55	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,50		  1,12	 159	 0,3254
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,33		  1,08	 55	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,06		  1,03	 177	 0,6622
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,13		  1,10	 64	

Tabela 40
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Brasília
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 0,08	 0,96	 177	 0,5707
Com alguma exposição ou história de violência	 0,16	 0,97	 64	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 0,96	 177	 0,0847
Com alguma exposição ou história de violência	 0,19	 0,86	 64	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 0,03	 0,94	 177	 0,4370
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,08	 0,91	 64	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,19	 0,93	 176	 0,3803
Com alguma exposição ou história de violência	 0,31	 1,00	 62	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 0,29	 1,13	 176	 0,2657
Com alguma exposição ou história de violência	 0,11	 1,02	 62	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 -0,29	 0,90	 176	 0,2442
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,13	 0,98	 62	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,31	 0,90	 45	 0,3948
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 0,88	 28	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,31	 0,99	 45	 0,8577
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,26	 1,09	 28	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,19	 0,98	 175	 0,2463
Com alguma exposição ou história de violência	 0,36	 0,90	 63	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,02	 0,89	 175	 0,5151
Com alguma exposição ou história de violência	 0,10	 0,97	 63	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,10	 0,76	 175	 0,7646
Com alguma exposição ou história de violência	 0,13	 0,45	 63	  

p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 40)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 200	 100,0
Masculino	 97	 48,5
Feminino	 103	 51,5
Faixa Etária	 200	 100,0
12 a 14 anos	 31	 15,5
15 a 18 anos	 48	 24,0
19 a 24 anos	 68	 34,0
25 a 29 anos	 53	 26,5
Religião	 200	 100,0
Evangélica Pentecostal	 33	 16,5
Evangélica não Pentecostal	 15	 7,5
Católica	 114	 57,0
Espírita kardecista, espiritualista	 11	 5,5
Outra religião	 0	 0,0
Não tem religião nenhuma	 27	 13,5
 Estado Conjugal	 199	 100,0
Casado/Unido	 48	 24,1
Solteiro	 148	 74,4
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 3	 1,5
Cor	 198	 100,0
Branca	 125	 63,1
Preta	 14	 7,1
Parda	 49	 24,7
Amarela	 7	 3,5
Indígena	 3	 1,5
“Morena”	 0	 0,0
Ocupação	 200	 100,0
Assalariado registrado	 63	 31,5
Assalariado sem registro	 22	 11,0
Estudante	 67	 33,5
Free-lance/ bico	 9	 4,5
Desempregado (procura emprego)	 10	 5,0
Dona de casa	 9	 4,5
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 4	 2,0
Desempregado (Não procura emprego)	 2	 1,0
Outros	 14	 7,0
Escolaridade	 200	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 1	 0,5
Primário completo/ Ginasial incompleto	 57	 28,5
Ginasial completo	 12	 6,0
Colegial incompleto	 42	 21,0
Colegial completo	 51	 25,5
Superior incompleto	 27	 13,5
Superior completo	 10	 5,0
Pós-graduação	 0	 0,0

Tabela 41
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Curitiba
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 200	 100,0
1 pessoa	 7	 3,5
2 pessoas	 30	 15,0
3 pessoas	 42	 21,0
4 pessoas	 43	 21,5
5 pessoas	 48	 24,0
6 pessoas	 14	 7,0
7 pessoas	 11	 5,5
8 pessoas ou mais	 5	 2,5
No. de irmãos que moram juntos	 200	 100,0
Nenhum	 87	 43,5
1 irmão	 57	 28,5
2 irmãos	 40	 20,0
3 irmãos	 9	 4,5
4 irmãos	 2	 1,0
5 ou mais	 5	 2,5
No. de irmãos que não moram juntos	 200	 100,0
Nenhum	 86	 43,0
1 irmão	 34	 17,0
2 irmãos	 38	 19,0
3 irmãos	 21	 10,5
4 irmãos	 7	 3,5
5 irmãos	 7	 3,5
6 irmãos	 2	 1,0
7 ou mais	 5	 2,5
No. total de irmãos 	 200	 100,0
Nenhum	 30	 15,0
1 irmão	 40	 20,0
2 irmãos	 50	 25,0
3 irmãos	 31	 15,5
4 irmãos	 20	 10,0
5 irmãos	 16	 8,0
6 irmãos	 4	 2,0
7 irmãos ou mais	 9	 4,5
No. total de filhos	 200	 100,0
Nenhum	 159	 79,5
1 filho	 28	 14,0
2 filhos	 8	 4,0
3 filhos	 3	 1,5
4 ou mais filhos	 2	 1,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 198	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 31	 15,7
Pai/ Padrasto	 69	 34,8
Mãe/Madrasta	 46	 23,2
Avô ou avó	 4	 2,0
Irmão ou irmã	 3	 1,5
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 18	 9,1
Outro parente	 1	 0,5
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 21	 10,6
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 1	 0,5
Tio (a)	 4	 2,0
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 42
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Curitiba
2009

Curitiba
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Renda Familiar Mensal	 190	 100,0
Até R$ 930,00	 39	 20,5
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 40	 21,1
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 53	 27,9
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 39	 20,5
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 17	 8,9
De R$ 9.301,00 ou mais	 2	 1,1
	  	  
Escolaridade da mãe	 199	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 5	 2,5
Primário completo/ Ginasial incompleto	 84	 42,2
Ginasial completo	 28	 14,1
Colegial incompleto	 11	 5,5
Colegial completo	 42	 21,1
Superior incompleto	 7	 3,5
Superior completo	 16	 8,0
Pós-graduação	 6	 3,0

(continuação da Tabela 42)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 43
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Curitiba
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 181	 100,0	
Grupo de música	 29	 16,0	 25,7
Grupo de teatro ou circo	 25	 13,8	 22,1
Grupo de dança	 33	 18,2	 29,2
Grupo religioso	 86	 47,5	 76,1
Algum outro grupo	 8	 4,4	 7,1
113 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 163	 100,0	
Associação de moradores	 14	 8,6	 13,1
Partido político	 7	 4,3	 6,5
Time ou grupo de prática esportiva	 80	 49,1	 74,8
Torcida organizada	 38	 23,3	 35,5
ONG (Organização não governamental)	 6	 3,7	 5,6
Projeto social	 14	 8,6	 13,1
Outro tipo de associação	 4	 2,5	 3,7
107 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.



JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA
Juventude e Prevenção da Violência

47

Curitiba

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 39	 19,5	 18	 9,0	 6	 3,0	 0	 0,0	 30	 15,0	 21	 10,5	 86	 43,0
shopping	 28	 14,0	 7	 3,5	 6	 3,0	 11	 5,5	 48	 24,0	 37	 18,5	 63	 31,5
shows	 88	 44,0	 26	 13,0	 13	 6,5	 17	 8,5	 29	 14,5	 14	 7,0	 13	 6,5
cinema	 57	 28,5	 14	 7,0	 16	 8,0	 22	 11,0	 46	 23,0	 18	 9,0	 27	 13,5
boate	 109	 54,8	 9	 4,5	 4	 2,0	 10	 5,0	 18	 9,0	 10	 5,0	 39	 19,6
bar	 109	 54,8	 5	 2,5	 3	 1,5	 7	 3,5	 20	 10,1	 7	 3,5	 48	 24,1
jogos/estádio	 111	 55,8	 17	 8,5	 2	 1,0	 6	 3,0	 20	 10,1	 18	 9,0	 25	 12,6
prática esportiva	 76	 38,2	 3	 1,5	 1	 0,5	 3	 1,5	 12	 6,0	 5	 2,5	 99	 49,7
Lan Houses	 102	 51,3	 2	 1,0	 1	 0,5	 6	 3,0	 10	 5,0	 12	 6,0	 66	 33,2
bailes / festas	 163	 81,9	 7	 3,5	 1	 0,5	 9	 4,5	 12	 6,0	 3	 1,5	 4	 2,0
viagem	 37	 18,5	 80	 40,0	 32	 16,0	 24	 12,0	 15	 7,5	 7	 3,5	 5	 2,5

Tabela 44
Distribuição dos jovens segundo atividades
Curitiba
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 194	 100,0
Nenhuma vez	 98	 50,5
De 1 a 6 vezes	 52	 26,8
7 vezes ou mais	 44	 22,7

Tabela 45
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Curitiba
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhum	 132	 97,8%	 53	 100,0%	 185	 98,4%
1 ou mais	 3	 2,2%	 0	 0,0%	 3	 1,6%

p= 0,5601						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhum	 134	 99,3%	 53	 100,0%	 187	 99,5%
1 ou mais	 1	 0,7%	 0	 0,0%	 1	 0,5%

p =1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhum	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhum	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%
Nenhum	 92	 68,1%	 8	 15,1%	 100	 53,2%
1 a 3 pessoas	 43	 31,9%	 12	 22,6%	 55	 29,3%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 20	 37,7%	 20	 10,6%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 9	 17,0%	 9	 4,8%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 4	 7,5%	 4	 2,1%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 134	 100,0%	 53	 100,0%	 187	 100,0%

Nenhum	 134	 100,0%	 52	 98,1%	 186	 99,5%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 1,9%	 1	 0,5%

p=0,2834						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 134	 100,0%	 53	 100,0%	 187	 100,0%

Não	 127	 94,8%	 46	 86,8%	 173	 92,5%
Sim	 7	 5,2%	 7	 13,2%	 14	 7,5%

p=0,0713						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando com
arma de fogo na rua, sem ser policial	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Não, nunca	 99	 73,3%	 20	 37,7%	 119	 63,3%
Algumas vezes	 32	 23,7%	 23	 43,4%	 55	 29,3%
Sempre	 4	 3,0%	 10	 18,9%	 14	 7,4%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Não, nunca	 96	 71,1%	 22	 41,5%	 118	 62,8%
Algumas vezes	 34	 25,2%	 19	 35,8%	 53	 28,2%
Sempre	 5	 3,7%	 12	 22,6%	 17	 9,0%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Não, nunca	 132	 97,8%	 48	 90,6%	 180	 95,7%
Algumas vezes	 2	 1,5%	 3	 5,7%	 5	 2,7%
Sempre	 1	 0,7%	 2	 3,8%	 3	 1,6%

p =0,0636	

Tabela 46
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Curitiba
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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Curitiba

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Não, nunca	 117	 86,7%	 28	 52,8%	 145	 77,1%
Algumas vezes	 13	 9,6%	 21	 39,6%	 34	 18,1%
Sempre	 5	 3,7%	 4	 7,5%	 9	 4,8%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhuma vez	 134	 99,3%	 46	 86,8%	 180	 95,7%
Uma vez	 1	 0,7%	 1	 1,9%	 2	 1,1%
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 6	 11,3%	 6	 3,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhuma vez	 132	 97,8%	 44	 83,0%	 176	 93,6%
Uma vez	 0	 0,0%	 1	 1,9%	 1	 0,5%
Algumas vezes	 3	 2,2%	 2	 3,8%	 5	 2,7%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 6	 11,3%	 6	 3,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 135	 100,0%	 53	 100,0%	 188	 100,0%

Nenhuma vez	 128	 94,8%	 47	 88,7%	 175	 93,1%
Uma vez	 3	 2,2%	 1	 1,9%	 4	 2,1%
Algumas vezes	 4	 3,0%	 3	 5,7%	 7	 3,7%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 2	 3,8%	 2	 1,1%

p=0,0960	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 46)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 0,93	 103	 0,0024
Com alguma exposição ou história de violência	 0,31	 0,77	 49	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,27	 0,88	 103	 0,7987
Com alguma exposição ou história de violência	 0,23	 0,87	 49	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 -0,02	 0,96	 103	 0,0801
Com alguma exposição ou história de violência	 0,27	 0,91	 49	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,23	 0,86	 103	 0,4151
Com alguma exposição ou história de violência	 0,11	 0,94	 49	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,03	 0,99	 125	 0,0523
Com alguma exposição ou história de violência	 0,22	 0,69	 51	

Tabela 47
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Curitiba
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 -0,07	 0,97	 125	 0,2759
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,25	 0,93	 51	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 0,94	 125	 0,8386
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 1,05	 51	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 1,01	 125	 0,1085
Com alguma exposição ou história de violência	 0,20	 0,85	 51	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 1,01	 127	 0,2305
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,16	 1,04	 51	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,22	 0,94	 127	 0,0343
Com alguma exposição ou história de violência	 0,12	 1,03	 51	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte				  
Sem exposição e história de violência	 0,18	 0,99	 127	 0,5400
Com alguma exposição ou história de violência	 0,08	 1,06	 51	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 0,83	 49	 0,7786
Com alguma exposição ou história de violência	 0,11	 0,84	 22	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,04	 1,01	 49	 0,2939
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,22	 0,80	 22	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 -0,27	 1,15	 131	 0,5224
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,39	 1,19	 51	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades				  
Sem exposição e história de violência	 -0,03	 1,10	 131	 0,7441
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,08	 1,05	 51	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 1,06	 131	 0,9087
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,02	 0,98	 51	

p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 47)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 262	 100,0
Masculino	 124	 47,3
Feminino	 138	 52,7
Faixa Etária	 262	 100,0
12 a 14 anos	 46	 17,6
15 a 18 anos	 63	 24,0
19 a 24 anos	 90	 34,4
25 a 29 anos	 63	 24,0
Religião	 262	 100,0
Evangélica Pentecostal	 45	 17,2
Evangélica não Pentecostal	 17	 6,5
Católica	 170	 64,9
Espírita kardecista, espiritualista	 3	 1,1
Outra religião	 5	 1,9
Não tem religião nenhuma	 22	 8,4
Estado Conjugal	 262	 100,0
Casado/Unido	 74	 28,2
Solteiro	 185	 70,6
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 3	 1,1
Cor	 251	 100,0
Branca	 65	 25,9
Preta	 27	 10,8
Parda	 105	 41,8
Amarela	 18	 7,2
Indígena	 6	 2,4
“Morena”	 30	 12,0
Ocupação	 262	 100,0
Assalariado registrado	 38	 14,5
Assalariado sem registro	 37	 14,1
Estudante	 97	 37,0
Free-lance/ bico	 32	 12,2
Desempregado (procura emprego)	 28	 10,7
Dona de casa	 13	 5,0
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 7	 2,7
Desempregado (Não procura emprego)	 7	 2,7
Outros	 3	 1,1
Escolaridade	 262	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 2	 0,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 75	 28,6
Ginasial completo	 30	 11,5
Colegial incompleto	 68	 26,0
Colegial completo	 70	 26,7
Superior incompleto	 15	 5,7
Superior completo	 2	 0,8
Pós-graduação	 0	 0,0

Tabela 48
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Fortaleza
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 262	 100,0
1 pessoa	 4	 1,5
2 pessoas	 22	 8,4
3 pessoas	 53	 20,2
4 pessoas	 73	 27,9
5 pessoas	 47	 17,9
6 pessoas	 28	 10,7
7 pessoas	 22	 8,4
8 pessoas ou mais	 13	 5,0
No. de irmãos que moram juntos	 262	 100,0
Nenhum	 107	 40,8
1 irmão	 67	 25,6
2 irmãos	 45	 17,2
3 irmãos	 25	 9,5
4 irmãos	 12	 4,6
5 ou mais	 6	 2,3
No. de irmãos que não moram juntos	 262	 100,0
Nenhum	 115	 43,9
1 irmão	 45	 17,2
2 irmãos	 37	 14,1
3 irmãos	 18	 6,9
4 irmãos	 16	 6,1
5 irmãos	 12	 4,6
6 irmãos	 9	 3,4
7 ou mais	 10	 3,8
No. total de irmãos 	 262	 100,0
Nenhum	 24	 9,2
1 irmão	 50	 19,1
2 irmãos	 65	 24,8
3 irmãos	 42	 16,0
4 irmãos	 27	 10,3
5 irmãos	 22	 8,4
6 irmãos	 14	 5,3
7 irmãos ou mais	 18	 6,9
No. total de filhos	 262	 100,0
Nenhum	 192	 73,3
1 filho	 39	 14,9
2 filhos	 15	 5,7
3 filhos	 7	 2,7
4 ou mais filhos	 9	 3,4
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 261	 100,0
O(a) entrevistado(a) 	 42	 16,1
Pai/ Padrasto	 100	 38,3
Mãe/Madrasta	 52	 19,9
Avô ou avó	 11	 4,2
Irmão ou irmã	 4	 1,5
Filho ou filha	 1	 0,4
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 34	 13,0
Outro parente	 0	 0,0
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 3	 1,1
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 4	 1,5
Cunhado(a)	 1	 0,4
Sogro (a)	 2	 0,8
Tio (a)	 7	 2,7
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 49
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Fortaleza
2009

Fortaleza



Novembro / 2009JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA

54

Renda Familiar Mensal	 256	 100,0
Até R$ 930,00	 145	 56,6
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 61	 23,8
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 33	 12,9
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 12	 4,7
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 2	 0,8
De R$ 9.301,00 ou mais	 3	 1,2
	  	  
Escolaridade da mãe	 261	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 24	 9,2
Primário completo/ Ginasial incompleto	 115	 44,1
Ginasial completo	 39	 14,9
Colegial incompleto	 16	 6,1
Colegial completo	 50	 19,2
Superior incompleto	 1	 0,4
Superior completo	 11	 4,2
Pós-graduação	 5	 1,9

(continuação da Tabela 49)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 50
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Fortaleza
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 211	 100,0	
Grupo de música	 30	 14,2	 22,7
Grupo de teatro ou circo	 25	 11,8	 18,9
Grupo de dança	 42	 19,9	 31,8
Grupo religioso	 103	 48,8	 78,0
Algum outro grupo	 11	 5,2	 8,3
132 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 193	 100,0	
Associação de moradores	 17	 8,8	 13,8
Partido político	 10	 5,2	 8,1
Time ou grupo de prática esportiva	 95	 49,2	 77,2
Torcida organizada	 31	 16,1	 25,2
ONG (Organização não governamental)	 8	 4,1	 6,5
Projeto social	 29	 15,0	 23,6
Outro tipo de associação	 3	 1,6	 2,4
123 respondentes	  	  	  
	  	  	  
Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Fortaleza

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 43	 16,4	 15	 5,7	 9	 3,4	 6	 2,3	 45	 17,2	 22	 8,4	 122	 46,6
shopping	 42	 16,0	 15	 5,7	 7	 2,7	 10	 3,8	 85	 32,4	 41	 15,6	 62	 23,7
shows	 105	 40,1	 23	 8,8	 15	 5,7	 13	 5,0	 57	 21,8	 25	 9,5	 24	 9,2
cinema	 110	 42,0	 29	 11,1	 14	 5,3	 24	 9,2	 45	 17,2	 29	 11,1	 11	 4,2
boate	 184	 70,2	 13	 5,0	 6	 2,3	 5	 1,9	 26	 9,9	 15	 5,7	 13	 5,0
bar	 169	 64,5	 8	 3,1	 1	 0,4	 7	 2,7	 15	 5,7	 25	 9,5	 37	 14,1
jogos/estádio	 144	 55,2	 19	 7,3	 3	 1,1	 9	 3,4	 27	 10,3	 22	 8,4	 37	 14,2
prática esportiva	 107	 40,8	 7	 2,7	 4	 1,5	 4	 1,5	 21	 8,0	 9	 3,4	 110	 42,0
Lan Houses	 118	 45,6	 2	 0,8	 2	 0,8	 1	 0,4	 14	 5,4	 16	 6,2	 106	 40,9
bailes / festas	 191	 72,9	 6	 2,3	 5	 1,9	 2	 0,8	 27	 10,3	 19	 7,3	 12	 4,6
viagem	 71	 27,1	 94	 35,9	 30	 11,5	 19	 7,3	 26	 9,9	 15	 5,7	 7	 2,7

Tabela 51
Distribuição dos jovens segundo atividades
Fortaleza
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 254	 100,0
Nenhuma vez	 163	 64,2
De 1 a 6 vezes	 58	 22,8
7 vezes ou mais	 33	 13,0

Tabela 52
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Fortaleza
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%

Nenhum	 189	 97,9%	 57	 96,6%	 246	 97,6%
1 ou mais	 4	 2,1%	 2	 3,4%	 6	 2,4%

p =0,6270						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Nenhum	 186	 96,4%	 57	 96,6%	 243	 96,4%
1 ou mais	 7	 3,6%	 2	 3,4%	 9	 3,6%

p = 1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Nenhum	 191	 99,0%	 58	 98,3%	 249	 98,8%
1 ou mais	 2	 1,0%	 1	 1,7%	 3	 1,2%

p = 0,5524						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Nenhum	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Nenhum	 105	 54,4%	 6	 10,2%	 111	 44,0%
1 a 3 pessoas	 88	 45,6%	 21	 35,6%	 109	 43,3%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 20	 33,9%	 20	 7,9%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 8	 13,6%	 8	 3,2%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 4	 6,8%	 4	 1,6%

p < 0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 186	 100,0%	 54	 100,0%	 240	 100,0%
Nenhum	 185	 99,5%	 54	 100,0%	 239	 99,6%
1 ou mais	 1	 0,5%	 0	 0,0%	 1	 0,4%

p = 1,0000						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 186	 100,0%	 54	 100,0%	 240	 100,0%
Não	 185	 99,5%	 54	 100,0%	 239	 99,6%
Sim	 1	 0,5%	 0	 0,0%	 1	 0,4%

p = 1,0000						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Não, nunca	 101	 52,3%	 15	 25,4%	 116	 46,0%
Algumas vezes	 82	 42,5%	 22	 37,3%	 104	 41,3%
Sempre	 10	 5,2%	 22	 37,3%	 32	 12,7%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Não, nunca	 123	 63,7%	 18	 30,5%	 141	 56,0%
Algumas vezes	 62	 32,1%	 26	 44,1%	 88	 34,9%
Sempre	 8	 4,1%	 15	 25,4%	 23	 9,1%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%
Não, nunca	 173	 89,6%	 52	 88,1%	 225	 89,3%
Algumas vezes	 18	 9,3%	 4	 6,8%	 22	 8,7%
Sempre	 2	 1,0%	 3	 5,1%	 5	 2,0%

p=0,1410						    

Tabela 53
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Fortaleza
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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Fortaleza

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%

Não, nunca	 157	 81,3%	 25	 42,4%	 182	 72,2%
Algumas vezes	 29	 15,0%	 26	 44,1%	 55	 21,8%
Sempre	 7	 3,6%	 8	 13,6%	 15	 6,0%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%

Nenhuma vez	 193	 100,0%	 50	 84,7%	 243	 96,4%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 9	 15,3%	 9	 3,6%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%

Nenhuma vez	 191	 99,0%	 44	 74,6%	 235	 93,3%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 2	 1,0%	 5	 8,5%	 7	 2,8%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 10	 16,9%	 10	 4,0%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você  amedrontou
ou perseguiu você FORA DE CASA	 193	 100,0%	 59	 100,0%	 252	 100,0%

Nenhuma vez	 186	 96,4%	 54	 91,5%	 240	 95,2%
Uma vez	 5	 2,6%	 2	 3,4%	 7	 2,8%
Algumas vezes	 2	 1,0%	 3	 5,1%	 5	 2,0%
Muitas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,1102	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 53)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,12	 0,94	 183	 0,0556
Com alguma exposição ou história de violência	 0,39	 0,86	 56	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 0,94	 183	 0,1637
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,15	 0,95	 56	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,26	 0,92	 183	 0,0567
Com alguma exposição ou história de violência	 0,52	 0,92	 56	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,06	 0,94	 183	 0,2638
Com alguma exposição ou história de violência	 0,10	 0,96	 56	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 0,10	 0,90	 190	 0,5388
Com alguma exposição ou história de violência	 0,18	 0,91	 57	

Tabela 54
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Fortaleza
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		

Sem exposição e história de violência	 -0,01	 1,04	 190	 0,9425
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,02	 1,01	 57	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 0,03	 1,00	 190	 0,0008
Com alguma exposição ou história de violência	 0,51	 0,88	 57	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 1,01	 190	 0,0051
Com alguma exposição ou história de violência	 0,29	 0,90	 57	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,02	 1,01	 189	 0,5352
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,07	 1,06	 57	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 0,06	 1,03	 189	 0,9151
Com alguma exposição ou história de violência	 0,08	 0,88	 57	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,21	 1,17	 189	 0,3980
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 0,96	 57	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,26	 0,85	 55	 0,5573
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,42	 1,22	 15	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,10	 1,07	 55	 0,6563
Com alguma exposição ou história de violência	 0,04	 1,28	 15	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,25	 0,82	 189	 0,2981
Com alguma exposição ou história de violência	 0,10	 1,05	 58	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 -0,09	 1,06	 189	 0,4401
Com alguma exposição ou história de violência	 0,03	 0,89	 58	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,03	 1,02	 189	 0,3015
Com alguma exposição ou história de violência	 0,12	 0,68	 58	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 54)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 107	 100,0
Masculino	 50	 46,7
Feminino	 57	 53,3
Faixa Etária	 107	 100,0
12 a 14 anos	 18	 16,8
15 a 18 anos	 22	 20,6
19 a 24 anos	 37	 34,6
25 a 29 anos	 30	 28,0
Religião	 107	 100,0
Evangélica Pentecostal	 20	 18,7
Evangélica não Pentecostal	 7	 6,5
Católica	 65	 60,7
Espírita kardecista, espiritualista	 2	 1,9
Outra religião	 1	 0,9
Não tem religião nenhuma	 12	 11,2
Estado Conjugal	 107	 100,0
Casado/Unido	 25	 23,4
Solteiro	 81	 75,7
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 1	 0,9
Cor	 101	 100,0
Branca	 21	 20,8
Preta	 17	 16,8
Parda	 52	 51,5
Amarela	 3	 3,0
Indígena	 8	 7,9
“Morena”	 0	 0,0
Ocupação	 107	 100,0
Assalariado registrado	 14	 13,1
Assalariado sem registro	 7	 6,5
Estudante	 48	 44,9
Free-lance/ bico	 13	 12,1
Desempregado (procura emprego)	 9	 8,4
Dona de casa	 5	 4,7
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 2	 1,9
Desempregado (Não procura emprego)	 2	 1,9
Outros	 7	 6,5
Escolaridade	 107	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 37	 34,6
Ginasial completo	 7	 6,5
Colegial incompleto	 27	 25,2
Colegial completo	 23	 21,5
Superior incompleto	 9	 8,4
Superior completo	 3	 2,8
Pós-graduação	 1	 0,9

Tabela 55
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Maceió
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 107	 100,0
1 pessoa	 3	 2,8
2 pessoas	 8	 7,5
3 pessoas	 32	 29,9
4 pessoas	 29	 27,1
5 pessoas	 16	 15,0
6 pessoas	 9	 8,4
7 pessoas	 4	 3,7
8 pessoas ou mais	 6	 5,6
No. de irmãos que moram juntos	 107	 100,0
Nenhum	 50	 46,7
1 irmão	 34	 31,8
2 irmãos	 18	 16,8
3 irmãos	 2	 1,9
4 irmãos	 1	 0,9
5 ou mais	 2	 1,9
No. de irmãos que não moram juntos	 107	 100,0
Nenhum	 48	 44,9
1 irmão	 17	 15,9
2 irmãos	 14	 13,1
3 irmãos	 16	 15,0
4 irmãos	 7	 6,5
5 irmãos	 1	 0,9
6 irmãos	 2	 1,9
7 ou mais	 2	 1,9
No. total de irmãos 	 107	 100,0
Nenhum	 13	 12,1
1 irmão	 27	 25,2
2 irmãos	 27	 25,2
3 irmãos	 20	 18,7
4 irmãos	 11	 10,3
5 irmãos	 2	 1,9
6 irmãos	 2	 1,9
7 irmãos ou mais	 5	 4,7
No. total de filhos	 107	 100,0
Nenhum	 82	 76,6
1 filho	 13	 12,1
2 filhos	 8	 7,5
3 filhos	 4	 3,7
4 ou mais filhos	 0	 0,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 106	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 17	 16,0
Pai/ Padrasto	 35	 33,0
Mãe/Madrasta	 26	 24,5
Avô ou avó	 8	 7,5
Irmão ou irmã	 0	 0,0
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 11	 10,4
Outro parente	 3	 2,8
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 6	 5,7
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 0	 0,0
Tio (a)	 0	 0,0
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 56
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Maceió
2009

Maceió
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Renda Familiar Mensal	 95	 100,0
Até R$ 930,00	 54	 56,8
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 12	 12,6
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 17	 17,9
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 9	 9,5
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 3	 3,2
De R$ 9.301,00 ou mais	 0	 0,0
	  	  
Escolaridade da mãe	 106	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 4	 3,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 40	 37,7
Ginasial completo	 12	 11,3
Colegial incompleto	 9	 8,5
Colegial completo	 31	 29,2
Superior incompleto	 1	 0,9
Superior completo	 8	 7,5
Pós-graduação	 1	 0,9

(continuação da Tabela 56)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 57
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Maceió
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 97	 100,0	
Grupo de música	 16	 16,5	 26,7
Grupo de teatro ou circo	 14	 14,4	 23,3
Grupo de dança	 17	 17,5	 28,3
Grupo religioso	 48	 49,5	 80,0
Algum outro grupo	 2	 2,1	 3,3
60 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 92	 100,0	
Associação de moradores	 9	 9,8	 13,8
Partido político	 3	 3,3	 4,6
Time ou grupo de prática esportiva	 57	 62,0	 87,7
Torcida organizada	 15	 16,3	 23,1
ONG (Organização não governamental)	 1	 1,1	 1,5
Projeto social	 6	 6,5	 9,2
Outro tipo de associação	 1	 1,1	 1,5
65 respondentes	  	  	   	
 	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Maceió

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 27	 25,2	 4	 3,7	 2	 1,9	 3	 2,8	 18	 16,8	 7	 6,5	 46	 43,0
shopping	 15	 14,0	 6	 5,6	 2	 1,9	 4	 3,7	 37	 34,6	 19	 17,8	 24	 22,4
shows	 44	 41,1	 13	 12,1	 4	 3,7	 12	 11,2	 21	 19,6	 5	 4,7	 8	 7,5
cinema	 57	 53,3	 10	 9,3	 6	 5,6	 8	 7,5	 16	 15,0	 7	 6,5	 3	 2,8
boate	 73	 68,2	 3	 2,8	 1	 0,9	 5	 4,7	 11	 10,3	 4	 3,7	 10	 9,3
bar	 68	 63,6	 0	 0,0	 2	 1,9	 0	 0,0	 9	 8,4	 8	 7,5	 20	 18,7
jogos/estádio	 56	 52,3	 6	 5,6	 2	 1,9	 6	 5,6	 15	 14,0	 8	 7,5	 14	 13,1
prática esportiva	 55	 51,4	 1	 0,9	 0	 0,0	 2	 1,9	 3	 2,8	 4	 3,7	 42	 39,3
Lan Houses	 55	 51,4	 1	 0,9	 0	 0,0	 2	 1,9	 6	 5,6	 2	 1,9	 41	 38,3
bailes / festas	 80	 74,8	 4	 3,7	 0	 0,0	 3	 2,8	 12	 11,2	 3	 2,8	 5	 4,7
viagem	 26	 24,3	 26	 24,3	 12	 11,2	 11	 10,3	 22	 20,6	 6	 5,6	 4	 3,7

Tabela 58
Distribuição dos jovens segundo atividades
Maceió
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 107	 100,0
Nenhuma vez	 62	 57,9
De 1 a 6 vezes	 27	 25,2
7 vezes ou mais	 18	 16,8

Tabela 59
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Maceió
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhum	 58	 98,3%	 40	 97,6%	 98	 98,0%
1 ou mais	 1	 1,7%	 1	 2,4%	 2	 2,0%

p = 1,0000						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhum	 59	 100,0%	 40	 97,6%	 99	 99,0%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 2,4%	 1	 1,0%

p = 0,4100						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhum	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Número de colegas de trabalho assassinados	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
Nenhum	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
Nenhum	 28	 47,5%	 3	 7,3%	 31	 31,0%
1 a 3 pessoas	 31	 52,5%	 10	 24,4%	 41	 41,0%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 13	 31,7%	 13	 13,0%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 4	 9,8%	 4	 4,0%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 11	 26,8%	 11	 11,0%

p < 0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez,
com garrafa ou pedaço de vidro	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhum	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Não	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
Sim	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Não, nunca	 37	 62,7%	 9	 22,0%	 46	 46,0%
Algumas vezes	 13	 22,0%	 15	 36,6%	 28	 28,0%
Sempre	 9	 15,3%	 17	 41,5%	 26	 26,0%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Não, nunca	 38	 64,4%	 13	 31,7%	 51	 51,0%
Algumas vezes	 15	 25,4%	 19	 46,3%	 34	 34,0%
Sempre	 6	 10,2%	 9	 22,0%	 15	 15,0%

p=0,0061						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Não, nunca	 55	 93,2%	 35	 85,4%	 90	 90,0%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 3	 7,3%	 3	 3,0%
Sempre	 4	 6,8%	 3	 7,3%	 7	 7,0%

p =0,1233						    

Tabela 60
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Maceió
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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Maceió

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Não, nunca	 40	 67,8%	 18	 43,9%	 58	 58,0%
Algumas vezes	 10	 16,9%	 13	 31,7%	 23	 23,0%
Sempre	 9	 15,3%	 10	 24,4%	 19	 19,0%

p =0,0547						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%
Nenhuma vez	 59	 100,0%	 37	 90,2%	 96	 96,0%
Uma vez	 0	 0,0%	 1	 2,4%	 1	 1,0%
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 3	 7,3%	 3	 3,0%

p=0,0255						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhuma vez	 57	 96,6%	 37	 90,2%	 94	 94,0%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 2	 3,4%	 0	 0,0%	 2	 2,0%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 4	 9,8%	 4	 4,0%

p=0,0137						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 59	 100,0%	 41	 100,0%	 100	 100,0%

Nenhuma vez	 56	 94,9%	 38	 92,7%	 94	 94,0%
Uma vez	 2	 3,4%	 2	 4,9%	 4	 4,0%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 1	 2,4%	 1	 1,0%
Muitas vezes	 1	 1,7%	 0	 0,0%	 1	 1,0%

p=0,7608
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 60)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,01	 0,89	 53	 0,1104
Com alguma exposição ou história de violência	 0,32	 0,93	 40	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 -0,17	 0,92	 53	 0,9908
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,17	 0,94	 40	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,46	 0,97	 53	 0,3886
Com alguma exposição ou história de violência	 0,28	 1,06	 40	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,28	 0,89	 53	 0,7922
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,33	 0,90	 40	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,26	 1,08	 59	 0,9497
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,24	 1,04	 41	 	

Tabela 61
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Maceió
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 -0,12	 0,97	 59	 0,9196
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,10	 1,05	 41	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 0,84	 59	 0,5908
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 0,96	 41	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 0,23	 0,86	 59	 0,1600
Com alguma exposição ou história de violência	 0,46	 0,74	 41	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,33	 1,00	 59	 0,0709
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,04	 1,03	 41
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 0,20	 1,07	 59	 0,1335
Com alguma exposição ou história de violência	 0,52	 0,97	 41	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,14	 1,20	 59	 0,4312
Com alguma exposição ou história de violência	 0,33	 1,24	 41	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 0,83	 8	 0,8631
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,23	 0,97	 11	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,02	 0,70	 8	 0,4353
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,27	 0,68	 11	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,18	 0,84	 59	 0,1478
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 1,10	 40	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 -0,14	 0,94	 59	 0,8918
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,17	 1,07	 40	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,04	 1,06	 59	 0,2168
Com alguma exposição ou história de violência	 0,26	 0,46	 40	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 61)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 154	 100,0
Masculino	 77	 50,0
Feminino	 77	 50,0
Faixa Etária	 154	 100,0
12 a 14 anos	 24	 15,6
15 a 18 anos	 37	 24,0
19 a 24 anos	 54	 35,1
25 a 29 anos	 39	 25,3
Religião	 154	 100,0
Evangélica Pentecostal	 21	 13,6
Evangélica não Pentecostal	 3	 1,9
Católica	 75	 48,7
Espírita kardecista, espiritualista	 9	 5,8
Outra religião	 16	 10,4
Não tem religião nenhuma	 30	 19,5
Estado Conjugal	 154	 100,0
Casado/Unido	 43	 27,9
Solteiro	 106	 68,8
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 5	 3,2
Cor	 153	 100,0
Branca	 95	 62,1
Preta	 28	 18,3
Parda	 24	 15,7
Amarela	 2	 1,3
Indígena	 3	 2,0
“Morena”	 1	 0,7
Ocupação	 154	 100,0
Assalariado registrado	 47	 30,5
Assalariado sem registro	 15	 9,7
Estudante	 51	 33,1
Free-lance/ bico	 21	 13,6
Desempregado (procura emprego)	 5	 3,2
Dona de casa	 5	 3,2
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 4	 2,6
Desempregado (Não procura emprego)	 1	 0,6
Outros	 5	 3,2
Escolaridade	 154	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 55	 35,7
Ginasial completo	 14	 9,1
Colegial incompleto	 30	 19,5
Colegial completo	 37	 24,0
Superior incompleto	 15	 9,7
Superior completo	 2	 1,3
Pós-graduação	 1	 0,6

Tabela 62
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Porto Alegre
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 154	 100,0
1 pessoa	 5	 3,2
2 pessoas	 20	 13,0
3 pessoas	 37	 24,0
4 pessoas	 34	 22,1
5 pessoas	 26	 16,9
6 pessoas	 12	 7,8
7 pessoas	 12	 7,8
8 pessoas ou mais	 8	 5,2
No. de irmãos que moram juntos	 154	 100,0
Nenhum	 74	 48,1
1 irmão	 38	 24,7
2 irmãos	 18	 11,7
3 irmãos	 14	 9,1
4 irmãos	 3	 1,9
5 ou mais	 7	 4,5
No. de irmãos que não moram juntos	 153	 100,0
Nenhum	 62	 40,5
1 irmão	 29	 19,0
2 irmãos	 21	 13,7
3 irmãos	 14	 9,2
4 irmãos	 16	 10,5
5 irmãos	 5	 3,3
6 irmãos	 3	 2,0
7 ou mais	 3	 2,0
No. total de irmãos 	 154	 100,0
Nenhum	 23	 14,9
1 irmão	 35	 22,7
2 irmãos	 25	 16,2
3 irmãos	 21	 13,6
4 irmãos	 22	 14,3
5 irmãos	 9	 5,8
6 irmãos	 7	 4,5
7 irmãos ou mais	 12	 7,8
No. total de filhos	 154	 100,0
Nenhum	 114	 74,0
1 filho	 15	 9,7
2 filhos	 21	 13,6
3 filhos	 1	 0,6
4 ou mais filhos	 3	 1,9
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 154	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 32	 20,8
Pai/ Padrasto	 54	 35,1
Mãe/Madrasta	 29	 18,8
Avô ou avó	 9	 5,8
Irmão ou irmã	 4	 2,6
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 12	 7,8
Outro parente	 0	 0,0
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 8	 5,2
Cunhado(a)	 1	 0,6
Sogro (a)	 4	 2,6
Tio (a)	 1	 0,6
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 63
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Porto Alegre
2009

Porto Alegre
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Renda Familiar Mensal	 140	 100,0
Até R$ 930,00	 43	 30,7
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 39	 27,9
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 30	 21,4
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 16	 11,4
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 10	 7,1
De R$ 9.301,00 ou mais	 2	 1,4
	  	  
Escolaridade da mãe	 154	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 6	 3,9
Primário completo/ Ginasial incompleto	 61	 39,6
Ginasial completo	 31	 20,1
Colegial incompleto	 8	 5,2
Colegial completo	 32	 20,8
Superior incompleto	 6	 3,9
Superior completo	 9	 5,8
Pós-graduação	 1	 0,6

(continuação da Tabela 63)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 64
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Porto Alegre
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 103	 100,0	
Grupo de música	 20	 19,4	 33,3
Grupo de teatro ou circo	 17	 16,5	 28,3
Grupo de dança	 31	 30,1	 51,7
Grupo religioso	 31	 30,1	 51,7
Algum outro grupo	 4	 3,9	 6,7
60 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 114	 100,0	
Associação de moradores	 8	 7,0	 11,0
Partido político	 9	 7,9	 12,3
Time ou grupo de prática esportiva	 62	 54,4	 84,9
Torcida organizada	 21	 18,4	 28,8
ONG (Organização não governamental)	 4	 3,5	 5,5
Projeto social	 10	 8,8	 13,7
73 respondentes	  	  	  
  	  	  
	  	  	  
Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 82	 53,2	 4	 2,6	 2	 1,3	 4	 2,6	 24	 15,6	 6	 3,9	 32	 20,8
shopping	 28	 18,3	 2	 1,3	 4	 2,6	 5	 3,3	 41	 26,8	 21	 13,7	 52	 34,0
shows	 70	 45,8	 5	 3,3	 8	 5,2	 16	 10,5	 28	 18,3	 7	 4,6	 19	 12,4
cinema	 50	 32,7	 10	 6,5	 7	 4,6	 22	 14,4	 39	 25,5	 8	 5,2	 17	 11,1
boate	 98	 64,1	 4	 2,6	 1	 0,7	 4	 2,6	 19	 12,4	 11	 7,2	 16	 10,5
bar	 91	 59,5	 3	 2,0	 1	 0,7	 4	 2,6	 15	 9,8	 9	 5,9	 30	 19,6
jogos/estádio	 81	 52,9	 9	 5,9	 3	 2,0	 12	 7,8	 16	 10,5	 17	 11,1	 15	 9,8
prática esportiva	 62	 40,5	 2	 1,3	 0	 0,0	 1	 0,7	 12	 7,8	 8	 5,2	 68	 44,4
Lan Houses	 103	 68,2	 0	 0,0	 0	 0,0	 1	 0,7	 4	 2,6	 5	 3,3	 38	 25,2
bailes / festas	 109	 71,2	 0	 0,0	 3	 2,0	 0	 0,0	 9	 5,9	 8	 5,2	 24	 15,7
viagem	 58	 37,9	 45	 29,4	 19	 12,4	 11	 7,2	 15	 9,8	 3	 2,0	 2	 1,3

Tabela 65
Distribuição dos jovens segundo atividades
Porto Alegre
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 153	 100,0
Nenhuma vez	 78	 51,0
De 1 a 6 vezes	 30	 19,6
7 vezes ou mais	 45	 29,4

Tabela 66
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Porto Alegre
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.



Novembro / 2009JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA

72

  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhum	 117	 100,0%	 29	 96,7%	 146	 99,3%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 3,3%	 1	 0,7%

p =0,2041						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhum	 115	 98,3%	 30	 100,0%	 145	 98,6%
1 ou mais	 2	 1,7%	 0	 0,0%	 2	 1,4%

p = 1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhum	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhum	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%
Nenhum	 84	 71,8%	 3	 10,0%	 87	 59,2%
1 a 3 pessoas	 33	 28,2%	 10	 33,3%	 43	 29,3%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 11	 36,7%	 11	 7,5%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 4	 13,3%	 4	 2,7%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 2	 6,7%	 2	 1,4%

p <0,0001						    
				  
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 113	 100,0%	 30	 100,0%	 143	 100,0%

Nenhum	 113	 100,0%	 30	 100,0%	 143	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -
						    

Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 113	 100,0%	 30	 100,0%	 143	 100,0%
Não	 113	 100,0%	 28	 93,3%	 141	 98,6%
Sim	 0	 0,0%	 2	 6,7%	 2	 1,4%

p =0,0428						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Não, nunca	 70	 59,8%	 9	 30,0%	 79	 53,7%
Algumas vezes	 40	 34,2%	 11	 36,7%	 51	 34,7%
Sempre	 7	 6,0%	 10	 33,3%	 17	 11,6%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Não, nunca	 84	 71,8%	 10	 33,3%	 94	 63,9%
Algumas vezes	 28	 23,9%	 13	 43,3%	 41	 27,9%
Sempre	 5	 4,3%	 7	 23,3%	 12	 8,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Não, nunca	 109	 93,2%	 27	 90,0%	 136	 92,5%
Algumas vezes	 8	 6,8%	 2	 6,7%	 10	 6,8%
Sempre	 0	 0,0%	 1	 3,3%	 1	 0,7%

p =0,2222						    

Tabela 67
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Porto Alegre
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Não, nunca	 109	 93,2%	 14	 46,7%	 123	 83,7%
Algumas vezes	 5	 4,3%	 15	 50,0%	 20	 13,6%
Sempre	 3	 2,6%	 1	 3,3%	 4	 2,7%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhuma vez	 117	 100,0%	 26	 86,7%	 143	 97,3%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 4	 13,3%	 4	 2,7%

p= 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhuma vez	 117	 100,0%	 25	 83,3%	 142	 96,6%
Uma vez	 0	 0,0%	 1	 3,3%	 1	 0,7%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 4	 13,3%	 4	 2,7%
Muitas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você  amedrontou
ou perseguiu você FORA DE CASA	 117	 100,0%	 30	 100,0%	 147	 100,0%

Nenhuma vez	 112	 95,7%	 26	 86,7%	 138	 93,9%
Uma vez	 4	 3,4%	 0	 0,0%	 4	 2,7%
Algumas vezes	 1	 0,9%	 4	 13,3%	 5	 3,4%
Muitas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,0097
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher	  	  	  	  	  	  

(continuação da Tabela 67)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,11	 0,96	 99	 0,9193
Com alguma exposição ou história de violência	 0,13	 0,90	 28	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,35	 0,90	 99	 0,3853
Com alguma exposição ou história de violência	 0,52	 0,94	 28	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 -0,05	 0,98	 99	 0,1155
Com alguma exposição ou história de violência	 0,27	 0,89	 28	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,21	 0,90	 99	 0,7186
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 0,82	 28	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 0,37	 0,64	 109	 0,7043
Com alguma exposição ou história de violência	 0,31	 0,75	 28	

Tabela 68
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Porto Alegre
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 0,00	 0,97	 109	 0,6762
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,09	 1,11	 28	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,02	 0,97	 109	 0,1584
Com alguma exposição ou história de violência	 0,27	 0,85	 28	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,02	 0,90	 109	 0,0102
Com alguma exposição ou história de violência	 0,43	 0,74	 28	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,98	 115	 0,9464
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,15	 0,91	 30	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,21	 0,82	 115	 0,7092
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 0,97	 30	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,21	 0,93	 115	 0,2960
Com alguma exposição ou história de violência	 0,02	 0,72	 30	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 0,89	 34	 0,5912
Com alguma exposição ou história de violência	 0,12	 0,69	 11	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,49	 0,71	 34	 0,8841
Com alguma exposição ou história de violência	 0,52	 0,60	 11	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 -0,33	 1,14	 115	 0,5575
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,46	 1,05	 29	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,15	 0,79	 115	 0,5538
Com alguma exposição ou história de violência	 0,25	 0,99	 29	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,22	 0,75	 115	 0,6307
Com alguma exposição ou história de violência	 0,14	 0,79	 29	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 68)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 191	 100,0
Masculino	 93	 48,7
Feminino	 98	 51,3
Faixa Etária	 191	 100,0
12 a 14 anos	 31	 16,2
15 a 18 anos	 45	 23,6
19 a 24 anos	 66	 34,6
25 a 29 anos	 49	 25,7
Religião	 191	 100,0
Evangélica Pentecostal	 50	 26,2
Evangélica não Pentecostal	 18	 9,4
Católica	 91	 47,6
Espírita kardecista, espiritualista	 4	 2,1
Outra religião	 6	 3,1
Não tem religião nenhuma	 22	 11,5
Estado Conjugal	 190	 100,0
Casado/Unido	 33	 17,4
Solteiro	 144	 75,8
Viúvo	 1	 0,5
Separado	 12	 6,3
Cor	 188	 100,0
Branca	 52	 27,7
Preta	 21	 11,2
Parda	 104	 55,3
Amarela	 5	 2,7
Indígena	 5	 2,7
“Morena”	 1	 0,5
Ocupação	 191	 100,0
Assalariado registrado	 27	 14,1
Assalariado sem registro	 19	 9,9
Estudante	 85	 44,5
Free-lance/ bico	 24	 12,6
Desempregado (procura emprego)	 13	 6,8
Dona de casa	 16	 8,4
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 1	 0,5
Desempregado (Não procura emprego)	 3	 1,6
Outros	 3	 1,6
Escolaridade	 191	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 70	 36,6
Ginasial completo	 11	 5,8
Colegial incompleto	 42	 22,0
Colegial completo	 51	 26,7
Superior incompleto	 13	 6,8
Superior completo	 4	 2,1
Pós-graduação	 0	 0,0

Tabela 69
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Recife
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 191	 100,0
1 pessoa	 8	 4,2
2 pessoas	 19	 9,9
3 pessoas	 39	 20,4
4 pessoas	 52	 27,2
5 pessoas	 31	 16,2
6 pessoas	 15	 7,9
7 pessoas	 9	 4,7
8 pessoas ou mais	 18	 9,4
No. de irmãos que moram juntos	 191	 100,0
Nenhum	 69	 36,1
1 irmão	 73	 38,2
2 irmãos	 32	 16,8
3 irmãos	 9	 4,7
4 irmãos	 3	 1,6
5 ou mais	 5	 2,6
No. de irmãos que não moram juntos	 191	 100,0
Nenhum	 65	 34,0
1 irmão	 46	 24,1
2 irmãos	 35	 18,3
3 irmãos	 21	 11,0
4 irmãos	 9	 4,7
5 irmãos	 2	 1,0
6 irmãos	 5	 2,6
7 ou mais	 8	 4,2
No. total de irmãos 	 191	 100,0
Nenhum	 15	 7,9
1 irmão	 47	 24,6
2 irmãos	 39	 20,4
3 irmãos	 34	 17,8
4 irmãos	 28	 14,7
5 irmãos	 9	 4,7
6 irmãos	 9	 4,7
7 irmãos ou mais	 10	 5,2
No. total de filhos	 191	 100,0
Nenhum	 141	 73,8
1 filho	 29	 15,2
2 filhos	 12	 6,3
3 filhos	 4	 2,1
4 ou mais filhos	 5	 2,6
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 190	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 26	 13,7
Pai/ Padrasto	 68	 35,8
Mãe/Madrasta	 50	 26,3
Avô ou avó	 14	 7,4
Irmão ou irmã	 5	 2,6
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 12	 6,3
Outro parente	 3	 1,6
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 1	 0,5
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 6	 3,2
Cunhado(a)	 1	 0,5
Sogro (a)	 1	 0,5
Tio (a)	 3	 1,6
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 70
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Recife
2009

Recife
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Renda Familiar Mensal	 188	 100,0
Até R$ 930,00	 114	 60,6
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 39	 20,7
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 17	 9,0
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 9	 4,8
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 5	 2,7
De R$ 9.301,00 ou mais	 4	 2,1
	  	  
Escolaridade da mãe	 188	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 13	 6,9
Primário completo/ Ginasial incompleto	 86	 45,7
Ginasial completo	 22	 11,7
Colegial incompleto	 8	 4,3
Colegial completo	 38	 20,2
Superior incompleto	 2	 1,1
Superior completo	 18	 9,6
Pós-graduação	 1	 0,5

(continuação da Tabela 70)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 71
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Recife
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 199	 100,0	
Grupo de música	 39	 19,6	 33,1
Grupo de teatro ou circo	 22	 11,1	 18,6
Grupo de dança	 41	 20,6	 34,7
Grupo religioso	 94	 47,2	 79,7
Algum outro grupo	 3	 1,5	 2,5
118 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 211	 100,0	
Associação de moradores	 31	 14,7	 23,0
Partido político	 16	 7,6	 11,9
Time ou grupo de prática esportiva	 97	 46,0	 71,9
Torcida organizada	 22	 10,4	 16,3
ONG (Organização não governamental)	 5	 2,4	 3,7
Projeto social	 40	 19,0	 29,6
135 respondentes	  	  	   
  	  	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Recife

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 27	 14,5	 14	 7,5	 6	 3,2	 8	 4,3	 24	 12,9	 14	 7,5	 93	 50,0
shopping	 12	 6,3	 12	 6,3	 6	 3,2	 12	 6,3	 50	 26,5	 33	 17,5	 64	 33,9
shows	 65	 34,0	 20	 10,5	 9	 4,7	 18	 9,4	 37	 19,4	 14	 7,3	 28	 14,7
cinema	 78	 41,1	 22	 11,6	 9	 4,7	 13	 6,8	 44	 23,2	 8	 4,2	 16	 8,4
boate	 128	 68,1	 14	 7,4	 4	 2,1	 7	 3,7	 16	 8,5	 7	 3,7	 12	 6,4
bar	 102	 53,4	 6	 3,1	 4	 2,1	 3	 1,6	 14	 7,3	 15	 7,9	 47	 24,6
jogos/estádio	 98	 52,1	 13	 6,9	 5	 2,7	 3	 1,6	 23	 12,2	 13	 6,9	 33	 17,6
prática esportiva	 89	 47,1	 3	 1,6	 2	 1,1	 0	 0,0	 13	 6,9	 9	 4,8	 73	 38,6
Lan Houses	 90	 47,4	 2	 1,1	 0	 0,0	 2	 1,1	 15	 7,9	 10	 5,3	 71	 37,4
bailes / festas	 143	 75,3	 9	 4,7	 4	 2,1	 5	 2,6	 11	 5,8	 4	 2,1	 14	 7,4
viagem	 67	 35,4	 42	 22,2	 18	 9,5	 16	 8,5	 29	 15,3	 8	 4,2	 9	 4,8

Tabela 72
Distribuição dos jovens segundo atividades
Recife
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 189	 100,0
Nenhuma vez	 99	 52,4
De 1 a 6 vezes	 54	 28,6
7 vezes ou mais	 36	 19,0

Tabela 73
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Recife
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Nenhum	 91	 96,8%	 76	 88,4%	 167	 92,8%
1 ou mais	 3	 3,2%	 10	 11,6%	 13	 7,2%

p=0,0416							     
					   
Número de outros parentes assassinados	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Nenhum	 93	 98,9%	 83	 96,5%	 176	 97,8%
1 ou mais	 1	 1,1%	 3	 3,5%	 4	 2,2%

p = 0,3497						    

Número de namorados(as) assassinados	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
Nenhum	 93	 98,9%	 86	 100,0%	 179	 99,4%
1 ou mais	 1	 1,1%	 0	 0,0%	 1	 0,6%

p =1,0000						    

Número de colegas de trabalho assassinados	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
Nenhum	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
Nenhum	 53	 56,4%	 7	 8,1%	 60	 33,3%
1 a 3 pessoas	 41	 43,6%	 21	 24,4%	 62	 34,4%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 27	 31,4%	 27	 15,0%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 20	 23,3%	 20	 11,1%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 11	 12,8%	 11	 6,1%

p < 0,0001						    
				  
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Nenhum	 94	 100,0%	 82	 95,3%	 176	 97,8%
1 ou mais	 0	 0,0%	 4	 4,7%	 4	 2,2%

p=0,0502						    

Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
Não	 93	 98,9%	 84	 97,7%	 177	 98,3%
Sim	 1	 1,1%	 2	 2,3%	 3	 1,7%

p=0,6067						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Não, nunca	 68	 72,3%	 25	 29,1%	 93	 51,7%
Algumas vezes	 24	 25,5%	 40	 46,5%	 64	 35,6%
Sempre	 2	 2,1%	 21	 24,4%	 23	 12,8%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Não, nunca	 68	 72,3%	 40	 46,5%	 108	 60,0%
Algumas vezes	 22	 23,4%	 30	 34,9%	 52	 28,9%
Sempre	 4	 4,3%	 16	 18,6%	 20	 11,1%

p=0,0006						    
					     		
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Não, nunca	 87	 92,6%	 78	 90,7%	 165	 91,7%
Algumas vezes	 7	 7,4%	 8	 9,3%	 15	 8,3%
Sempre	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,7888						    

Tabela 74
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Recife
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Não, nunca	 84	 89,4%	 45	 52,3%	 129	 71,7%
Algumas vezes	 8	 8,5%	 28	 32,6%	 36	 20,0%
Sempre	 2	 2,1%	 13	 15,1%	 15	 8,3%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%
Nenhuma vez	 94	 100,0%	 78	 90,7%	 172	 95,6%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 8	 9,3%	 8	 4,4%

p=0,0023						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Nenhuma vez	 92	 97,9%	 77	 89,5%	 169	 93,9%
Uma vez	 1	 1,1%	 0	 0,0%	 1	 0,6%
Algumas vezes	 1	 1,1%	 2	 2,3%	 3	 1,7%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 7	 8,1%	 7	 3,9%

p=0,0051						    
				  
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 94	 100,0%	 86	 100,0%	 180	 100,0%

Nenhuma vez	 90	 95,7%	 81	 94,2%	 171	 95,0%
Uma vez	 1	 1,1%	 5	 5,8%	 6	 3,3%
Algumas vezes	 3	 3,2%	 0	 0,0%	 3	 1,7%
Muitas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,0488	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 74)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 -0,46	 0,98	 79	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência	 0,36	 0,80	 81	

Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,45	 1,11	 79	 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,19	 0,86	 81	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,10	 0,89	 79	 0,0023
Com alguma exposição ou história de violência	 0,52	 0,82	 81	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,34	 0,80	 79	 0,7457
Com alguma exposição ou história de violência	 0,30	 0,75	 81	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,24	 1,14	 92	 0,2831
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 1,12	 85	

Tabela 75
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Recife
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,93	 92	 0,2183
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,31	 1,02	 85	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,31	 1,09	 92	 0,0325
Com alguma exposição ou história de violência	 0,03	 1,04	 85	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 0,20	 0,99	 92	 0,1624
Com alguma exposição ou história de violência	 0,40	 0,86	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,14	 1,00	 93	 0,5965
Com alguma exposição ou história de violência	 0,23	 1,06	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 1,06	 93	 0,0874
Com alguma exposição ou história de violência	 0,16	 1,04	 85	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,13	 1,12	 93	 0,5455
Com alguma exposição ou história de violência	 0,02	 1,14	 85	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 0,02	 0,97	 26	 0,9074
Com alguma exposição ou história de violência	 0,05	 1,08	 21	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,20	 0,95	 26	 0,0402
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,44	 1,14	 21	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,12	 0,74	 90	 0,0309
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,17	 1,02	 85	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 1,01	 90	 0,8652
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 1,32	 85	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,10	 0,78	 90	 0,1444
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 1,27	 85	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 75)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.



JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA
Juventude e Prevenção da Violência

83

Rio B
ranco



Novembro / 2009JUVENTUDE 
PROJETO

EPREVENÇÃODAVIOLÊNCIA

84

	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 102	 100,0
Masculino	 51	 50,0
Feminino	 51	 50,0
Faixa Etária	 102	 100,0
12 a 14 anos	 16	 15,7
15 a 18 anos	 23	 22,5
19 a 24 anos	 36	 35,3
25 a 29 anos	 27	 26,5
Religião	 102	 100,0
Evangélica Pentecostal	 38	 37,3
Evangélica não Pentecostal	 17	 16,7
Católica	 32	 31,4
Espírita kardecista, espiritualista	 2	 2,0
Outra religião	 1	 1,0
Não tem religião nenhuma	 12	 11,8
Estado Conjugal	 102	 100,0
Casado/Unido	 31	 30,4
Solteiro	 69	 67,6
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 2	 2,0
Cor	 101	 100,0
Branca	 13	 12,9
Preta	 11	 10,9
Parda	 71	 70,3
Amarela	 5	 5,0
Indígena	 1	 1,0
“Morena”	 0	 0,0
Ocupação	 102	 100,0
Assalariado registrado	 19	 18,6
Assalariado sem registro	 14	 13,7
Estudante	 37	 36,3
Free-lance/ bico	 10	 9,8
Desempregado (procura emprego)	 8	 7,8
Dona de casa	 5	 4,9
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 0	 0,0
Desempregado (Não procura emprego)	 3	 2,9
Outros	 6	 5,9
Escolaridade	 102	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 22	 21,6
Ginasial completo	 14	 13,7
Colegial incompleto	 36	 35,3
Colegial completo	 20	 19,6
Superior incompleto	 10	 9,8
Superior completo	 0	 0,0
Pós-graduação	 0	 0,0

Tabela 76
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Rio Branco
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 102	 100,0
1 pessoa	 4	 3,9
2 pessoas	 13	 12,7
3 pessoas	 24	 23,5
4 pessoas	 27	 26,5
5 pessoas	 21	 20,6
6 pessoas	 6	 5,9
7 pessoas	 2	 2,0
8 pessoas ou mais	 5	 4,9
No. de irmãos que moram juntos	 102	 100,0
Nenhum	 46	 45,1
1 irmão	 25	 24,5
2 irmãos	 23	 22,5
3 irmãos	 5	 4,9
4 irmãos	 2	 2,0
5 ou mais	 1	 1,0
No. de irmãos que não moram juntos	 102	 100,0
Nenhum	 27	 26,5
1 irmão	 17	 16,7
2 irmãos	 13	 12,7
3 irmãos	 21	 20,6
4 irmãos	 9	 8,8
5 irmãos	 3	 2,9
6 irmãos	 4	 3,9
7 ou mais	 8	 7,8
No. total de irmãos 	 102	 100,0
Nenhum	 10	 9,8
1 irmão	 12	 11,8
2 irmãos	 18	 17,6
3 irmãos	 23	 22,5
4 irmãos	 12	 11,8
5 irmãos	 7	 6,9
6 irmãos	 7	 6,9
7 irmãos ou mais	 13	 12,7
No. total de filhos	 102	 100,0
Nenhum	 66	 64,7
1 filho	 15	 14,7
2 filhos	 15	 14,7
3 filhos	 4	 3,9
4 ou mais filhos	 2	 2,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 102	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 21	 20,6
Pai/ Padrasto	 22	 21,6
Mãe/Madrasta	 35	 34,3
Avô ou avó	 4	 3,9
Irmão ou irmã	 2	 2,0
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 11	 10,8
Outro parente	 0	 0,0
Pessoa que não é da família	 1	 1,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 4	 3,9
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 0	 0,0
Tio (a)	 2	 2,0
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 77
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Rio Branco
2009

Rio Branco
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Renda Familiar Mensal	 101	 100,0
Até R$ 930,00	 49	 48,5
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 27	 26,7
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 17	 16,8
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 6	 5,9
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 2	 2,0
De R$ 9.301,00 ou mais	 0	 0,0
 
Escolaridade da mãe	 101	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 14	 13,9
Primário completo/ Ginasial incompleto	 48	 47,5
Ginasial completo	 7	 6,9
Colegial incompleto	 6	 5,9
Colegial completo	 20	 19,8
Superior incompleto	 2	 2,0
Superior completo	 2	 2,0
Pós-graduação	 2	 2,0

(continuação da Tabela 77)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 78
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Rio Branco
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 115	 100,0	
Grupo de música	 19	 16,5	 28,4
Grupo de teatro ou circo	 11	 9,6	 16,4
Grupo de dança	 24	 20,9	 35,8
Grupo religioso	 59	 51,3	 88,1
Algum outro grupo	 2	 1,7	 3,0
67 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 76	 100,0	
Associação de moradores	 8	 10,5	 16,3
Partido político	 10	 13,2	 20,4
Time ou grupo de prática esportiva	 43	 56,6	 87,8
Torcida organizada	 4	 5,3	 8,2
ONG (Organização não governamental)	 4	 5,3	 8,2
Projeto social	 6	 7,9	 12,2
Outro tipo de associação	 1	 1,3	 2,0
49 respondentes	  	  	    	
 	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 6	 5,9	 4	 3,9	 2	 2,0	 6	 5,9	 10	 9,8	 10	 9,8	 64	 62,7
shopping	 15	 14,7	 6	 5,9	 3	 2,9	 4	 3,9	 31	 30,4	 16	 15,7	 27	 26,5
shows	 40	 39,2	 12	 11,8	 5	 4,9	 7	 6,9	 27	 26,5	 7	 6,9	 4	 3,9
cinema	 63	 63,0	 7	 7,0	 6	 6,0	 6	 6,0	 16	 16,0	 2	 2,0	 0	 0,0
boate	 58	 56,9	 3	 2,9	 0	 0,0	 5	 4,9	 13	 12,7	 8	 7,8	 15	 14,7
bar	 80	 80,8	 0	 0,0	 0	 0,0	 2	 2,0	 5	 5,1	 4	 4,0	 8	 8,1
jogos/estádio	 54	 52,9	 4	 3,9	 5	 4,9	 8	 7,8	 11	 10,8	 4	 3,9	 16	 15,7
prática esportiva	 41	 40,6	 0	 0,0	 1	 1,0	 2	 2,0	 2	 2,0	 5	 5,0	 50	 49,5
Lan Houses	 45	 44,1	 1	 1,0	 1	 1,0	 1	 1,0	 5	 4,9	 15	 14,7	 34	 33,3
bailes / festas	 85	 84,2	 0	 0,0	 2	 2,0	 1	 1,0	 8	 7,9	 3	 3,0	 2	 2,0
viagem	 67	 65,7	 19	 18,6	 2	 2,0	 3	 2,9	 6	 5,9	 3	 2,9	 2	 2,0

Tabela 79
Distribuição dos jovens segundo atividades
Rio Branco
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 102	 100,0
Nenhuma vez	 64	 62,7
De 1 a 6 vezes	 30	 29,4
7 vezes ou mais	 8	 7,8

Tabela 80
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Rio Branco
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhum	 79	 100,0%	 14	 93,3%	 93	 98,9%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 6,7%	 1	 1,1%

p =0,1596						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhum	 78	 98,7%	 15	 100,0%	 93	 98,9%
1 ou mais	 1	 1,3%	 0	 0,0%	 1	 1,1%

p = 1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhum	 79	 100,0%	 14	 93,3%	 93	 98,9%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 6,7%	 1	 1,1%

p = 0,1596						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhum	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%
Nenhum	 44	 55,7%	 3	 20,0%	 47	 50,0%
1 a 3 pessoas	 34	 43,0%	 7	 46,7%	 41	 43,6%
4 a 6 pessoas	 1	 1,3%	 3	 20,0%	 4	 4,3%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 1	 6,7%	 1	 1,1%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 1	 6,7%	 1	 1,1%

p=0,0007						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 78	 100,0%	 15	 100,0%	 93	 100,0%

Nenhum	 78	 100,0%	 14	 93,3%	 92	 98,9%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 6,7%	 1	 1,1%

p =0,1613						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 78	 100,0%	 15	 100,0%	 93	 100,0%

Não	 78	 100,0%	 15	 100,0%	 93	 100,0%
Sim	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Não, nunca	 45	 57,0%	 7	 46,7%	 52	 55,3%
Algumas vezes	 29	 36,7%	 8	 53,3%	 37	 39,4%
Sempre	 5	 6,3%	 0	 0,0%	 5	 5,3%

p=0,4385						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Não, nunca	 56	 70,9%	 7	 46,7%	 63	 67,0%
Algumas vezes	 20	 25,3%	 8	 53,3%	 28	 29,8%
Sempre	 3	 3,8%	 0	 0,0%	 3	 3,2%

p =0,1211						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Não, nunca	 74	 93,7%	 12	 80,0%	 86	 91,5%
Algumas vezes	 5	 6,3%	 3	 20,0%	 8	 8,5%
Sempre	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,1128						    

Tabela 81
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Rio Branco
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Não, nunca	 71	 89,9%	 10	 66,7%	 81	 86,2%
Algumas vezes	 8	 10,1%	 5	 33,3%	 13	 13,8%
Sempre	 -	 -	 -	 -	 -	 -

p =0,0315						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhuma vez	 79	 100,0%	 9	 60,0%	 88	 93,6%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 6	 40,0%	 6	 6,4%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhuma vez	 75	 94,9%	 9	 60,0%	 84	 89,4%
Uma vez	 1	 1,3%	 0	 0,0%	 1	 1,1%
Algumas vezes	 3	 3,8%	 1	 6,7%	 4	 4,3%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 5	 33,3%	 5	 5,3%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você 
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 79	 100,0%	 15	 100,0%	 94	 100,0%

Nenhuma vez	 71	 89,9%	 11	 73,3%	 82	 87,2%
Uma vez	 2	 2,5%	 1	 6,7%	 3	 3,2%
Algumas vezes	 5	 6,3%	 1	 6,7%	 6	 6,4%
Muitas vezes	 1	 1,3%	 2	 13,3%	 3	 3,2%

p=0,0734	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 81)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,05	 0,98	 79	 0,1944
Com alguma exposição ou história de violência	 0,41	 0,83	 15	

Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 -0,32	 0,89	 79	 0,8680
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,36	 0,74	 15	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,37	 0,99	 79	 0,3143
Com alguma exposição ou história de violência	 0,65	 0,94	 15	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,19	 0,96	 79	 0,7591
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,27	 0,65	 15		
			 
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 0,06	 0,94	 75	 0,3635
Com alguma exposição ou história de violência	 0,30	 0,84	 15	

Tabela 82
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Rio Branco
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 -0,29	 0,98	 75	 0,3971
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,53	 0,98	 15	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 0,16	 0,94	 75	 0,4457
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 1,08	 15	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,40	 1,01	 75	 0,2282
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,06	 0,90	 15	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 -0,53	 0,78	 77	 0,4620
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,35	 1,03	 14	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,78	 77	 0,0456
Com alguma exposição ou história de violência	 0,56	 1,14	 14	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 0,76	 77	 0,3998
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,32	 0,70	 14	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 1,10	 20	 0,3670
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,64	 0,68	 4	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,12	 0,86	 20	 0,2467
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,51	 1,46	 4	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,02	 0,92	 78	 0,8460
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 1,01	 15	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 -0,32	 1,24	 78	 0,7199
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,19	 1,35	 15	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,06	 1,20	 78	 0,7498
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 1,19	 15	

p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 82)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 405	 100,0
Masculino	 199	 49,1
Feminino	 206	 50,9
Faixa Etária	 405	 100,0
12 a 14 anos	 61	 15,1
15 a 18 anos	 94	 23,2
19 a 24 anos	 143	 35,3
25 a 29 anos	 107	 26,4
Religião	 405	 100,0
Evangélica Pentecostal	 100	 24,7
Evangélica não Pentecostal	 43	 10,6
Católica	 151	 37,3
Espírita kardecista, espiritualista	 20	 4,9
Outra religião	 22	 5,4
Não tem religião nenhuma	 69	 17,0
Estado Conjugal	 405	 100,0
Casado/Unido	 84	 20,7
Solteiro	 316	 78,0
Viúvo	 2	 0,5
Separado	 3	 0,7
Cor	 402	 100,0
Branca	 121	 30,1
Preta	 93	 23,1
Parda	 159	 39,6
Amarela	 8	 2,0
Indígena	 12	 3,0
“Morena”	 9	 2,2
Ocupação	 405	 100,0
Assalariado registrado	 101	 24,9
Assalariado sem registro	 34	 8,4
Estudante	 151	 37,3
Free-lance/ bico	 33	 8,1
Desempregado (procura emprego)	 32	 7,9
Dona de casa	 29	 7,2
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 8	 2,0
Desempregado (Não procura emprego)	 3	 0,7
Outros	 14	 3,5
Escolaridade	 404	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 4	 1,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 94	 23,3
Ginasial completo	 18	 4,5
Colegial incompleto	 111	 27,5
Colegial completo	 106	 26,2
Superior incompleto	 52	 12,9
Superior completo	 18	 4,5
Pós-graduação	 1	 0,2

Tabela 83
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Rio de Janeiro
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 405	 100,0
1 pessoa	 8	 2,0
2 pessoas	 69	 17,0
3 pessoas	 85	 21,0
4 pessoas	 109	 26,9
5 pessoas	 66	 16,3
6 pessoas	 31	 7,7
7 pessoas	 25	 6,2
8 pessoas ou mais	 12	 3,0
No. de irmãos que moram juntos	 405	 100,0
Nenhum	 173	 42,7
1 irmão	 133	 32,8
2 irmãos	 66	 16,3
3 irmãos	 21	 5,2
4 irmãos	 9	 2,2
5 ou mais	 3	 0,7
No. de irmãos que não moram juntos	 405	 100,0
Nenhum	 168	 41,5
1 irmão	 98	 24,2
2 irmãos	 61	 15,1
3 irmãos	 27	 6,7
4 irmãos	 19	 4,7
5 irmãos	 11	 2,7
6 irmãos	 4	 1,0
7 ou mais	 17	 4,2
No. total de irmãos 	 405	 100,0
Nenhum	 34	 8,4
1 irmão	 117	 28,9
2 irmãos	 109	 26,9
3 irmãos	 59	 14,6
4 irmãos	 39	 9,6
5 irmãos	 20	 4,9
6 irmãos	 8	 2,0
7 irmãos ou mais	 19	 4,7
No. total de filhos	 405	 100,0
Nenhum	 321	 79,3
1 filho	 53	 13,1
2 filhos	 25	 6,2
3 filhos	 4	 1,0
4 ou mais filhos	 2	 0,5
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 402	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 52	 12,9
Pai/ Padrasto	 152	 37,8
Mãe/Madrasta	 88	 21,9
Avô ou avó	 17	 4,2
Irmão ou irmã	 5	 1,2
Filho ou filha	 1	 0,2
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 43	 10,7
Outro parente	 0	 0,0
Pessoa que não é da família	 1	 0,2
Pessoa que não mora na casa	 2	 0,5
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 30	 7,5
Cunhado(a)	 3	 0,7
Sogro (a)	 0	 0,0
Tio (a)	 7	 1,7
Primo (a)	 1	 0,2

Tabela 84
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Rio de Janeiro
2009

Rio de Janeiro
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Renda Familiar Mensal	 353	 100,0
Até R$ 930,00	 122	 34,6
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 78	 22,1
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 77	 21,8
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 49	 13,9
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 21	 5,9
De R$ 9.301,00 ou mais	 6	 1,7

Escolaridade da mãe	 397	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 19	 4,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 148	 37,3
Ginasial completo	 62	 15,6
Colegial incompleto	 26	 6,5
Colegial completo	 97	 24,4
Superior incompleto	 6	 1,5
Superior completo	 32	 8,1
Pós-graduação	 7	 1,8

(continuação da Tabela 84)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 85
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Rio de Janeiro
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 379	 100,0	
Grupo de música	 49	 12,9	 20,8
Grupo de teatro ou circo	 50	 13,2	 21,2
Grupo de dança	 91	 24,0	 38,6
Grupo religioso	 175	 46,2	 74,2
Algum outro grupo	 14	 3,7	 5,9
236 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 376	 100,0	
Associação de moradores	 57	 15,2	 25,3
Partido político	 16	 4,3	 7,1
Time ou grupo de prática esportiva	 184	 48,9	 81,8
Torcida organizada	 42	 11,2	 18,7
ONG (Organização não governamental)	 19	 5,1	 8,4
Projeto social	 57	 15,2	 25,3
Outro tipo de associação	 1	 0,3	 0,4
225 respondentes	  	  	     	
 	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 96	 23,8	 30	 7,4	 11	 2,7	 15	 3,7	 43	 10,7	 28	 6,9	 180	 44,7
shopping	 23	 5,7	 12	 3,0	 7	 1,7	 20	 5,0	 96	 23,8	 82	 20,3	 164	 40,6
shows	 147	 36,5	 30	 7,4	 25	 6,2	 31	 7,7	 76	 18,9	 45	 11,2	 49	 12,2
cinema	 111	 27,4	 32	 7,9	 25	 6,2	 54	 13,3	 85	 21,0	 52	 12,8	 46	 11,4
boate	 233	 57,5	 10	 2,5	 9	 2,2	 23	 5,7	 39	 9,6	 28	 6,9	 63	 15,6
bar	 242	 59,9	 7	 1,7	 7	 1,7	 6	 1,5	 33	 8,2	 29	 7,2	 80	 19,8
jogos/estádio	 212	 52,3	 30	 7,4	 14	 3,5	 14	 3,5	 56	 13,8	 24	 5,9	 55	 13,6
prática esportiva	 201	 50,1	 5	 1,2	 3	 0,7	 8	 2,0	 12	 3,0	 21	 5,2	 151	 37,7
Lan Houses	 196	 48,9	 7	 1,7	 3	 0,7	 4	 1,0	 22	 5,5	 19	 4,7	 150	 37,4
bailes / festas	 256	 63,2	 9	 2,2	 5	 1,2	 6	 1,5	 33	 8,1	 16	 4,0	 80	 19,8
viagem	 141	 35,3	 125	 31,3	 42	 10,5	 31	 7,8	 37	 9,3	 15	 3,8	 9	 2,3

Tabela 86
Distribuição dos jovens segundo atividades
Rio de Janeiro
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 400	 100,0
Nenhuma vez	 180	 45,0
De 1 a 6 vezes	 122	 30,5
7 vezes ou mais	 98	 24,5

Tabela 87
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Rio de Janeiro
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhum	 265	 99,6%	 107	 99,1%	 372	 99,5%
1 ou mais	 1	 0,4%	 1	 0,9%	 2	 0,5%

p =0,4947						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhum	 263	 98,9%	 108	 100,0%	 371	 99,2%
1 ou mais	 3	 1,1%	 0	 0,0%	 3	 0,8%

p = 0,5599						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhum	 265	 99,6%	 108	 100,0%	 373	 99,7%
1 ou mais	 1	 0,4%	 0	 0,0%	 1	 0,3%

p =1,0000						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhum	 266	 100,0%	 107	 99,1%	 373	 99,7%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 0,9%	 1	 0,3%

p =0,2888						    
						    
Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhum	 140	 52,6%	 4	 3,7%	 144	 38,5%
1 a 3 pessoas	 122	 45,9%	 11	 10,2%	 133	 35,6%
4 a 6 pessoas	 4	 1,5%	 51	 47,2%	 55	 14,7%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 32	 29,6%	 32	 8,6%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 10	 9,3%	 10	 2,7%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 263	 100,0%	 107	 100,0%	 370	 100,0%

Nenhum	 263	 100,0%	 107	 100,0%	 370	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 263	 100,0%	 107	 100,0%	 370	 100,0%

Não	 263	 100,0%	 107	 100,0%	 370	 100,0%
Sim	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Não, nunca	 143	 53,8%	 39	 36,1%	 182	 48,7%
Algumas vezes	 69	 25,9%	 37	 34,3%	 106	 28,3%
Sempre	 54	 20,3%	 32	 29,6%	 86	 23,0%

p =0,0076						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Não, nunca	 181	 68,0%	 47	 43,5%	 228	 61,0%
Algumas vezes	 63	 23,7%	 41	 38,0%	 104	 27,8%
Sempre	 22	 8,3%	 20	 18,5%	 42	 11,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Não, nunca	 241	 90,6%	 99	 91,7%	 340	 90,9%
Algumas vezes	 18	 6,8%	 9	 8,3%	 27	 7,2%
Sempre	 7	 2,6%	 0	 0,0%	 7	 1,9%

p = 0,2332						    

Tabela 88
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Rio de Janeiro
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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Rio de Janeiro

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Não, nunca	 226	 85,0%	 67	 62,0%	 293	 78,3%
Algumas vezes	 34	 12,8%	 33	 30,6%	 67	 17,9%
Sempre	 6	 2,3%	 8	 7,4%	 14	 3,7%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhuma vez	 266	 100,0%	 106	 98,1%	 372	 99,5%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 2	 1,9%	 2	 0,5%

p=0,0828						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhuma vez	 262	 98,5%	 104	 96,3%	 366	 97,9%
Uma vez	 1	 0,4%	 1	 0,9%	 2	 0,5%
Algumas vezes	 2	 0,8%	 1	 0,9%	 3	 0,8%
Muitas vezes	 1	 0,4%	 2	 1,9%	 3	 0,8%

p=0,2676						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você 
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 266	 100,0%	 108	 100,0%	 374	 100,0%

Nenhuma vez	 251	 94,4%	 102	 94,4%	 353	 94,4%
Uma vez	 6	 2,3%	 3	 2,8%	 9	 2,4%
Algumas vezes	 7	 2,6%	 3	 2,8%	 10	 2,7%
Muitas vezes	 2	 0,8%	 0	 0,0%	 2	 0,5%

p =0,9637
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 88)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 -0,36	 0,97	 228	 0,2620
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,22	 0,93	 97	

Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,26	 0,99	 228	 0,7880
Com alguma exposição ou história de violência	 0,30	 0,95	 97	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,25	 0,98	 228	 0,8049
Com alguma exposição ou história de violência	 0,22	 1,02	 97	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,03	 0,97	 228	 0,7425
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 0,98	 97	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,23	 1,06	 255	 0,3080
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,36	 1,15	 104	

Tabela 89
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Rio de Janeiro
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 0,02	 0,98	 255	 0,6530
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 0,93	 104	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 0,99	 255	 0,4285
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,02	 1,00	 104	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,01	 0,99	 255	 0,5897
Com alguma exposição ou história de violência	 0,05	 0,98	 104	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,01	 1,01	 257	 0,0963
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,18	 0,97	 108	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 0,91	 257	 0,9009
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,15	 0,75	 108	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,20	 1,05	 257	 0,0806
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 1,00	 108	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,15	 1,02	 72	 0,8379
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,19	 1,05	 43	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,03	 0,98	 72	 0,6608
Com alguma exposição ou história de violência	 0,11	 1,11	 43	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 1,01	 260	 0,9083
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 0,98	 105	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,03	 0,92	 260	 0,5712
Com alguma exposição ou história de violência	 0,09	 0,92	 105	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,09	 0,73	 260	 0,1195
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,09	 1,10	 105	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 89)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 308	 100,0
Masculino	 147	 47,7
Feminino	 161	 52,3
Faixa Etária	 308	 100,0
12 a 14 anos	 45	 14,6
15 a 18 anos	 75	 24,4
19 a 24 anos	 111	 36,0
25 a 29 anos	 77	 25,0
Religião	 308	 100,0
Evangélica Pentecostal	 58	 18,8
Evangélica não Pentecostal	 28	 9,1
Católica	 125	 40,6
Espírita kardecista, espiritualista	 3	 1,0
Outra religião	 15	 4,9
Não tem religião nenhuma	 79	 25,6
Estado Conjugal	 308	 100,0
Casado/Unido	 77	 25,0
Solteiro	 227	 73,7
Viúvo	 1	 0,3
Separado	 3	 1,0
Cor	 300	 100,0
Branca	 28	 9,3
Preta	 120	 40,0
Parda	 126	 42,0
Amarela	 8	 2,7
Indígena	 10	 3,3
“Morena”	 8	 2,7
Ocupação	 308	 100,0
Assalariado registrado	 42	 13,6
Assalariado sem registro	 37	 12,0
Estudante	 126	 40,9
Free-lance/ bico	 46	 14,9
Desempregado (procura emprego)	 26	 8,4
Dona de casa	 12	 3,9
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 6	 1,9
Desempregado (Não procura emprego)	 5	 1,6
Outros	 8	 2,6
Escolaridade	 308	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 97	 31,5
Ginasial completo	 28	 9,1
Colegial incompleto	 71	 23,1
Colegial completo	 86	 27,9
Superior incompleto	 21	 6,8
Superior completo	 3	 1,0
Pós-graduação	 2	 0,6

Tabela 90
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Salvador
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 308	 100,0
1 pessoa	 10	 3,2
2 pessoas	 32	 10,4
3 pessoas	 89	 28,9
4 pessoas	 70	 22,7
5 pessoas	 43	 14,0
6 pessoas	 32	 10,4
7 pessoas	 13	 4,2
8 pessoas ou mais	 19	 6,2
No. de irmãos que moram juntos	 308	 100,0
Nenhum	 135	 43,8
1 irmão	 97	 31,5
2 irmãos	 46	 14,9
3 irmãos	 17	 5,5
4 irmãos	 8	 2,6
5 ou mais	 5	 1,6
No. de irmãos que não moram juntos	 305	 100,0
Nenhum	 94	 30,8
1 irmão	 68	 22,3
2 irmãos	 49	 16,1
3 irmãos	 35	 11,5
4 irmãos	 23	 7,5
5 irmãos	 14	 4,6
6 irmãos	 9	 3,0
7 ou mais	 13	 4,3
No. total de irmãos 	 308	 100,0
Nenhum	 31	 10,1
1 irmão	 56	 18,2
2 irmãos	 72	 23,4
3 irmãos	 46	 14,9
4 irmãos	 37	 12,0
5 irmãos	 30	 9,7
6 irmãos	 17	 5,5
7 irmãos ou mais	 19	 6,2
No. total de filhos	 308	 100,0
Nenhum	 235	 76,3
1 filho	 45	 14,6
2 filhos	 22	 7,1
3 filhos	 3	 1,0
4 ou mais filhos	 3	 1,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 304	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 38	 12,5
Pai/ Padrasto	 106	 34,9
Mãe/Madrasta	 73	 24,0
Avô ou avó	 17	 5,6
Irmão ou irmã	 3	 1,0
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 33	 10,9
Outro parente	 5	 1,6
Pessoa que não é da família	 1	 0,3
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 24	 7,9
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 1	 0,3
Tio (a)	 3	 1,0
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 91
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Salvador
2009

Salvador
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Renda Familiar Mensal	 286	 100,0
Até R$ 930,00	 160	 55,9
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 65	 22,7
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 34	 11,9
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 12	 4,2
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 12	 4,2
De R$ 9.301,00 ou mais	 3	 1,0

Escolaridade da mãe	 302	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 19	 6,3
Primário completo/ Ginasial incompleto	 135	 44,7
Ginasial completo	 32	 10,6
Colegial incompleto	 19	 6,3
Colegial completo	 83	 27,5
Superior incompleto	 3	 1,0
Superior completo	 10	 3,3
Pós-graduação	 1	 0,3

(continuação da Tabela 91)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 92
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Salvador
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 254	 100,0	
Grupo de música	 46	 18,1	 30,9
Grupo de teatro ou circo	 34	 13,4	 22,8
Grupo de dança	 60	 23,6	 40,3
Grupo religioso	 105	 41,3	 70,5
Algum outro grupo	 9	 3,5	 6,0
149 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 265	 100,0	
Associação de moradores	 39	 14,7	 25,8
Partido político	 23	 8,7	 15,2
Time ou grupo de prática esportiva	 113	 42,6	 74,8
Torcida organizada	 23	 8,7	 15,2
ONG (Organização não governamental)	 18	 6,8	 11,9
Projeto social	 42	 15,8	 27,8
Outro tipo de associação	 7	 2,6	 4,6
151 respondentes	  	  	    	
 	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 110	 35,7	 34	 11,0	 4	 1,3	 5	 1,6	 29	 9,4	 10	 3,2	 116	 37,7
shopping	 26	 8,4	 13	 4,2	 8	 2,6	 19	 6,2	 89	 28,9	 48	 15,6	 105	 34,1
shows	 101	 32,8	 34	 11,0	 18	 5,8	 32	 10,4	 69	 22,4	 35	 11,4	 19	 6,2
cinema	 124	 40,3	 49	 15,9	 12	 3,9	 11	 3,6	 58	 18,8	 32	 10,4	 22	 7,1
boate	 232	 75,3	 10	 3,2	 5	 1,6	 7	 2,3	 24	 7,8	 10	 3,2	 20	 6,5
bar	 167	 54,4	 9	 2,9	 2	 0,7	 1	 0,3	 21	 6,8	 25	 8,1	 82	 26,7
jogos/estádio	 171	 55,7	 28	 9,1	 7	 2,3	 13	 4,2	 25	 8,1	 27	 8,8	 36	 11,7
prática esportiva	 156	 50,6	 9	 2,9	 1	 0,3	 2	 0,6	 9	 2,9	 17	 5,5	 114	 37,0
Lan Houses	 146	 47,4	 4	 1,3	 1	 0,3	 2	 0,6	 17	 5,5	 24	 7,8	 114	 37,0
bailes / festas	 240	 77,9	 6	 1,9	 4	 1,3	 7	 2,3	 30	 9,7	 7	 2,3	 14	 4,5
viagem	 70	 22,7	 103	 33,4	 56	 18,2	 24	 7,8	 40	 13,0	 7	 2,3	 8	 2,6

Tabela 93
Distribuição dos jovens segundo atividades
Salvador
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 306	 100,0
Nenhuma vez	 181	 59,2
De 1 a 6 vezes	 86	 28,1
7 vezes ou mais	 39	 12,7

Tabela 94
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Salvador
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhum	 163	 100,0%	 123	 99,2%	 286	 99,7%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 0,8%	 1	 0,3%

p=0,4321						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhum	 163	 100,0%	 115	 92,7%	 278	 96,9%
1 ou mais	 0	 0,0%	 9	 7,3%	 9	 3,1%

p <0,0001						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhum	 162	 99,4%	 124	 100,0%	 286	 99,7%
1 ou mais	 1	 0,6%	 0	 0,0%	 1	 0,3%

p =1,0000						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhum	 163	 100,0%	 121	 97,6%	 284	 99,0%
1 ou mais	 0	 0,0%	 3	 2,4%	 3	 1,0%

p=0,0795						    
						    
Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhum	 71	 43,6%	 11	 8,9%	 82	 28,6%
1 a 3 pessoas	 91	 55,8%	 30	 24,2%	 121	 42,2%
4 a 6 pessoas	 1	 0,6%	 33	 26,6%	 34	 11,8%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 30	 24,2%	 30	 10,5%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 20	 16,1%	 20	 7,0%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 162	 100,0%	 124	 100,0%	 286	 100,0%
Nenhum	 162	 100,0%	 122	 98,4%	 284	 99,3%
1 ou mais	 0	 0,0%	 2	 1,6%	 2	 0,7%

p =0,1871						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 162	 100,0%	 124	 100,0%	 286	 100,0%

Não	 161	 99,4%	 122	 98,4%	 283	 99,0%
Sim	 1	 0,6%	 2	 1,6%	 3	 1,0%

p =0,5809						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Não, nunca	 96	 58,9%	 29	 23,4%	 125	 43,6%
Algumas vezes	 49	 30,1%	 53	 42,7%	 102	 35,5%
Sempre	 18	 11,0%	 42	 33,9%	 60	 20,9%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Não, nunca	 105	 64,4%	 54	 43,5%	 159	 55,4%
Algumas vezes	 46	 28,2%	 46	 37,1%	 92	 32,1%
Sempre	 12	 7,4%	 24	 19,4%	 36	 12,5%

p =0,0006						    
					   
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Não, nunca	 143	 87,7%	 92	 74,2%	 235	 81,9%
Algumas vezes	 19	 11,7%	 19	 15,3%	 38	 13,2%
Sempre	 1	 0,6%	 13	 10,5%	 14	 4,9%

p <0,0001						    

Tabela 95
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Salvador
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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Salvador

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Não, nunca	 119	 73,0%	 50	 40,3%	 169	 58,9%
Algumas vezes	 33	 20,2%	 49	 39,5%	 82	 28,6%
Sempre	 11	 6,7%	 25	 20,2%	 36	 12,5%

p <0,0001						    
						    

Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%
Nenhuma vez	 162	 99,4%	 107	 86,3%	 269	 93,7%
Uma vez	 1	 0,6%	 0	 0,0%	 1	 0,3%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 2	 1,6%	 2	 0,7%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 15	 12,1%	 15	 5,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhuma vez	 160	 98,2%	 100	 80,6%	 260	 90,6%
Uma vez	 3	 1,8%	 1	 0,8%	 4	 1,4%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 8	 6,5%	 8	 2,8%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 15	 12,1%	 15	 5,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora 
om você amedrontou ou perseguiu você em você FORA DE CASA	 163	 100,0%	 124	 100,0%	 287	 100,0%

Nenhuma vez	 149	 91,4%	 112	 90,3%	 261	 90,9%
Uma vez	 4	 2,5%	 4	 3,2%	 8	 2,8%
Algumas vezes	 8	 4,9%	 7	 5,6%	 15	 5,2%
Muitas vezes	 2	 1,2%	 1	 0,8%	 3	 1,0%

p=0,9316	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 95)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				 
Sem exposição e história de violência	 0,32	 0,88	 143	 0,0867
Com alguma exposição ou história de violência	 0,51	 0,85	 118	

Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 -0,13	 1,09	 143	 0,5605
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 1,07	 118	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 0,97	 143	 0,0173
Com alguma exposição ou história de violência	 0,33	 0,95	 118	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 -0,29	 0,99	 143	 0,8519
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,32	 1,02	 118	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,03	 0,95	 157	 0,0220
Com alguma exposição ou história de violência	 0,22	 0,85	 120	

Tabela 96
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Salvador
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo		
Sem exposição e história de violência	 0,21	 1,00	 157	 0,4061
Com alguma exposição ou história de violência	 0,31	 0,93	 120	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 0,12	 1,04	 157	 0,5663
Com alguma exposição ou história de violência	 0,19	 0,93	 120	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,01	 0,98	 157	 0,9466
Com alguma exposição ou história de violência	 0,00	 0,95	 120	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 0,11	 0,97	 155	 0,6939
Com alguma exposição ou história de violência	 0,15	 0,99	 121	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 0,08	 1,06	 155	 0,0427
Com alguma exposição ou história de violência	 0,34	 1,07	 121	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 -0,03	 0,99	 155	 0,4056
Com alguma exposição ou história de violência	 0,08	 1,12	 121	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 -0,30	 0,99	 46	 0,2964
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,09	 0,84	 45	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,02	 0,96	 46	 0,1509
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,32	 0,97	 45	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,20	 0,94	 160	 0,7709
Com alguma exposição ou história de violência	 0,23	 0,97	 123	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,00	 0,94	 160	 0,0779
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,21	 1,00	 123	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 0,08	 0,83	 160	 0,4800
Com alguma exposição ou história de violência	 0,00	 1,08	 123	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 96)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 613	 100,0
Masculino	 301	 49,1
Feminino	 312	 50,9
Faixa Etária	 613	 100,0
12 a 14 anos	 98	 16,0
15 a 18 anos	 139	 22,7
19 a 24 anos	 215	 35,1
25 a 29 anos	 161	 26,3
Religião	 613	 100,0
Evangélica Pentecostal	 132	 21,5
Evangélica não Pentecostal	 33	 5,4
Católica	 276	 45,0
Espírita kardecista, espiritualista	 28	 4,6
Outra religião	 36	 5,9
Não tem religião nenhuma	 108	 17,6 	  	  
Estado Conjugal	 611	 100,0
Casado/Unido	 122	 20,0
Solteiro	 484	 79,2
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 5	 0,8
Cor	 605	 100,0
Branca	 268	 44,3
Preta	 104	 17,2
Parda	 188	 31,1
Amarela	 23	 3,8
Indígena	 12	 2,0
“Morena”	 10	 1,7
Ocupação	 613	 100,0
Assalariado registrado	 191	 31,2
Assalariado sem registro	 63	 10,3
Estudante	 175	 28,5
Free-lance/ bico	 61	 10,0
Desempregado (procura emprego)	 55	 9,0
Dona de casa	 17	 2,8
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 8	 1,3
Desempregado (Não procura emprego)	 13	 2,1
Outros	 30	 4,9
Escolaridade	 613	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 2	 0,3
Primário completo/ Ginasial incompleto	 114	 18,6
Ginasial completo	 40	 6,5
Colegial incompleto	 148	 24,1
Colegial completo	 194	 31,6
Superior incompleto	 72	 11,7
Superior completo	 36	 5,9
Pós-graduação	 7	 1,1

Tabela 97
Distribuição dos jovens segundo características individuais
São Paulo
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

Tabela 98
Distribuição dos jovens segundo características familiares
São Paulo
2009

São Paulo

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 613	 100,0
1 pessoa	 13	 2,1
2 pessoas	 70	 11,4
3 pessoas	 135	 22,0
4 pessoas	 175	 28,5
5 pessoas	 104	 17,0
6 pessoas	 68	 11,1
7 pessoas	 27	 4,4
8 pessoas ou mais	 21	 3,4
No. de irmãos que moram juntos	 613	 100,0
Nenhum	 250	 40,8
1 irmão	 181	 29,5
2 irmãos	 114	 18,6
3 irmãos	 40	 6,5
4 irmãos	 17	 2,8
5 ou mais	 11	 1,8
No. de irmãos que não moram juntos	 612	 100,0
Nenhum	 266	 43,5
1 irmão	 112	 18,3
2 irmãos	 103	 16,8
3 irmãos	 49	 8,0
4 irmãos	 32	 5,2
5 irmãos	 24	 3,9
6 irmãos	 9	 1,5
7 ou mais	 17	 2,8
No. total de irmãos 	 613	 100,0
Nenhum	 57	 9,3
1 irmão	 142	 23,2
2 irmãos	 156	 25,4
3 irmãos	 114	 18,6
4 irmãos	 62	 10,1
5 irmãos	 37	 6,0
6 irmãos	 14	 2,3
7 irmãos ou mais	 31	 5,1
No. total de filhos	 613	 100,0
Nenhum	 492	 80,3
1 filho	 72	 11,7
2 filhos	 34	 5,5
3 filhos	 7	 1,1
4 ou mais filhos	 8	 1,3
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 609	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 90	 14,8
Pai/ Padrasto	 201	 33,0
Mãe/Madrasta	 148	 24,3
Avô ou avó	 22	 3,6
Irmão ou irmã	 17	 2,8
Filho ou filha	 1	 0,2
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 51	 8,4
Outro parente	 5	 0,8
Pessoa que não é da família	 3	 0,5
Pessoa que não mora na casa	 2	 0,3
Ninguém é o responsável	 5	 0,8
Todos são igualmente responsáveis	 43	 7,1
Cunhado(a)	 3	 0,5
Sogro (a)	 3	 0,5
Tio (a)	 12	 2,0
Primo (a)	 3	 0,5
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Renda Familiar Mensal	 562	 100,0
Até R$ 930,00	 139	 24,7
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 145	 25,8
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 144	 25,6
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 91	 16,2
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 36	 6,4
De R$ 9.301,00 ou mais	 7	 1,2
		
Escolaridade da mãe	 610	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 21	 3,4
Primário completo/ Ginasial incompleto	 248	 40,7
Ginasial completo	 87	 14,3
Colegial incompleto	 39	 6,4
Colegial completo	 138	 22,6
Superior incompleto	 13	 2,1
Superior completo	 48	 7,9
Pós-graduação	 16	 2,6

(continuação da Tabela 98)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 99
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
São Paulo
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 600	 100,0	
Grupo de música	 132	 22,0	 39,4
Grupo de teatro ou circo	 100	 16,7	 29,9
Grupo de dança	 109	 18,2	 32,5
Grupo religioso	 232	 38,7	 69,3
Algum outro grupo	 27	 4,5	 8,1
335 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 480	 100,0	
Associação de moradores	 46	 9,6	 14,8
Partido político	 23	 4,8	 7,4
Time ou grupo de prática esportiva	 243	 50,6	 78,1
Torcida organizada	 57	 11,9	 18,3
ONG (Organização não governamental)	 30	 6,3	 9,6
Projeto social	 76	 15,8	 24,4
Outro tipo de associação	 5	 1,0	 1,6
311 respondentes	  	  	  
 	  
	  	  	  Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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São Paulo

	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 171	 27,9	 58	 9,5	 18	 2,9	 19	 3,1	 67	 10,9	 48	 7,8	 232	 37,8
shopping	 59	 9,6	 24	 3,9	 14	 2,3	 28	 4,6	 164	 26,8	 117	 19,1	 206	 33,7
shows	 261	 42,6	 58	 9,5	 44	 7,2	 50	 8,2	 91	 14,8	 41	 6,7	 68	 11,1
cinema	 164	 26,8	 60	 9,8	 38	 6,2	 53	 8,6	 157	 25,6	 67	 10,9	 74	 12,1
boate	 375	 61,3	 20	 3,3	 18	 2,9	 37	 6,0	 53	 8,7	 37	 6,0	 72	 11,8
bar	 370	 60,5	 13	 2,1	 13	 2,1	 23	 3,8	 38	 6,2	 33	 5,4	 122	 19,9
jogos/estádio	 418	 68,5	 43	 7,0	 25	 4,1	 26	 4,3	 41	 6,7	 16	 2,6	 41	 6,7
prática esportiva	 262	 42,8	 9	 1,5	 8	 1,3	 4	 0,7	 21	 3,4	 19	 3,1	 289	 47,2
Lan Houses	 355	 58,0	 13	 2,1	 8	 1,3	 10	 1,6	 25	 4,1	 22	 3,6	 179	 29,2
bailes / festas	 433	 70,8	 18	 2,9	 12	 2,0	 17	 2,8	 42	 6,9	 28	 4,6	 62	 10,1
viagem	 170	 27,7	 200	 32,6	 72	 11,7	 61	 10,0	 62	 10,1	 25	 4,1	 23	 3,8

Tabela 100
Distribuição dos jovens segundo atividades
São Paulo
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 608	 100,0
Nenhuma vez	 282	 46,4
De 1 a 6 vezes	 187	 30,8
7 vezes ou mais	 139	 22,9

Tabela 101
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
São Paulo
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhum	 445	 98,7%	 141	 98,6%	 586	 98,7%
1 ou mais	 6	 1,3%	 2	 1,4%	 8	 1,3%

p =1,0000						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhum	 438	 97,1%	 136	 95,1%	 574	 96,6%
1 ou mais	 13	 2,9%	 7	 4,9%	 20	 3,4%

p = 0,2856						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhum	 451	 100,0%	 141	 98,6%	 592	 99,7%
1 ou mais	 0	 0,0%	 2	 1,4%	 2	 0,3%

p = 0,0576						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhum	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%
Nenhum	 296	 65,6%	 28	 19,6%	 324	 54,5%
1 a 3 pessoas	 155	 34,4%	 28	 19,6%	 183	 30,8%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 45	 31,5%	 45	 7,6%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 30	 21,0%	 30	 5,1%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 12	 8,4%	 12	 2,0%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com garrafa
ou pedaço de vidro	 451	 100,0%	 142	 100,0%	 593	 100,0%

Nenhum	 448	 99,3%	 142	 100,0%	 590	 99,5%
1 ou mais	 3	 0,7%	 0	 0,0%	 3	 0,5%

p <0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 451	 100,0%	 142	 100,0%	 593	 100,0%

Não	 441	 97,8%	 139	 97,9%	 580	 97,8%
Sim	 10	 2,2%	 3	 2,1%	 13	 2,2%

p =1,0000						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Não, nunca	 356	 78,9%	 67	 46,9%	 423	 71,2%
Algumas vezes	 79	 17,5%	 50	 35,0%	 129	 21,7%
Sempre	 16	 3,5%	 26	 18,2%	 42	 7,1%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Não, nunca	 292	 64,7%	 54	 37,8%	 346	 58,2%
Algumas vezes	 113	 25,1%	 52	 36,4%	 165	 27,8%
Sempre	 46	 10,2%	 37	 25,9%	 83	 14,0%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Não, nunca	 428	 94,9%	 132	 92,3%	 560	 94,3%
Algumas vezes	 16	 3,5%	 9	 6,3%	 25	 4,2%
Sempre	 7	 1,6%	 2	 1,4%	 9	 1,5%

p = 0,3834						    

Tabela 102
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
São Paulo
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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São Paulo

  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Não, nunca	 417	 92,5%	 100	 69,9%	 517	 87,0%
Algumas vezes	 29	 6,4%	 35	 24,5%	 64	 10,8%
Sempre	 5	 1,1%	 8	 5,6%	 13	 2,2%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhuma vez	 449	 99,6%	 120	 83,9%	 569	 95,8%
Uma vez	 1	 0,2%	 0	 0,0%	 1	 0,2%
Algumas vezes	 1	 0,2%	 0	 0,0%	 1	 0,2%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 23	 16,1%	 23	 3,9%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhuma vez	 438	 97,1%	 115	 80,4%	 553	 93,1%
Uma vez	 6	 1,3%	 1	 0,7%	 7	 1,2%
Algumas vezes	 6	 1,3%	 7	 4,9%	 13	 2,2%
Muitas vezes	 1	 0,2%	 20	 14,0%	 21	 3,5%

p <0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você
amedrontou ou perseguiu você em você FORA DE CASA	 451	 100,0%	 143	 100,0%	 594	 100,0%

Nenhuma vez	 420	 93,1%	 126	 88,1%	 546	 91,9%
Uma vez	 18	 4,0%	 7	 4,9%	 25	 4,2%
Algumas vezes	 10	 2,2%	 7	 4,9%	 17	 2,9%
Muitas vezes	 3	 0,7%	 3	 2,1%	 6	 1,0%

p = 0,1107	  	  	  	  	  	  
p - Nível descritivo do Teste Exato de Fisher

(continuação da Tabela 102)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				  
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 1,04	 386	 < 0,0001
Com alguma exposição ou história de violência	 0,48	 0,88	 130	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,05	 1,00	 386	 0,7837
Com alguma exposição ou história de violência	 0,08	 0,98	 130	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 -0,38	 0,85	 386	 0,8281
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,40	 0,88	 130	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,17	 0,92	 386	 0,1926
Com alguma exposição ou história de violência	 0,05	 0,98	 130	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 1,03	 435	 0,5594
Com alguma exposição ou história de violência	 0,02	 1,04	 140	

Tabela 103
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
São Paulo
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo				  
Sem exposição e história de violência	 -0,08	 1,05	 435	 0,5134
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 1,05	 140	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,05	 0,99	 435	 0,8657
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,06	 1,01	 140	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,16	 1,08	 435	 0,3174
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,05	 1,04	 140	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 -0,11	 0,99	 448	 0,8767
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 1,01	 142	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,19	 0,93	 448	 0,0094
Com alguma exposição ou história de violência	 0,05	 1,01	 142	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 -0,09	 0,89	 448	 0,0754
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,23	 0,78	 142	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 0,18	 0,89	 179	 0,2863
Com alguma exposição ou história de violência	 0,02	 1,17	 70	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 0,25	 0,90	 179	 0,0010
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,19	 1,06	 70	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,08	 1,00	 442	 0,3332
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,03	 1,14	 141	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,04	 0,98	 442	 0,6594
Com alguma exposição ou história de violência	 0,08	 1,01	 141	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,08	 1,10	 442	 0,6530
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 1,12	 141	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 103)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 Freqüência 	 Freqüência
Características	 absoluta	 relativa
Sexo	 105	 100,0
Masculino	 51	 48,6
Feminino	 54	 51,4
Faixa Etária	 105	 100,0
12 a 14 anos	 17	 16,2
15 a 18 anos	 25	 23,8
19 a 24 anos	 38	 36,2
25 a 29 anos	 25	 23,8
Religião	 105	 100,0
Evangélica Pentecostal	 18	 17,1
Evangélica não Pentecostal	 20	 19,0
Católica	 42	 40,0
Espírita kardecista, espiritualista	 4	 3,8
Outra religião	 6	 5,7
Não tem religião nenhuma	 15	 14,3
Estado Conjugal	 105	 100,0
Casado/Unido	 17	 16,2
Solteiro	 85	 81,0
Viúvo	 0	 0,0
Separado	 3	 2,9
Cor	 105	 100,0
Branca	 27	 25,7
Preta	 21	 20,0
Parda	 52	 49,5
Amarela	 2	 1,9
Indígena	 3	 2,9
“Morena”	 0	 0,0
Ocupação	 105	 100,0
Assalariado registrado	 27	 25,7
Assalariado sem registro	 11	 10,5
Estudante	 37	 35,2
Free-lance/ bico	 7	 6,7
Desempregado (procura emprego)	 6	 5,7
Dona de casa	 3	 2,9
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 7	 6,7
Desempregado (Não procura emprego)	 0	 0,0
Outros	 7	 6,7
Escolaridade	 105	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 0	 0,0
Primário completo/ Ginasial incompleto	 22	 21,0
Ginasial completo	 9	 8,6
Colegial incompleto	 26	 24,8
Colegial completo	 19	 18,1
Superior incompleto	 20	 19,0
Superior completo	 6	 5,7
Pós-graduação	 3	 2,9

Tabela 104
Distribuição dos jovens segundo características individuais
Vitória
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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(continua)

	
Características	 N	 %
Tamanho da família (incluindo o entrevistado)	 105	 100,0
1 pessoa	 5	 4,8
2 pessoas	 16	 15,2
3 pessoas	 29	 27,6
4 pessoas	 20	 19,0
5 pessoas	 16	 15,2
6 pessoas	 12	 11,4
7 pessoas	 2	 1,9
8 pessoas ou mais	 5	 4,8
No. de irmãos que moram juntos	 105	 100,0
Nenhum	 51	 48,6
1 irmão	 33	 31,4
2 irmãos	 13	 12,4
3 irmãos	 4	 3,8
4 irmãos	 3	 2,9
5 ou mais	 1	 1,0
No. de irmãos que não moram juntos	 105	 100,0
Nenhum	 34	 32,4
1 irmão	 27	 25,7
2 irmãos	 10	 9,5
3 irmãos	 19	 18,1
4 irmãos	 8	 7,6
5 irmãos	 0	 0,0
6 irmãos	 3	 2,9
7 ou mais	 4	 3,8
No. total de irmãos 	 105	 100,0
Nenhum	 9	 8,6
1 irmão	 32	 30,5
2 irmãos	 18	 17,1
3 irmãos	 18	 17,1
4 irmãos	 13	 12,4
5 irmãos	 4	 3,8
6 irmãos	 4	 3,8
7 irmãos ou mais	 7	 6,7
No. total de filhos	 105	 100,0
Nenhum	 88	 83,8
1 filho	 10	 9,5
2 filhos	 3	 2,9
3 filhos	 3	 2,9
4 ou mais filhos	 1	 1,0
Principal responsável pelo sustento na casa onde mora	 101	 100,0
O(a) entrevistado(a)	 16	 15,8
Pai/ Padrasto	 29	 28,7
Mãe/Madrasta	 29	 28,7
Avô ou avó	 8	 7,9
Irmão ou irmã	 2	 2,0
Filho ou filha	 0	 0,0
Marido/ esposa/ companheiro(a)	 10	 9,9
Outro parente	 2	 2,0
Pessoa que não é da família	 0	 0,0
Pessoa que não mora na casa	 0	 0,0
Ninguém é o responsável	 0	 0,0
Todos são igualmente responsáveis	 3	 3,0
Cunhado(a)	 0	 0,0
Sogro (a)	 1	 1,0
Tio (a)	 1	 1,0
Primo (a)	 0	 0,0

Tabela 105
Distribuição dos jovens segundo características familiares
Vitória
2009

Vitória
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Renda Familiar Mensal	 95	 100,0
Até R$ 930,00	 26	 27,4
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 17	 17,9
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 26	 27,4
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 13	 13,7
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 10	 10,5
De R$ 9.301,00 ou mais	 3	 3,2
	  	  
Escolaridade da mãe	 105	 100,0
Analfabeto/ Primário incompleto	 4	 3,8
Primário completo/ Ginasial incompleto	 30	 28,6
Ginasial completo	 17	 16,2
Colegial incompleto	 7	 6,7
Colegial completo	 24	 22,9
Superior incompleto	 4	 3,8
Superior completo	 9	 8,6
Pós-graduação	 10	 9,5

(continuação da Tabela 105)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Tabela 106
Distribuição dos jovens segundo participações em grupos
Vitória
2009

	     		  Percentual de 	
	 Respostas		        casos
 Participação	 N	 %	 N
Participação em grupos culturais	 111	 100,0	
Grupo de música	 22	 19,8	 33,3
Grupo de teatro ou circo	 10	 9,0	 15,2
Grupo de dança	 17	 15,3	 25,8
Grupo religioso	 53	 47,7	 80,3
Algum outro grupo	 9	 8,1	 13,6
66 respondentes			 
Participação em grupos sociais	 81	 100,0	
Associação de moradores	 10	 12,3	 18,9
Partido político	 3	 3,7	 5,7
Time ou grupo de prática esportiva	 44	 54,3	 83,0
Torcida organizada	 7	 8,6	 13,2
ONG (Organização não governamental)	 3	 3,7	 5,7
Projeto social	 12	 14,8	 22,6
Outro tipo de associação	 2	 2,5	 3,8
53 respondentes	  	  	  

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	 N	 %	
missa	 18	 17,3	 8	 7,7	 2	 1,9	 3	 2,9	 10	 9,6	 4	 3,8	 59	 56,7
shopping	 5	 4,8	 0	 0,0	 4	 3,8	 12	 11,4	 24	 22,9	 21	 20,0	 39	 37,1
shows	 22	 21,0	 10	 9,5	 5	 4,8	 10	 9,5	 30	 28,6	 14	 13,3	 14	 13,3
cinema	 25	 23,8	 9	 8,6	 5	 4,8	 13	 12,4	 25	 23,8	 17	 16,2	 11	 10,5
boate	 59	 56,2	 3	 2,9	 5	 4,8	 7	 6,7	 6	 5,7	 7	 6,7	 18	 17,1
bar	 51	 48,6	 2	 1,9	 0	 0,0	 1	 1,0	 15	 14,3	 4	 3,8	 32	 30,5
jogos/estádio	 67	 63,8	 7	 6,7	 2	 1,9	 5	 4,8	 12	 11,4	 2	 1,9	 10	 9,5
prática esportiva	 44	 42,7	 5	 4,9	 1	 1,0	 0	 0,0	 3	 2,9	 6	 5,8	 44	 42,7
Lan Houses	 67	 64,4	 8	 7,7	 0	 0,0	 3	 2,9	 4	 3,8	 4	 3,8	 18	 17,3
bailes / festas	 64	 61,0	 6	 5,7	 3	 2,9	 7	 6,7	 9	 8,6	 3	 2,9	 13	 12,4
viagem	 18	 17,5	 19	 18,4	 16	 15,5	 16	 15,5	 29	 28,2	 5	 4,9	 0	 0,0

Tabela 107
Distribuição dos jovens segundo atividades
Vitória
2009

  Atividades	
Não 

costuma ir
1 vez 

ao ano
1 vez a cada 

semestre

1 vez 
a cada 3 
meses

1 vez 
por mês

1 vez a 
cada 15 

dias

1 ou mais 
vezes por 
semana

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	   	
Características	 N	 %
Nos últimos seis meses, quantas vezes você 
chegou em casa depois das quatro horas da manhã	 103	 100,0
Nenhuma vez	 45	 43,7
De 1 a 6 vezes	 27	 26,2
7 vezes ou mais	 31	 30,1

Tabela 108
Distribuição dos jovens por número de vezes que chegou 
em casa após 4 horas da manhã nos últimos 6 meses
Vitória
2009

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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  Itens	

(continua)

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Número de colegas de escola assassinados	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhum	 61	 98,4%	 32	 88,9%	 93	 94,9%
1 ou mais	 1	 1,6%	 4	 11,1%	 5	 5,1%

p=0,0593						    
						    
Número de outros parentes assassinados	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhum	 59	 95,2%	 34	 94,4%	 93	 94,9%
1 ou mais	 3	 4,8%	 2	 5,6%	 5	 5,1%

p = 1,0000						    
						    
Número de namorados(as) assassinados	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhum	 62	 100,0%	 35	 97,2%	 97	 99,0%
1 ou mais	 0	 0,0%	 1	 2,8%	 1	 1,0%

p = 0,3673						    
						    
Número de colegas de trabalho assassinados	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhum	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    

Número de corpos de pessoas assassinadas que viu	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%
Nenhum	 33	 53,2%	 3	 8,3%	 36	 36,7%
1 a 3 pessoas	 29	 46,8%	 10	 27,8%	 39	 39,8%
4 a 6 pessoas	 0	 0,0%	 10	 27,8%	 10	 10,2%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 8	 22,2%	 8	 8,2%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 5	 13,9%	 5	 5,1%

p < 0,0001						    
						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez,
com garrafa ou pedaço de vidro	 62	 100,0%	 35	 100,0%	 97	 100,0%

Nenhum	 62	 100,0%	 35	 100,0%	 97	 100,0%
1 ou mais	 -	 -	 -	 -	 -	 -

						    
Já foi ferido por alguma pessoa, alguma vez, com pedra	 62	 100,0%	 35	 100,0%	 97	 100,0%

Não	 61	 98,4%	 33	 94,3%	 94	 96,9%
Sim	 1	 1,6%	 2	 5,7%	 3	 3,1%

p=0,2946						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas andando
com arma de fogo na rua, sem ser policial	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Não, nunca	 42	 67,7%	 11	 30,6%	 53	 54,1%
Algumas vezes	 18	 29,0%	 19	 52,8%	 37	 37,8%
Sempre	 2	 3,2%	 6	 16,7%	 8	 8,2%

p= 0,0010						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu policiais intimidando
ou agredindo pessoas	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Não, nunca	 55	 88,7%	 14	 38,9%	 69	 70,4%
Algumas vezes	 5	 8,1%	 13	 36,1%	 18	 18,4%
Sempre	 2	 3,2%	 9	 25,0%	 11	 11,2%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo atacadas sexualmente	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Não, nunca	 62	 100,0%	 33	 91,7%	 95	 96,9%
Algumas vezes	 0	 0,0%	 3	 8,3%	 3	 3,1%
Sempre						    

p=0,0469						    

Tabela 109
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos
Vitória
2009

  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	
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  Itens	
  Itens	

Sem exposição 
e história de 

violência

Com alguma 
exposição ou 

história de violência 

  Grupo	

(continua)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

	 N	 %	 N	 %	 N	 %
Nos últimos 12 meses, você viu pessoas sendo mortas por arma de fogo	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Não, nunca	 58	 93,5%	 16	 44,4%	 74	 75,5%
Algumas vezes	 4	 6,5%	 17	 47,2%	 21	 21,4%
Sempre	 0	 0,0%	 3	 8,3%	 3	 3,1%

p < 0,0001						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa esfaqueou ou atirou em você	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhuma vez	 62	 100,0%	 32	 88,9%	 94	 95,9%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 0	 0,0%	 4	 11,1%	 4	 4,1%

p=0,0163						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém em casa amedrontou ou perseguiu você	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhuma vez	 61	 98,4%	 30	 83,3%	 91	 92,9%
Uma vez	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Algumas vezes	 -	 -	 -	 -	 -	 -
Muitas vezes	 1	 1,6%	 6	 16,7%	 7	 7,1%

p=0,0093						    
						    
Nos últimos 12 meses, alguém que não mora com você
amedrontou ou perseguiu você FORA DE CASA	 62	 100,0%	 36	 100,0%	 98	 100,0%

Nenhuma vez	 57	 91,9%	 32	 88,9%	 89	 90,8%
Uma vez	 4	 6,5%	 2	 5,6%	 6	 6,1%
Algumas vezes	 1	 1,6%	 0	 0,0%	 1	 1,0%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 2	 5,6%	 2	 2,0%

p =0,2661

(continuação da Tabela 109)

		  Média 		 Desvio Padrão	 N	 p	
Percepção de violência  - drogas e álcool				  
Sem exposição e história de violência	 -0,32	 1,00	 40	 0,0006
Com alguma exposição ou história de violência	 0,45	 0,80	 31	
				  
Percepção de violência - Lazer				  
Sem exposição e história de violência	 0,60	 1,14	 40	 0,3967
Com alguma exposição ou história de violência	 0,36	 1,18	 31	
				  
Percepção de violência - falta de infraestrutura				  
Sem exposição e história de violência	 -0,54	 0,70	 40	 0,3893
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,39	 0,74	 31	
				  
Percepção de violência - comodidade				  
Sem exposição e história de violência	 0,23	 1,04	 40	 0,1137
Com alguma exposição ou história de violência	 0,58	 0,70	 31	
				  
Motivação da Violência - drogas e bebida				  
Sem exposição e história de violência	 0,16	 1,01	 59	 0,2160
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,12	 1,17	 36	

Tabela 110
Médias e Desvio Padrão dos escores fatoriais do Módulo II por grupo de 
exposição e história de violência
Vitória
2009
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					     Média 		 Desvio Padrão	 N	 p
Motivação da Violência - desesperança e medo				  
Sem exposição e história de violência	 0,09	 1,14	 59	 0,7269
Com alguma exposição ou história de violência	 0,01	 1,02	 36	
				  
Motivação da Violência - provocação				  
Sem exposição e história de violência	 0,22	 1,00	 59	 0,0971
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,16	 1,14	 36	
				  
Motivação da Violência - índole (má)				  
Sem exposição e história de violência	 -0,04	 1,17	 59	 0,8877
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 1,14	 36	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de circulação			 
Sem exposição e história de violência	 -0,17	 0,93	 58	 0,3240
Com alguma exposição ou história de violência	 0,03	 0,93	 36	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de atividades sociais		
Sem exposição e história de violência	 -0,18	 0,94	 58	 0,0959
Com alguma exposição ou história de violência	 0,23	 1,24	 36	
				  
Estratégia de Segurança Pessoal - restrição de meios de transporte		
Sem exposição e história de violência	 0,17	 1,03	 58	 0,1821
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,15	 1,22	 36	
				  
Percepção de locais seguros - meios de locomoção				  
Sem exposição e história de violência	 0,44	 0,78	 29	 0,8310
Com alguma exposição ou história de violência	 0,50	 0,93	 19	
				  
Percepção de locais seguros -locais				  
Sem exposição e história de violência	 -0,12	 0,86	 29	 0,9422
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,14	 0,99	 19	
				  
Prevenção da Violência - participação social				  
Sem exposição e história de violência	 0,32	 0,92	 59	 0,7997
Com alguma exposição ou história de violência	 0,27	 0,85	 34	
				  
Prevenção da Violência –apoio de amigos e envolvimento
com comunidades		
Sem exposição e história de violência	 0,22	 0,72	 59	 0,1730
Com alguma exposição ou história de violência	 -0,01	 0,88	 34	
				  
Prevenção da Violência –família e educação				  
Sem exposição e história de violência	 -0,07	 1,04	 59	 0,5244
Com alguma exposição ou história de violência	 0,07	 0,96	 34	  
p-nível descritivo do Teste t de Student

(continuação da Tabela 110)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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Número de pai/mãe assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
0	 3.352	 98,7%	 560	 97,6%	 184	 98,4%	 399	 98,8%	 137	 96,5%	 165	 98,2%	 4.797	 98,5%
1	 44	 1,3%	 13	 2,3%	 3	 1,6%	 5	 1,2%	 5	 3,5%	 3	 1,8%	 73	 1,5%
2	 1	 0,0%	 1	 0,2%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 0,0%

x2=10,44 (p =0,403)

Número de irmãos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.324	 97,9%	 538	 93,7%	 178	 95,2%	 388	 96,0%	 138	 97,2%	 150	 89,3%	 4.716	 96,8%
1 ou mais	 73	 2,1%	 36	 6,3%	 9	 4,8%	 16	 4,0%	 4	 2,8%	 18	 10,7%	 156	 3,2%

x2=62,58 (p < 0,001)												          

Número de tios assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.141	 92,5%	 498	 86,8%	 175	 93,6%	 364	 90,1%	 115	 81,0%	 145	 86,3%	 4.438	 91,1%
1 ou mais	 256	 7,5%	 76	 13,2%	 12	 6,4%	 40	 9,9%	 27	 19,0%	 23	 13,7%	 434	 8,9%

x2=45,69 (p < 0,001)

Número de amigos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 2.987	 87,9%	 448	 78,0%	 145	 77,5%	 80	 19,8%	 85	 59,9%	 33	 19,6%	 3.778	 77,5%
1 a 5	 410	 12,1%	 126	 22,0%	 34	 18,2%	 299	 74,0%	 44	 31,0%	 23	 13,7%	 936	 19,2%
6 a 10	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 8	 4,3%	 25	 6,2%	 9	 6,3%	 81	 48,2%	 123	 2,5%
11 a 15	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 3	 2,1%	 17	 10,1%	 20	 0,4%
16 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 1	 0,7%	 14	 8,3%	 15	 0,3%

x2=3338,29 (p < 0,001)

Número de vizinhos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.072	 90,4%	 494	 86,1%	 159	 85,0%	 264	 65,3%	 111	 78,2%	 85	 50,6%	 4.185	 85,9%
1 a 5	 325	 9,6%	 80	 13,9%	 26	 13,9%	 133	 32,9%	 25	 17,6%	 40	 23,8%	 629	 12,9%
6 a 10	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 1,1%	 7	 1,7%	 6	 4,2%	 35	 20,8%	 50	 1,0%
11 a 15	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 3	 1,8%	 3	 0,1%
16 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 5	 3,0%	 5	 0,1%

x2=1149,68 (p < 0,001)														            

Número de namorados assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.385	 99,6%	 570	 99,3%	 186	 99,5%	 401	 99,3%	 140	 98,6%	 167	 99,4%	 4.849	 99,5%
1 ou mais	 12	 0,4%	 4	 0,7%	 1	 0,5%	 3	 0,7%	 2	 1,4%	 1	 0,6%	 23	 0,5%

x2=4,99 (p =0,417)														            

Número de colegas de trabalho assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 398	 98,5%	 142	 100,0%	 162	 96,4%	 4.860	 99,8%
1 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 6	 1,5%	 0	 0,0%	 6	 3,6%	 12	 0,2%

x2=111,43 (p =0,417)														            

No. de corpos de pessoas assassinados que viu	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 2.015	 59,3%	 0	 0,0%	 72	 38,5%	 91	 22,5%	 0	 0,0%	 14	 8,3%	 2.192	 45,0%
1 a 3 pessoas	 1.372	 40,4%	 9	 1,6%	 77	 41,2%	 237	 58,7%	 0	 0,0%	 49	 29,2%	 1.744	 35,8%
4 a 6 pessoas	 10	 0,3%	 346	 60,3%	 20	 10,7%	 69	 17,1%	 0	 0,0%	 40	 23,8%	 485	 10,0%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 212	 36,9%	 17	 9,1%	 7	 1,7%	 0	 0,0%	 50	 29,8%	 286	 5,9%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 7	 1,2%	 1	 0,5%	 0	 0,0%	 142	 100,0%	 15	 8,9%	 165	 3,4%

x2=8141,39 (p < 0,001)														            

Pessoas andando com arma de fogo na rua,
sem ser policiais	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Não, nunca	 2.233	 65,7%	 231	 40,2%	 100	 53,5%	 110	 27,2%	 41	 28,9%	 47	 28,0%	 2.762	 56,7%
Algumas vezes	 922	 27,1%	 229	 39,9%	 68	 36,4%	 190	 47,0%	 44	 31,0%	 65	 38,7%	 1.518	 31,2%
Sempre	 242	 7,1%	 114	 19,9%	 19	 10,2%	 104	 25,7%	 57	 40,1%	 56	 33,3%	 592	 12,2%

x2=565,76 (p < 0,001)														            

Tabela A.1
Distribuição dos jovens por itens, 
segundo agrupamentos

  Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

1

  N              %

2

  N              %

3

  N              %

(continua)
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Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

4

  N              %

5

  N              %

6 TOTAL

  N              %   N              %

(continua)

(continuação da Tabela A-1)

Número de pai/mãe assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
0	 3.352	 98,7%	 560	 97,6%	 184	 98,4%	 399	 98,8%	 137	 96,5%	 165	 98,2%	 4.797	 98,5%
1	 44	 1,3%	 13	 2,3%	 3	 1,6%	 5	 1,2%	 5	 3,5%	 3	 1,8%	 73	 1,5%
2	 1	 0,0%	 1	 0,2%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 0,0%

x2=10,44 (p =0,403)

Número de irmãos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.324	 97,9%	 538	 93,7%	 178	 95,2%	 388	 96,0%	 138	 97,2%	 150	 89,3%	 4.716	 96,8%
1 ou mais	 73	 2,1%	 36	 6,3%	 9	 4,8%	 16	 4,0%	 4	 2,8%	 18	 10,7%	 156	 3,2%

x2=62,58 (p < 0,001)												          

Número de tios assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.141	 92,5%	 498	 86,8%	 175	 93,6%	 364	 90,1%	 115	 81,0%	 145	 86,3%	 4.438	 91,1%
1 ou mais	 256	 7,5%	 76	 13,2%	 12	 6,4%	 40	 9,9%	 27	 19,0%	 23	 13,7%	 434	 8,9%

x2=45,69 (p < 0,001)

Número de amigos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 2.987	 87,9%	 448	 78,0%	 145	 77,5%	 80	 19,8%	 85	 59,9%	 33	 19,6%	 3.778	 77,5%
1 a 5	 410	 12,1%	 126	 22,0%	 34	 18,2%	 299	 74,0%	 44	 31,0%	 23	 13,7%	 936	 19,2%
6 a 10	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 8	 4,3%	 25	 6,2%	 9	 6,3%	 81	 48,2%	 123	 2,5%
11 a 15	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 3	 2,1%	 17	 10,1%	 20	 0,4%
16 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 1	 0,7%	 14	 8,3%	 15	 0,3%

x2=3338,29 (p < 0,001)

Número de vizinhos assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.072	 90,4%	 494	 86,1%	 159	 85,0%	 264	 65,3%	 111	 78,2%	 85	 50,6%	 4.185	 85,9%
1 a 5	 325	 9,6%	 80	 13,9%	 26	 13,9%	 133	 32,9%	 25	 17,6%	 40	 23,8%	 629	 12,9%
6 a 10	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 1,1%	 7	 1,7%	 6	 4,2%	 35	 20,8%	 50	 1,0%
11 a 15	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 3	 1,8%	 3	 0,1%
16 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 5	 3,0%	 5	 0,1%

x2=1149,68 (p < 0,001)														            

Número de namorados assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.385	 99,6%	 570	 99,3%	 186	 99,5%	 401	 99,3%	 140	 98,6%	 167	 99,4%	 4.849	 99,5%
1 ou mais	 12	 0,4%	 4	 0,7%	 1	 0,5%	 3	 0,7%	 2	 1,4%	 1	 0,6%	 23	 0,5%

x2=4,99 (p =0,417)														            

Número de colegas de trabalho assassinados	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 398	 98,5%	 142	 100,0%	 162	 96,4%	 4.860	 99,8%
1 ou mais	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 6	 1,5%	 0	 0,0%	 6	 3,6%	 12	 0,2%

x2=111,43 (p =0,417)														            

No. de corpos de pessoas assassinados que viu	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Nenhum	 2.015	 59,3%	 0	 0,0%	 72	 38,5%	 91	 22,5%	 0	 0,0%	 14	 8,3%	 2.192	 45,0%
1 a 3 pessoas	 1.372	 40,4%	 9	 1,6%	 77	 41,2%	 237	 58,7%	 0	 0,0%	 49	 29,2%	 1.744	 35,8%
4 a 6 pessoas	 10	 0,3%	 346	 60,3%	 20	 10,7%	 69	 17,1%	 0	 0,0%	 40	 23,8%	 485	 10,0%
7 a 10 pessoas	 0	 0,0%	 212	 36,9%	 17	 9,1%	 7	 1,7%	 0	 0,0%	 50	 29,8%	 286	 5,9%
11 ou mais pessoas	 0	 0,0%	 7	 1,2%	 1	 0,5%	 0	 0,0%	 142	 100,0%	 15	 8,9%	 165	 3,4%

x2=8141,39 (p < 0,001)														            

Pessoas andando com arma de fogo na rua,
sem ser policiais	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Não, nunca	 2.233	 65,7%	 231	 40,2%	 100	 53,5%	 110	 27,2%	 41	 28,9%	 47	 28,0%	 2.762	 56,7%
Algumas vezes	 922	 27,1%	 229	 39,9%	 68	 36,4%	 190	 47,0%	 44	 31,0%	 65	 38,7%	 1.518	 31,2%
Sempre	 242	 7,1%	 114	 19,9%	 19	 10,2%	 104	 25,7%	 57	 40,1%	 56	 33,3%	 592	 12,2%

x2=565,76 (p < 0,001)														            

Número de pai/mãe assassinados
0
1
2

x2=10,44 (p =0,403)

Número de irmãos assassinados
Nenhum
1 ou mais

x2=62,58 (p < 0,001)

Número de tios assassinados
Nenhum
1 ou mais

x2=45,69 (p < 0,001)

Número de amigos assassinados
Nenhum
1 a 5
6 a 10
11 a 15
16 ou mais

x2=3338,29 (p < 0,001)

Número de vizinhos assassinados
Nenhum
1 a 5
6 a 10
11 a 15
16 ou mais

x2=1149,68 (p < 0,001)

Número de namorados assassinados
Nenhum
1 ou mais

x2=4,99 (p =0,417)

Número de colegas de trabalho assassinados
Nenhum
1 ou mais

x2=111,43 (p =0,417)

No. de corpos de pessoas assassinados que viu
Nenhum
1 a 3 pessoas
4 a 6 pessoas
7 a 10 pessoas
11 ou mais pessoas

x2=8141,39 (p < 0,001)

Pessoas andando com arma de fogo na rua,
sem ser policiais

Não, nunca
Algumas vezes
Sempre

x2=565,76 (p < 0,001)
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Mulheres do seu bairro/comunidade sendo agredidas
por companheiros/parentes	 3.394	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0% 	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.869	 100,0%

Não, nunca	 2.015	 59,4%	 252	 43,9%	 82	 43,9%	 120	 29,7%	 38	 26,8%	 41	 24,4%	 2.548	 52,3%
Algumas vezes	 1.130	 33,3%	 237	 41,3%	 89	 47,6%	 204	 50,5%	 61	 43,0%	 77	 45,8%	 1.798	 36,9%
Sempre	 249	 7,3%	 85	 14,8%	 16	 8,6%	 80	 19,8%	 43	 30,3%	 50	 29,8%	 523	 10,7%

x2=355,04 (p < 0,001)														            
														            
Freqüência com que vê pessoas sendo
atacadas sexualmente	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nunca	 3.145	 92,6%	 520	 90,6%	 172	 92,0%	 352	 87,1%	 116	 81,7%	 138	 82,1%	 4.443	 91,2%
Algumas vezes / Sempre	 252	 7,4%	 54	 9,4%	 15	 8,0%	 52	 12,9%	 26	 18,3%	 30	 17,9%	 429	 8,8%

x2=49,98 (p < 0,001)														            
														            
Pessoas sendo mortas por arma de fogo	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Não, nunca	 2.896	 85,3%	 317	 55,2%	 139	 74,3%	 241	 59,7%	 58	 40,8%	 63	 37,5%	 3.714	 76,2%
Algumas vezes	 419	 12,3%	 202	 35,2%	 39	 20,9%	 136	 33,7%	 59	 41,5%	 63	 37,5%	 918	 18,8%
Sempre	 82	 2,4%	 55	 9,6%	 9	 4,8%	 27	 6,7%	 25	 17,6%	 42	 25,0%	 240	 4,9%

x2=670,78 (p < 0,001)8 (p < 0,001)														            

Policiais recebendo dinheiro de pessoas	 3.388	 100,0%	 574	 100,0% 	 186	 100,0%	 402	 100,0%	 142	 100,0%	 167	 100,0%	 4.859	 100,0%
Não, nunca	 2.939	 86,7%	 388	 67,6%	 154	 82,8%	 298	 74,1%	 84	 59,2%	 118	 70,7%	 3.981	 81,9%
Algumas vezes	 342	 10,1%	 114	 19,9%	 21	 11,3%	 80	 19,9%	 31	 21,8%	 26	 15,6%	 614	 12,6%
Sempre	 107	 3,2%	 72	 12,5%	 11	 5,9%	 24	 6,0%	 27	 19,0%	 23	 13,8%	 264	 5,4%

x2=262,85 (p < 0,001)														            
														            
Policiais intimidando/agredindo	 3.397	 100,0%	 574	 100,0% 	 187	 100,0% 	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Não, nunca	 2.352	 69,2%	 251	 43,7%	 109	 58,3%	 163	 40,3%	 48	 33,8%	 54	 32,1%	 2.977	 61,1%
Algumas vezes	 828	 24,4%	 189	 32,9%	 62	 33,2%	 179	 44,3%	 48	 33,8%	 58	 34,5%	 1.364	 28,0%
Sempre	 217	 6,4%	 134	 23,3%	 16 	 8,6%	 62	 15,3%	 46	 32,4%	 56	 33,3%	 531	 10,9%

x2=490,64 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém ameaçou bater, empurar
ou chutar você em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.109	 91,5%	 509	 88,7%	 5	 2,7%	 345	 85,4%	 114	 80,3%	 133	 79,2%	 4.215	 86,5%
Uma vez / Algumas vezes	 227	 6,7%	 54	 9,4%	 54	 28,9%	 43	 10,6%	 19	 13,4%	 23	 13,7%	 420	 8,6%
Muitas vezes	 61	 1,8%	 11	 1,9%	 128	 68,4%	 16	 4,0%	 9	 6,3%	 12	 7,1%	 237	 4,9%

x2=1912,04 (p < 0,001)														            

Frequência com que alguém ameaçou você com faca
ou arma de fogo em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.351	 98,6%	 562	 97,9%	 1	 0,5%	 383	 94,8%	 130	 91,5%	 155	 92,3%	 4.582	 94,0%
Uma vez / Algumas vezes	 41	 1,2%	 12	 2,15	 14	 7,5%	 17	 4,2%	 6	 4,2%	 9	 5,4%	 99	 2,0%
Muitas vezes	 5	 0,1%	 0	 0,0%	 172	 92,0%	 4	 1,0%	 6	 4,2%	 4	 2,4%	 191	 3,9%

x2=4097,80 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que esfaqueou ou atirou em você	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.361	 98,9%	 559	 97,4%	 176	 94,1%	 394	 97,5%	 137	 96,5%	 161	 95,8%	 4.788	 98,3%
Pelo menos uma vez	 36	 1,1%	 15	 2,6%	 11	 5,9%	 10	 2,5%	 5	 3,5%	 7	 4,2%	 84	 1,7%

x2=40,58 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém esfaqueou
ou atirou em você em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.388	 99,7%	 569	 99,1%	 0	 0,0%	 404	 100,0%	 136	 95,8%	 163	 97,0%	 4.660	 95,6%
Uma vez / Algumas vezes	 9	 0,3%	 5	 0,9%	 7	 3,7%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 1,2%	 23	 0,5%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 180	 96,3%	 0	 0,0%	 6	 4,2%	 3	 1,8%	 189	 3,9%

x2=4523,41 (p < 0,001)

Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

1

  N              %

2

  N              %

3

  N              %

(continua)

(continuação da Tabela A-1)
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  Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

4

  N              %

5

  N              %

6 TOTAL

  N              %   N              %

(continua)

(continuação da Tabela A-1)

Mulheres do seu bairro/comunidade sendo agredidas
por companheiros/parentes	 3.394	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0% 	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.869	 100,0%

Não, nunca	 2.015	 59,4%	 252	 43,9%	 82	 43,9%	 120	 29,7%	 38	 26,8%	 41	 24,4%	 2.548	 52,3%
Algumas vezes	 1.130	 33,3%	 237	 41,3%	 89	 47,6%	 204	 50,5%	 61	 43,0%	 77	 45,8%	 1.798	 36,9%
Sempre	 249	 7,3%	 85	 14,8%	 16	 8,6%	 80	 19,8%	 43	 30,3%	 50	 29,8%	 523	 10,7%

x2=355,04 (p < 0,001)														            
														            
Freqüência com que vê pessoas sendo
atacadas sexualmente	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nunca	 3.145	 92,6%	 520	 90,6%	 172	 92,0%	 352	 87,1%	 116	 81,7%	 138	 82,1%	 4.443	 91,2%
Algumas vezes / Sempre	 252	 7,4%	 54	 9,4%	 15	 8,0%	 52	 12,9%	 26	 18,3%	 30	 17,9%	 429	 8,8%

x2=49,98 (p < 0,001)														            
														            
Pessoas sendo mortas por arma de fogo	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Não, nunca	 2.896	 85,3%	 317	 55,2%	 139	 74,3%	 241	 59,7%	 58	 40,8%	 63	 37,5%	 3.714	 76,2%
Algumas vezes	 419	 12,3%	 202	 35,2%	 39	 20,9%	 136	 33,7%	 59	 41,5%	 63	 37,5%	 918	 18,8%
Sempre	 82	 2,4%	 55	 9,6%	 9	 4,8%	 27	 6,7%	 25	 17,6%	 42	 25,0%	 240	 4,9%

x2=670,78 (p < 0,001)8 (p < 0,001)														            

Policiais recebendo dinheiro de pessoas	 3.388	 100,0%	 574	 100,0% 	 186	 100,0%	 402	 100,0%	 142	 100,0%	 167	 100,0%	 4.859	 100,0%
Não, nunca	 2.939	 86,7%	 388	 67,6%	 154	 82,8%	 298	 74,1%	 84	 59,2%	 118	 70,7%	 3.981	 81,9%
Algumas vezes	 342	 10,1%	 114	 19,9%	 21	 11,3%	 80	 19,9%	 31	 21,8%	 26	 15,6%	 614	 12,6%
Sempre	 107	 3,2%	 72	 12,5%	 11	 5,9%	 24	 6,0%	 27	 19,0%	 23	 13,8%	 264	 5,4%

x2=262,85 (p < 0,001)														            
														            
Policiais intimidando/agredindo	 3.397	 100,0%	 574	 100,0% 	 187	 100,0% 	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%
Não, nunca	 2.352	 69,2%	 251	 43,7%	 109	 58,3%	 163	 40,3%	 48	 33,8%	 54	 32,1%	 2.977	 61,1%
Algumas vezes	 828	 24,4%	 189	 32,9%	 62	 33,2%	 179	 44,3%	 48	 33,8%	 58	 34,5%	 1.364	 28,0%
Sempre	 217	 6,4%	 134	 23,3%	 16 	 8,6%	 62	 15,3%	 46	 32,4%	 56	 33,3%	 531	 10,9%

x2=490,64 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém ameaçou bater, empurar
ou chutar você em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.109	 91,5%	 509	 88,7%	 5	 2,7%	 345	 85,4%	 114	 80,3%	 133	 79,2%	 4.215	 86,5%
Uma vez / Algumas vezes	 227	 6,7%	 54	 9,4%	 54	 28,9%	 43	 10,6%	 19	 13,4%	 23	 13,7%	 420	 8,6%
Muitas vezes	 61	 1,8%	 11	 1,9%	 128	 68,4%	 16	 4,0%	 9	 6,3%	 12	 7,1%	 237	 4,9%

x2=1912,04 (p < 0,001)														            

Frequência com que alguém ameaçou você com faca
ou arma de fogo em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.351	 98,6%	 562	 97,9%	 1	 0,5%	 383	 94,8%	 130	 91,5%	 155	 92,3%	 4.582	 94,0%
Uma vez / Algumas vezes	 41	 1,2%	 12	 2,15	 14	 7,5%	 17	 4,2%	 6	 4,2%	 9	 5,4%	 99	 2,0%
Muitas vezes	 5	 0,1%	 0	 0,0%	 172	 92,0%	 4	 1,0%	 6	 4,2%	 4	 2,4%	 191	 3,9%

x2=4097,80 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que esfaqueou ou atirou em você	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.361	 98,9%	 559	 97,4%	 176	 94,1%	 394	 97,5%	 137	 96,5%	 161	 95,8%	 4.788	 98,3%
Pelo menos uma vez	 36	 1,1%	 15	 2,6%	 11	 5,9%	 10	 2,5%	 5	 3,5%	 7	 4,2%	 84	 1,7%

x2=40,58 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém esfaqueou
ou atirou em você em casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.388	 99,7%	 569	 99,1%	 0	 0,0%	 404	 100,0%	 136	 95,8%	 163	 97,0%	 4.660	 95,6%
Uma vez / Algumas vezes	 9	 0,3%	 5	 0,9%	 7	 3,7%	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 2	 1,2%	 23	 0,5%
Muitas vezes	 0	 0,0%	 0	 0,0%	 180	 96,3%	 0	 0,0%	 6	 4,2%	 3	 1,8%	 189	 3,9%

x2=4523,41 (p < 0,001)

Mulheres do seu bairro/comunidade sendo agredidas
por companheiros/parentes

Não, nuncanca	
Algumas vezes
Sempre

x2=355,04 (p < 0,001)

Frequência com que vê pessoas sendo
atacadas sexualmente

Nunca
Algumas vezes / Sempre

x2=49,98 (p < 0,001)

Pessoas sendo mortas por arma de fogo
Não, nunca
Algumas vezes
Sempre

x2=670,78 (p < 0,001)

Policiais recebendo dinheiro de pessoas
Não, nunca
Algumas vezes
Sempre

x2=262,85 (p < 0,001)
Policiais intimidando/agredindo

Policiais intimidando/agredindo
Não, nunca
Algumas vezes
Sempre

x2=490,64 (p < 0,001)

Frequência com que alguém ameaçou bater, empurar 
ou chutar você em casa

Nenhum
Uma vez / Algumas vezes
Muitas vezes

x2=1912,04 (p < 0,001)

Frequência com que alguém ameaçou você com faca
ou arma de fogo em casa
Nenhum
Uma vez / Algumas vezes
Muitas vezes

x2=4097,80 (p < 0,001)

Frequência com que esfaqueou ou atirou em você
Nenhum
Pelo menos uma vez
x2=40,58 (p < 0,001)

Frequência com que alguém esfaqueou
ou atirou em você em casa

Nenhum
Uma vez / Algumas vezes
Muitas vezes

x2=4523,41 (p < 0,001)
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Frequência com que alguém bateu, empurrou
ou chutou você fora de casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.167	 93,2%	 523	 91,1%	 157	 84,0%	 353	 87,4%	 116	 81,7%	 142	 84,5%	 4.458	 91,5%
Uma vez / Algumas vezes	 202	 5,9%	 47	 8,2%	 24	 12,8%	 43	 10,6%	 22	 15,5%	 21	 12,5%	 359	 7,4%
Muitas vezes	 28	 0,8%	 4	 0,7%	 6	 3,25%	 8	 2,0%	 4	 2,8%	 5	 3,0%	 55	 1,1%

x2=69,61 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém amedrontou
ou perseguiu você fora de casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.183	 93,7%	 525	 91,5%	 170	 90,9%	 357	 88,4%	 126	 88,7%	 142	 84,5%	 4.503	 92,4%
Uma vez / Algumas vezes	 195	 5,7%	 42	 7,3%	 13	 7,0%	 43	 10,6%	 16	 11,3%	 19	 11,3%	 328	 6,7%
Muitas vezes	 19	 0,6%	 7	 1,2%	 4	 2,1%	 4	 1,0%	 0	 0,0%	 7	 4,2%	 41	 0,8%

x2=58,09 (p < 0,001)														            
														            
Número de vezes que sofreu tentativa de assalto enquanto
andava à pé, de carro ou transporte público	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhuma vez	 2.898	 85,3%	 461	 80,3%	 153	 81,85	 324	 80,2%	 105	 73,9%	 122	 72,6%	 4.063	 83,4%
1 vez	 323	 9,5%	 63	 11,0%	 21	 11,2%	 49	 12,1%	 21	 14,8%	 28	 16,7%	 505	 10,4%
2 vezes	 103	 3,0%	 27	 4,7%	 5	 2,7%	 19	 4,7%	 6	 4,2%	 9	 5,4%	 169	 3,5%
3 vezes ou mais	 73	 2,1%	 23	 4,0%	 8	 4,3%	 12	 3,0%	 10	 7,0%	 9	 5,4%	 135	 2,8%

x2=51,00 (p < 0,001)	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

1

  N              %

2

  N              %

3

  N              %

(continuação da Tabela A-1)
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Itens

Grupo segundo exposição e histórico de violência

4

  N              %

5

  N              %

6 TOTAL

  N              %   N              %

(continuação da Tabela A-1)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

Frequência com que alguém bateu, empurrou
ou chutou você fora de casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.167	 93,2%	 523	 91,1%	 157	 84,0%	 353	 87,4%	 116	 81,7%	 142	 84,5%	 4.458	 91,5%
Uma vez / Algumas vezes	 202	 5,9%	 47	 8,2%	 24	 12,8%	 43	 10,6%	 22	 15,5%	 21	 12,5%	 359	 7,4%
Muitas vezes	 28	 0,8%	 4	 0,7%	 6	 3,25%	 8	 2,0%	 4	 2,8%	 5	 3,0%	 55	 1,1%

x2=69,61 (p < 0,001)														            
														            
Frequência com que alguém amedrontou
ou perseguiu você fora de casa	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhum	 3.183	 93,7%	 525	 91,5%	 170	 90,9%	 357	 88,4%	 126	 88,7%	 142	 84,5%	 4.503	 92,4%
Uma vez / Algumas vezes	 195	 5,7%	 42	 7,3%	 13	 7,0%	 43	 10,6%	 16	 11,3%	 19	 11,3%	 328	 6,7%
Muitas vezes	 19	 0,6%	 7	 1,2%	 4	 2,1%	 4	 1,0%	 0	 0,0%	 7	 4,2%	 41	 0,8%

x2=58,09 (p < 0,001)														            
														            
Número de vezes que sofreu tentativa de assalto enquanto
andava à pé, de carro ou transporte público	 3.397	 100,0%	 574	 100,0%	 187	 100,0%	 404	 100,0%	 142	 100,0%	 168	 100,0%	 4.872	 100,0%

Nenhuma vez	 2.898	 85,3%	 461	 80,3%	 153	 81,85	 324	 80,2%	 105	 73,9%	 122	 72,6%	 4.063	 83,4%
1 vez	 323	 9,5%	 63	 11,0%	 21	 11,2%	 49	 12,1%	 21	 14,8%	 28	 16,7%	 505	 10,4%
2 vezes	 103	 3,0%	 27	 4,7%	 5	 2,7%	 19	 4,7%	 6	 4,2%	 9	 5,4%	 169	 3,5%
3 vezes ou mais	 73	 2,1%	 23	 4,0%	 8	 4,3%	 12	 3,0%	 10	 7,0%	 9	 5,4%	 135	 2,8%

x2=51,00 (p < 0,001)	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

Frequência com que alguém bateu, empurrou
ou chutou você fora de casa

Nenhum
Uma vez, / Algumas vezes
Muitas vezes

x2=69,61 (p < 0,001)

Frequência com que alguém amedrontou
ou perseguiu você fora de casa

Nenhum
Uma vez / Algumas vezes
Muitas vezes

x2=58,09 (p < 0,001)
Pessoas sendo mortas por arma de fogo
Número de vezes que sofreu tentativa de assalto 
enquanto andava à pé, de carro ou transporte público	
Nenhuma vez

1 vez
2 vezes
3 vezes ou mais

x2=51,00 (p < 0,001)
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(continua)

Características
Sexo	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%

Masculino	 45,9%	 59,4%	 49,2%	 49,5%	 69,7%	 57,1%	 49,0%
Feminino	 54,1%	 40,6%	 50,8%	 50,5%	 30,3%	 42,9%	 51,0%

x2 = 67,14 (p < 0,001)

Idade	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
12 a 14 anos	 19,8%	 8,7%	 18,2%	 5,2%	 4,2%	 4,2%	 16,2%
15 a 18 anos	 25,5%	 19,0%	 17,1%	 21,3%	 16,2%	 16,1%	 23,4%
19 a 24 anos	 31,8%	 38,5%	 40,6%	 42,6%	 47,9%	 37,5%	 34,5%
25 a 29 anos	 23,0%	 33,8%	 24,1%	 30,9%	 31,7%	 42,3%	 25,9%

x2 = 202,29 (p < 0,001)							     

Estado Civil	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Casado/unido	 19,6%	 31,9%	 19,8%	 24,5%	 31,7%	 40,5%	 22,5%
Solteiro	 78,9%	 65,7%	 78,1%	 73,0%	 64,8%	 58,9%	 75,7%
Viúvo	 0,3%	 0,2%	 0,5%	 0,0%	 0,7%	 0,0%	 0,2%\
Separado	 1,3%	 2,3%	 1,6%	 2,5%	 2,8%	 0,6%	 1,5%

Teste Exato de Fisher = 93,47 (p < 0,001)							     

Cor	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Branca	 36,8%	 26,9%	 37,1%	 28,6%	 21,4%	 20,2%	 33,9%
Preta	 16,5%	 21,2%	 19,1%	 21,8%	 20,0%	 20,8%	 17,9%
Parda	 38,0%	 43,5%	 38,8%	 39,7%	 50,7%	 48,2%	 39,6%
Amarela	 3,8%	 3,5%	 2,2%	 3,5%	 2,9%	 4,2%	 3,7%
Indígena	 2,8%	 2,3%	 2,2%	 3,0%	 3,6%	 2,4%	 2,8%
“Morena”	 2,1%	 2,5%	 0,6%	 3,3%	 1,4%	 4,2%	 2,2%

x2 = 70,22 (p < 0,001)

Ocupação	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Assalariado registrado	 22,6%	 23,5%	 21,9%	 25,0%	 26,8%	 25,6%	 23,1%
Assalariado sem registro	 9,8%	 14,5%	 13,9%	 12,9%	 14,1%	 15,5%	 11,1%
Estudante	 42,1%	 23,7%	 34,8%	 23,0%	 16,9%	 17,3%	 36,5%
Free-lance/ bico	 6,9%	 13,1%	 11,2%	 12,4%	 21,1%	 16,7%	 9,0%
Desempregado (procura emprego)	 7,2%	 11,3%	 7,0%	 14,6%	 7,7%	 15,5%	 8,6%
Dona de casa	 4,6%	 6,4%	 3,7%	 5,2%	 4,2%	 4,8%	 4,8%
Estagiário/ aprendiz (remunerado)	 1,6%	 1,0%	 1,1%	 0,5%	 1,4%	 0,0%	 1,4%
Desempregado (Não procura emprego)	 1,6%	 1,7%	 3,7%	 1,2%	 2,1%	 0,6%	 1,7%
Outros	 3,4%	 4,7%	 2,7%	 5,2%	 5,6%	 4,2%	 3,8%

x2 = 256,35 (p < 0,001)

Escolaridade	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Analfabeto/ Primário incompleto	 0,3%	 0,2%	 0,0%	 0,2%	 1,4%	 0,6%	 0,3%
Primário completo/ Ginasial incompleto	 28,0%	 24,9%	 33,2%	 25,0%	 29,6%	 26,2%	 27,5%
Ginasial completo	 6,5%	 8,7%	 7,0%	 7,4%	 8,5%	 11,9%	 7,1%
Colegial incompleto	 26,3%	 24,7%	 22,5%	 26,0%	 25,4%	 27,4%	 26,0%
Colegial completo	 25,8%	 31,4%	 26,2%	 29,7%	 24,6%	 29,2%	 26,9%
Superior incompleto	 9,7%	 7,1%	 8,0%	 8,4%	 7,0%	 4,8%	 9,0%
Superior completo	 2,8%	 2,8%	 3,2%	 3,0%	 3,5%	 0,0%	 2,8%
Pós-graduação	 0,6%	 0,2%	 0,0%	 0,2%	 0,0%	 0,0%	 0,5%

Teste Exato de Fisher = 51,27 (p =0,042)

Renda Familiar Mensal	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Até R$ 930,00	 36,3%	 41,7%	 42,5%	 43,1%	 45,7%	 49,4%	 38,5%
De R$ 931,00 até R$ 1.395,00	 24,1%	 23,9%	 20,1%	 25,4%	 18,8%	 23,8%	 23,9%
De R$ 1.396,00 a R$ 2.325,00	 21,2%	 19,3%	 20,1%	 19,0%	 19,6%	 17,7%	 20,6%
De R$ 2.326,00 até R$ 4.650,00	 11,9%	 11,0%	 8,4%	 8,2%	 10,9%	 6,7%	 11,1%
De R$ 4.651,00 até R$ 9.300,00	 4,8%	 4,1%	 8,4%	 3,3%	 4,3%	 2,4%	 4,6%
De R$ 9.301,00 ou mais	 1,8%	 0,0%	 0,6%	 1,0%	 0,7%	 0,0%	 1,4%

x2 = 53,57 (p = 0,001)

Tabela A-2
Distribuição dos jovens segundo características individuais
2009

Grupo segundo exposição e histórico de violência
	 1	 2	 3	 4	 5	 6 TOTAL
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Características
Religião	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
Evangélica Pentecostal	 23,0%	 24,6%	 24,6%	 22,8%	 21,8%	 28,0%	 23,4%
Evangélica não Pentecostal	 8,8%	 8,0%	 14,4%	 10,1%	 10,6%	 6,5%	 9,0%
Católica	 48,9%	 43,2%	 41,2%	 46,0%	 36,6%	 38,1%	 47,0%
Espírita kardecista, espiritualista	 3,1%	 1,0%	 1,1%	 2,2%	 1,4%	 1,8%	 2,6%
Outra religião	 3,5%	 3,7%	 2,7%	 4,0%	 4,2%	 4,2%	 3,6%
Não tem religião/É ateu/não acredita em Deus	 12,6%	 19,5%	 16,0%	 14,9%	 25,4%	 21,4%	 14,4%

x2 = 79,09 (p < 0,001)	  	  	  	  	  	  	  

Grupo segundo exposição e histórico de violência
	 1	 2	 3	 4	 5	 6 TOTAL

(continuação da Tabela A-2)

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.

4

2

56

4
2

5

6

3

3

1

1

0
2

21 4

Histórico

Domiciliar Externa

E
xp

o
si

çã
o

53 21 4 53

4
6

4

2

56

3

1

4
2

5

6

3

1

1

1

4

2

56

4
2

5

6

3

3

Figura A.1
A Figura A.1 procura sintetizar os grupos gerados.
2009



Características
Sexo	 -	 Masculino	 -	 -	 Masculino	 Masculino
Idade	 12 a 18 anos	 19 a 29 anos	 19 a 24 anos	 19 a 29 anos	 19 a 29 anos	 19 a 29 anos
Estado Civil	 -	 casado/unido	 -	 -	 casado/unido	 casado/unido
Cor	 Branca	 Parda	 Branca	 -	 Parda	 Parda
Ocupação	 Estudante	 Desempregado	 -	 Desempregado	 Free-lance/bico	 Desempregado
Escolaridade	 -	 Colegial	 Primário completo/	 -	 -	 Ginasial completo

		  completo	 Ginasial incompleto

Renda Familiar Mensal
até R$ 930,00	 36,3%	 41,7%	 42,5%	 43,1%	 45,7%	 49,4%
Religião	 Católica	 Não tem religião/	 Evangélica	 -	 Não tem religião/	 Não tem religião/

		  É ateu	 não Pentecostal	 É ateu	 É ateu

Quadro A-1
Características sóciodemográficas segundo grupo
2009

Grupo segundo exposição e histórico de violência
	 1	 2	 3	 4	 5	 6

Fonte: Ministério da Justiça/Secretaria Nacional de Segurança Pública; Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública; Instituto de Pesquisas – Datafolha.
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